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Опасна тишина
Једина тачна вест из поли-

тичког живота Крагујевца у про-
теклој седмици је да – вести нема. 
Постоје само нагађања, претпо-
ставке, пуштање пробних балона 
из политичких кухиња, а готова 
решења о новој „уподобљеној” 
власти у граду пласира само пет-
парачка штампа, која се и заснива 
на инсинуацијама, а не информа-
цијама.

Није да се ништа не дешава, 
напротив, али сва дешавања о 
којима се спекулише смештена 
су у зону која је недоступна јавно-
сти. То је у складу са стилом рада 
данашње политичке касте која је 
од политике као најјавније делат-
ности, јер се бави управљањем 
друштвеним заједницама, напра-
вила строго конспиративан посао, 
ако се послом може и назвати 
муљање по буџацима, трговање 
мандатима и функцијама, до-
мунђавање под светиљкама међу 
које ни мува не сме да улети.

Једино се поуздано зна да је 
Српска напредна странка једне 
прошлонедељне вечери окупи-
ла представнике малих странака 
које су сада део владајуће коали-
ције. О чему су причали и да ли 
су се нешто договорили није обз-
нањено, чак ни у форми празних 
протоколарних страначких сао-
пштења за јавност. Недоступни су 
били и сами „преговарачи”, тако 
да једино стоји хипотеза, опет 
на основу рекла-казала канала 
општења, да су напредњаци ре-
шили да током октобра преузму 
власт у Крагујевцу.

С друге стране, из владајуће 
групације једино се могло чути 
да нема званичног захтева за сази-
вање седнице градске Скупштине 
по хитном поступку на којој би се 
проверило ко тренутно има већи-
ну међу 87 градских одборника.

Једини поуздан утисак је да се 
нервоза увукла међу све актере 
градске политичке сцене, да је 
температура и те како повишена 
и да скоро сви избегавају јавна 
појављивања. Очигледно је да се 
чекају некакви расплети или нови 
заплети на тему хоће ли бити про-
мена у градској власти без избора, 
односно такозваним прекомпоно-
вањем, при чему су претенденти 
познати, али пресудну улогу могу 
имати мале странке као „језичци 
на ваги”.

Најнеспорнија чињеница у ак-
туелним крагујевачким комбина-
торикама је да су грађани – бира-
чи из свега апсолутно искључени. 
Не да се ни за шта не питају, већ 
ни о чему ништа не смеју ни да 
знају. Они су безлична маса са 

третманом стада које, додуше, 
може да блеји попут погубљених 
оваца којима су предводници са 
звонима далеко измакли. Штави-
ше, ни они политички „сврстани”, 
формални чланови странака, али 
без функција и утицаја, не знају 
шта се дешава, што је лако прове-
рити и у необавезним сусретима 
на улици.

У Крагујевцу нема те врсте по-
литичке кризе да би се расписи-
вали ванредни локални избори, 
међутим симптоматично је да 
нико од политичких првака са ас-
пирацијом за преузимање власти 
није ни поменуо могуће изборе, 
без обзира што их закон не усло-
вљава. Да ли њих „воља грађана” 
не занима или мисле да је она 
„доказана” изборима на другим 
политичким нивоима, при чему 
наопако интерпретирају јасно де-
финисане појмове легалитета и 
легитимитета власти?

Или ће, понајпре, бити да се, 
уз часне изузетке, људи који се 
данас у Србији баве политиком у 
њу разумеју до „разине” курсиста 
у партијским политичким шко-
лама, где се прескачу лекције о 
демократији, правима грађана, 
јавности рада итд.

Удаваче без 
мираза

У контактима са привредни-
цима из предузећа са списка 
објављеног уз јавни позив за при-
ватизацију пет стотина и кусур 
фирми у реструктурирању и у др-
жавном (некад друштвеном) влас-
ништву, неретко чујемо да држава 
није ништа конкретно урадила на 
проналажењу и анимацији потен-
цијалних купаца и инвеститора. 
Највећи број приспелих писама 
о заинтересованости потичу од 
компанија и других привредних 
субјеката из земље и иностранства 
са којима су предузећа и досад 
имала какве-такве контакте или 
од оних који су се самоиниција-
тивно јавили на овај позив.

У контакту са надлежнима у 
Агенцији за приватизацију, међу-
тим, наилазимо на констатацију 
да су то злонамерне (!?) оцене и 
да је Агенција урадила шта је тре-
бало да уради: расписала је јавни 
позив и сваком ко се Агенцији 
јавио – а таквих је стопедесетак 
– давала је додатна објашњења. 
Такве су и законске обавезе Аген-
ције, кажу у прес служби ове др-
жавне испоставе. На питање да 
ли је Агенција позивала и аними-
рала потенцијалне купце или ин-
веститоре, кажу да то није посао 

Агенције и понављају да њихова 
обавеза почиње и завршава се рас-
писивањем јавног позива, па ко се 
јави – јави се.

Другим речима, покушај држа-
ве да са својих (буџетских) плећа 
скине баласт ових предузећа тре-
бало би, ваљда, сам по себи да 
буде добар мотив улагачима да 
похитају и уложе свој приватни 
новац у нешто што ова држава де-
ценију и више не може никоме да 
„утопи“. Или је још „већи“ мотив 
за заинтересованост да купе оно 
што је већ неуспешно продава-
но, па су купци врло брзо испра-
вљали такве непромишљености 
раскидом купопродајног уговора 
(сетимо се смедеревске железаре). 
Верује ли неко у тако шта? Тешко.

Кад се овакви и слични поли-
тичко-економски потези већ чи-
не, привредници (и не само они) 
очекују да ће се онај ко расписује 
такав јавни позив и пре распи-
сивања потрудити да створи што 
повољнију атмосферу за реализа-
цију трансакције, што ће рећи кад 
се удаје млада без мираза, барем 
не причати и да је ћопава. Ова 
очекивања тим су заснованија кад 
се зна да је интересовање потен-
цијалних купаца или партнера у 
десетак случајева већ спласло због 
инертног односа државе према 
њиховој намери да уложе новац 
у домаће некад перспективне, а 

сада фирме у поодмаклој фази 
пропадања.

Политичка елита која и те како 
добро зна шта све може да се по-
стигне добро усмереним маркетин-
гом и лобирањем, што је научила 
у многим изборним кампањама, 
овога пута се није одлучила да тај 
модел примени и на предузећа 
којих би да се ратосиља. Најава 
реформских захвата за преокрет 
стања набоље у привредном ам-
бијенту није сама по себи довољна 
да би инвеститори похрлили у Ср-
бију. Нити су оптимистичке изјаве 
начин да се то постигне.

Кад смо већ код оптимизма, 
додајмо још нешто. Иако из Аген-
ције за приватизацију наглашавају 
да до краја поступка неће давати 
информације о томе колико има 
заинтересованих фирми и за која 
предузећа влада реално интересо-
вање купаца и инвеститора (кажу, 
ради се тек о писмима о заинте-
ресованости, а не о конкретним 
потезима), министар Сертић је 
обнародовао податак о 1.732 по-
нуде за 403 предузећа. По ми-
нистровој изјави за РТС  у време 
саопштавања ових података, број 
пристиглих понуда био је велико 
изненађење које говори да је Ср-
бија привлачна инвеститорима.

Овакву, у време саопштавања 
политички потребну оцену, ми-
нистар је потом „кориговао“. 

- Бојим се да постоји мало 
озбиљних понуда за куповину 
фирми у реструктурирању, упр-
кос броју писама о заинтересо-
ваности. Првог дана кад сам се 
појавио у медијима и када смо 
причали о 1.732 пријаве о заин-
тересованости за куповину, мно-
ги су рекли то је феноменално 
јер имамо 500 предузећа за про-
дају, што значи да ће бити борбе. 
Али, није тако. Има фирми које 
на шпекулативан начин желе да 
дођу до неког капитала, првог 
дана октобра казао је Сертић за 
Радио-телевизију Војводине. 

Кад се овоме дода да тек пред-
стоји тријажа приспелих писама о 
заинтересованости, па тек затим 
(можда) јављање тих фирми на 
појединачне јавне позиве за при-
ватизацију сваког предузећа по-
наособ, онда је могуће наслутити 
шта све тек предстоји.

При свему као да се заборавља 
да у јавном позиву наведена 502 
предузећа сада запошљавају више 
десетина хиљада радника (тачан 
број није објављен) чија судбина 
пресудно зависи од исхода овог 
поступка. Није свеједно хоће ли 
им фирма о(п)стати или ће се ко-
лективно преселити на тржиште 
рада, а посебно им није свеједно 
ако се то догоди – а није морало 
да се догоди, да се урадило све 
што је требало и могло.

Карикатура Горан Миленковић
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Пише Јаворка Станојевић

Неискоришћени војни 
објекти које Војска 
није успела да прода 
могли би ускоро да бу-
ду понуђени локалним 
самоуправама које су 
заинтересоване да их 

узму у закуп са намером да се 
ови напуштени простори коначно 
ставе у функцију. Ово је почетком 
месеца на радном састанку са 
партнерима, међу којима су, по-
ред чланова Националне алијан-
се за локални економски развој, 
били градоначелници и представ-
ници општина, најавио министар 
одбране Братислав Гашић.

Иако је Крагујевац у више на-
врата показивао интересовање за 
куповину касарне „Радомир Пу-
тник” и имао идеје за искоришћа-
вање напуштених и нерационално 
коришћених зграда касарне „Ми-
лан Благојевић”, Војне болнице и 
Дома војске, представници града 
нису показали интересовање за 
најновију понуду Министарства 
одбране. 

Упркос томе што тврди да би 
локална власт била пресрећна 
када би некадашњи војни објекти, 
уместо што пропадају, били у 
функцији члан Градског већа за 
инвестиције и развој Небојша Ва-
сиљевић каже да њихов закуп гра-
ду није ни исплатив, ни потребан. 
Васиљевић, наиме, објашњава да 
су евентуални закупци који би 
желели да се удоме у напуштеним 
војним зградама институције под 
патронатом републике, па би др-
жава из своје касе морала да им 
плаћа закупнину. Ту, пре свега, 
мисли на Филолошко уметнички 
факултет који планира да закупи 
Дом војске и Апелациони суд који 
не може да се усели у зграду Уре-
да док Институт за јавно здравље 
не добије свој кров над главом. 

 ■ Захтеви државе

- Сматрам да би било бесмис-
лено да, у ситуацији када градски 
буџет једва успева да исфинан-
сира рад локалних органа, град 
даје новац за закуп простора који 
би користиле институције чији 
оснивач је Република. Ми смо 
само једном насели када смо, да 
би ослободили зграду Уреда за 
потребе Апелационог суда, дали 
силне милионе, најпре за закуп 
привременог смештаја, а потом и 
за градњу нове зграде Амбуланте 
бој четири. Уз то смо још плати-

ли и сређивање зграде Команде 
гарнизона у коју је овај суд при-
времено усељен. Када смо ми ис-
пунили свој део обавеза остало је 
да се министарства здравља и пра-
восуђа договоре где ће удомити 
Институт за јавно здравље. Иако 
је од тада прошло доста времена 
решење није нађено. Последње 
о чему се преговарало је било да 
се Институту уступи зграда Вој-
не болнице, а да ми обезбедимо 
грађевинске услове за изградњу 
Војне амбуланте у дворишту. Са-
да се испоставило да ни од тога 
неће бити ништа. Недавно смо, 
наиме, примили представницу 

Министарства правде која 
је, уз образложење да су 
услови у којима ради Апе-
лациони суд срамота и за 
град и за државу, дошла да 
тражи да им ми обезбеди-
мо зграду од 3.500 квадра-
та. Када смо објаснили да 
ми такву зграду немамо 
стигао је захтев да им град 
додели земљиште за градњу 
новог објекта. Такви захте-
ви, у контексту чињенице 
да у граду постоји огро-
мна неискоришћена војна 
имовина која пропада, су не само 
неприхватљиви, него би се мог-

ло рећи и да противрече логици 
здравог разума, објашњава Ва-
сиљевић.

Према његовим речима, иако 
град снажно подржава развој Уни-
верзитета, локална власт сматра 
да је обезбеђивање просторних 
услова за рад ФИЛУМ-а ствар 
Министарства просвете које је, 
као оснивач, дужно да обезбеди 
услове за рад сваком, па и овом 
факултету. Због тога се локална 
самоуправа неће појавити као по-
тенцијални закупац Дома војске у 
који би ова високошколска инсти-
туција требало да буде привреме-
но смештена, Васиљевић, наиме, 
објашњава да је ФИЛУМ, на име 
компензације за земљиште на ко-
ме се некада налазила зграда Дру-
ге гимназије, добио плац од 1,53 

хектара вредан 750 хиљада евра, 
чиме су обавезе града према овом 
факултету подмирене.

- Ми смо, наравно, итекако 
заинтересовани да у Крагујевцу 
постоје и Апелациони суд и тужи-
лаштво и ФИЛУМ, али сматрамо 
да локална самоуправа није адре-
са на коју треба упућивати захте-
ве да им обезбеди услове за рад. 
Уместо што покушавају да нам 
пребаце своју одговорност разна 
министарства, која будући да чи-
не једну Владу ваљда раде у некој 
координацији, морала би да се за-
питају - да ли је икако могуће да 
њихови представници седну и на-
праве листу потреба свих држав-
них органа. Потом би, ако смо сви 
једна држава која има једну касу 
коју сви ми пунимо, било логич-
но да се изврши рационална пре-
расподела имовине како би се све 
ставило у функцију развоја чита-
вог друштва и свих грађана, каже 
Небојша Васиљевић, додајући да, 
док се то не догоди, Крагујевац 
нема ни намеру, ни паре да фи-
нансира републичке институције. 

Касарна „Радомир Путник” се 
својевремено нашла међу 450 
објеката које је Војска Мастер 
планом предвидела за продају, 
па је повучена са листе, да би се 
део комплекса површине 69.000 
квадрата поново нашао у пла-

ПОНУДА ВОЈНИХ ОБЈЕКАТА У ЗАКУП

Не, хвала министру

Град није заинтересован да плаћа закуп војних објеката за смештај 
институција чији је оснивач држава, као 
што су ФИЛУМ и Апелациони суд, јер 
о томе треба да брине оснивач, каже 
градски већник Небојша Васиљевић

КАСАРНА „РАДОМИР ПУТНИК”

У клинчу са 
демократама
Град Крагујевац је више пута 
покушавао да купи касарну 
„Радомир Путник” на којој се, 
на плацу од око 10 хектара, 
налазе и две бомбардовањем 
оштећене зграде означене као 
вредно културно- историјско 
наслеђе под државном зашти-
том. Пореска управа, надлежна 
за процену вредности, је најпре 
испоставила цену од четири 
милиона евра, али је накнад-
ном проценом вредност исте 
касарне подигнута на близу 35 
милиона евра. Пошто је кра-
гујевачка градска власт, у то 
време, била у лошим односима 
са Демократском странком која 
је држала Министарство од-
бране са министром Драганом 
Шутановцем и контролисала 
рад Пореске управе, којом је 
руководио Крагујевчанин Дра-
гутин Радосављевић, оволики 
скок цене приписивао се поли-
тичком реваншизму демократа.

Касније је ова касарна ски-
нута са листе Мастер плана да 
би се део комплекса, површине 
око 7 хектара, поново нашао 
на листи војне имовине која се 
нуди на продају. Од имовине 
Војске Србије која се продаје 
на списку је још Дом војске по-
вршине 6.599,63 квадрата, део 
војног комплекса у Честину 
који се простире на 9,45 хекта-
ра као и 52,27 ари земљишта у 
Грошници и 2,5 хектара у Или-
ној Води. 

ЗАШТО СЕ НЕ ПРИМЕНИ ИСКУСТВО 
БИВШЕ ИСТОЧНЕ НЕМАЧКЕ:
НЕБОЈША ВАСИЉЕВИЋ

МАСТЕР ПЛАН

Продато само 75 
објеката
Мастер планом Министарства одбране пред-
виђена је комерцијализација 450 војних 
комплекса, али је до сада продато само 75. 
Део преосталих објеката Војска Србије по-
вући ће из продаје и поново користити, а 
локалним самоуправама које су и даље за-
интересоване да преузму објекте који ос-
тану у понуди, а немају средства за откуп, 
биће дата прилика да их закупе. Министар 
Гашић наводи да продају успоравају неаж-
урна и некомплетна имовинско-правна и ка-
тастарска документација, процедуре које су 
у случају продаје војне имовине сложеније, 
нереално прецењена вредност објеката, као и 
недовољно квалитетно оглашавање продаје.

Гашић схвата да локалне самоуправе 
имају проблем са финансијама због 
чега објекти обухваћени Мастер пла-
ном не могу да се продају. Пошто 
Војска не може да их опреми и има 
велике трошкове чувања усвојено је 
низ аката којима ће се омогућити да 
сви домови војске буду дати локал-
ним самоуправама на коришћење, 
а да се за средства која уложе у 
обнову умањи износ закупнине.
Као успешне примере комер-
ц и ј а л и з а ц и ј е  в о ј н е  и м о в и н е 
министар одбране истакао је 
Суботицу која је направила ин-
дустријску зону и Земун где ће на месту 
касарне бити примењен модел изградње 
насеља Степа Степановић на Вождовцу.
Према подацима Министарства одбране, доса-

дашња продаја објеката из Мастер плана донела 
је приход од 185 милиона евра, од чега је већи 
део суме (169 милиона евра) наплаћен кроз ста-
нове за припаднике Војске Србије.

ВОЈНА БОЛНИЦА БИЛА У ПЛАНУ ЗА ГРАДСКУ БОЛНИЦУ

МИНИСТАР БРАТИСЛАВ ГАШИЋ

КАСАРНА „РАДОМИР ПУТНИК” 
ОПЕТ НА ПРОДАЈУ
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ну за отуђење. Иако се не зна да 
ли ће се ова касарна наћи међу 
имовином која се нуди у закуп, 
Васиљевић каже да је ова опција 
за градску власт апсолутно непри-
хватљива,

 ■ Отпада и куповина

- Чак ни куповина, о којој смо 
раније озбиљно преговарали са 
Министарством одбране, више 
није опција о којој можемо раз-
мишљати, јер су прошла златна 
времена када је град имао новца 
за тако велике инвестиције. Ако 
би се коначно знало шта Војска 
планира са овом касарном која, 
осим две срушене зграде, има 
само један колико- толико упо-
требљив објекат некадашње ку-
хиње у коме су смештене избегли-
це, и када би се урадила потребна 
урбанистичка решења, могли бис-
мо да уђемо у причу комерцијал-
не градње у којој би Војска могла 
да рачуна на 21 проценат вред-
ности изграђеног. Сматрамо да је 
ова понуда коректна, јер би град 
на овом простору, који се налази 
на изузетној локацији, могао да 
гради објекте који су му потреб-
ни, а Војска би заузврат добила 
станове који им итекако недос-
тају, објашњава наш саговорник, 
уз опаску да су шансе за овакав 
договор мале. 

Пошто нису обухваћени акту-
елним Мастер планом касарна 
„Милан Благојевић”, која осим 
великог броја неискоришћених 
зграда има и око тридесет хекта-
ра земљишта на врло атрактивној 
локацији, војни комплекс у Диво-
стину, који се простире на више 
десетина хектара, и зграда нека-
дашње Команде гарнизона се, за 
сада, неће наћи међу имовином 
коју би град мога да користи. Ову 
чињеницу, у ситуацији када чита-
ва земља грца под теретом кризе, 
Васиљевић види као политички 
проблем, јер државом доминира 
политика незнања која није кадра 
да направи разлику између лич-
них и општих интереса. 

-  Мада  ј е ,  сво јевремено ,  
постојао план да се део објеката 
касарне „Милан Благојевић” упо-
треби за градску болницу која је 
Крагујевцу, због великог броја па-
цијената из других градова који се 
лече у Клиничком центру, преко 
потребна, неко је сматрао да је 
боље да те зграде пропадају него 
да буду уступљене здравству. Би-
ло је, такође, и планова да се ова 
касарна, која је намењена војном 
школству, делимично прилагоди 
развојним потребама крагује-
вачког Универзитета. Било је ту 
озбиљних и веома интересантних 
предлога да се овај простор прет-
вори у савремени универзитетски 
кампус по угледу на светске уни-
верзитетске центре, али Војска, 
као један веома крут организам 
који се споро мења, није имала 
слуха за такве идеје, каже Ва-
сиљевић. 

Мада Војска није планирала да 
продаје Гарнизонску амбуланту, 
коју Крагујевчани зову Војна бол-
ница, још увек није познато да 
ли ће и под којим условима ова 
зграда бити понуђена у закуп. Ва-
сиљевић каже да је град одустао 
од идеје да овде смести градску 
болницу. Такође наглашава да за-
купљивање зграде није опција о 
којој би локална самоуправа раз-
мишљала због става да овај про-
блем захтева трајно решење. 

Када се подвуче црта испада 
да је Војска у Крагујевцу пуцала 
у празно, јер град нема интерес 
да размишља о најновијој понуди 
министра Гашића. Уместо да се 
распитује о детаљима члан Град-
ског већа задужен за инвестиције 
поставља питање- због чега у број-
ним владама које су од октобра 
2000. године продефиловале није 
било памети способне да огромну 
војну имовину стицану народним 
новцем стави у функцију одржи-
вог развоја свих грађана као што 
су то урадиле друге земље које су 
прошле кроз транзицију, попут 
Источне Немачке која је све вој-
не комплексе ставила на распола-
гање локалним заједницама.

Девет година након 
приватизације 
фабрика је пала у 
стечај и 280 радника 
је остало без посла, 
што су запослени 
одавно предвидели 
јер су све ове године 
упозоравали надлежне 
да са власником из 
Бугарске Валентином 
Захаријевим фирми 
нема опстанка. Сада, 
по ко зна који пут, 
траже да се испита 
пословање и открије 
како је до свега дошло

Пише Милош Пантић

Најстарија ковачница 
на Балкану, за чији се 
датум оснивања узима 
1857. година, доживела 
је 30. септембра отва-
рање стечаја у При-
вредном суду у Крагује-

вцу након 157 година постојања. 
Опстала је век и по у свим доса-
дашњим режимима и системима, 
једно време седамдесетих година 
прошлог века била и међу најмо-
дернијим фабрикама те врсте у 
овом делу Европе, али није успела 
да преживи приватизацију.

Фабрику је 2005. године купио 
бугарски предузетник Валентин 
Захаријев за износ од 151,7 мили-
она динара, што је тада вредело 
1,78 милиона евра, али уз оба-
везу да инвестира три милиона 
евра и преузме враћање дугова 
предузећа од 2,3 милиона евра. 
На аукцији у Београду пред-
ставник бугарске фирме „Интер-
труст”, која се појавила као купац 
и у власнишптву је Захаријева, 
на велика звона је најавио да ће 
нови власник већ у првој години 
инвестирати чак 10 милиона вера, 
али од великих обећања није било 
ништа.

Тако је свих ових девет година 
од када је фабрику преузео Заха-
ријев и прошло у знаку великих 

обећања и малих остварења. Већ 
након годину дана синдикати 
фабрике почели су са протес-
тима и захтевима Агенцији за 
приватизацију да преиспита по-
словање и поништи куповину. 
Били су незадовољни зарадама, 
условима рада и начином на који 
је испуњена обавеза новог инвес-
тирања, а појавиле су се и сумње 
да нови газда део прихода преба-
цује у своју бугарску компанију. 
Све те пријаве Агенцији за прива-
тизацију, полицији и правосудним 
органима нису дале резултата и 
догодило се оно што су запослени 
одавно предвидели – стечај.

 ■ Син наплаћује од оца

У Привредном суду стечај је от-
ворен 30. септембра на захтев бу-
гарске фирме „Феротранс 2003”, 
за коју синдикати фабрике тврде 
да је власништво сина Валентина 
Захаријева, па је тако син отерао 
у стечај фабрику свог оца, што у 
старту изазива сумње у закони-
тост пословања. Захаријев млађи 
је доставио доказе да му „Ковач-
ница” дугује 2,6 милиона евра, а 
како је потврђено да је фирма у 

непрекидној блокади 96 дана, ис-
пунили су се сви законски услови 
да се стечај прогласи.

Занимљиво је да је син Заха-
ријева ова потраживања отку-
пио од два предузећа – „Интер-
струста”, чији је власник његов 
отац, и од бугарс-
ке фирме „Стил 
комодитис”, што 
показује да је у 
једном периоду 
једна фабрика 
истог власника, 
ова у Крагујевцу, 
дуговала њего-
вој  фабрици у 
Софији велика 
средства. Да ли је 
реч о позајмици 
у новцу или ре-
проматеријалу у 
Привредном суду 
немају податке. 

О д  у в о ђ е њ а 
стечаја догађаји 
се развијају ве-
ликом брзином 
и по сили зако-
на. За стечајног 
управника суд је 
именовао Пред-
рага Јанковића из 
Крагујевца, на-
кон што је првои-
меновани управ-
ник из Јагодине 
Станислав Здрав-
ковић у истом 
дану дао оставку 
из здравствених 
разлога. Већ 6. 
октобра стечајни 
управник Јанко-
вић почео је да уручује решења 
о отказу за свих 280 запослених у 
„Ковачници”. Јанковић објашња-
ва да је то једина мера коју закон 
предвиђа и да нема другог избора. 
Ипак, пошто предузеће има уго-
ворене послове за познате купце, 

у наредној фази биће донета од-
лука да се производња настави, а 
радници ће се ангажовати да раде 
по уговору о делу.

Видевши да се спрема стечај, 
чланови Самосталног синдиката 
фабрика су 26. септембра изда-

ли саопштење у 
коме наводе да 
су тог дана посе-
тили Привредни 
с у д  и  д е м о н -
стрирали против 
поступака који 
их воде у беду и 
сиромаштво уз 
помоћ државних 
институција. Они 
су затражили, у 
тренутку  када 
300 радника ос-
таје без посла, да 
државне инсти-
туције не дозволе 
увођење стечаја 
и да испитају по-
словање „Ковач-
нице” од периода 
приватизације. 

„Ми смо ви-
дели да профит 
фабрике иде у 
Бугарску, а да ду-
гови остају „За-
става ковачни-
ци”, али то није 
видела Агенција 
за приватизацију 
и други надлежни 
државни органи, 
од Министарства 
за привреду, до 
органа задужених 
за контролу кри-

миналних активности”, написали 
су синдикалци у саопштењу. Све 
ово није спречило отварање сте-
чаја јер је Привредни суд морао 
да примени закон. 

 ■ Пад производње

Да фабрика клизи ка стечају 
видело се и у јуну ове године када 
су запослени ступили у генерал-
ни штрајк због смањења плата и 
регреса. Директор Ђорђе Пецељ 
тада је предвидео да је стечај 
могућ у децембру ове године, 
јер тада доспева прва рата дуга 
предузећа према држави за по-
резе, који укупно износи око 300 
милиона динара. Дуг према сину 
власника фабрике тада није по-
мињан, а директор је објаснио да 
је криза у пословању настала због 
смањених поруџбина домаћих 
предузећа за које се раде откивци 
– ИМТ-а, ИМР-а, „ФАП-а из При-
боја и „Застава камиона”, док су 
поруџбине страних купаца из Не-
мачке, Француске и Канаде остале 
на истом нивоу.

Југослав Стојано-

вић ,  Самостални 

синдикат: Ми смо тражили 

поништење приватизације 

јер се брзо видело да од по-

већања производње и броја 

запослених нема ништа. На-

против, производња је стал-

но падала, а од 630 свели 

смо се на 280 запослених

ИСТОРИЈАТ ФАБРИКЕ

Оснивач кнез Александар
Највећу улогу у оснивању „Ковачнице” има кнез Алек-
сандар Карађорђевић који је 1851. године донео од-
луку да се државна Тополивница пресели из Београда 
у Крагујевац. Први почеци „Ковачнице” датирају од 
1857. године када је у оквиру Тополивнице формира-
но одељење ковачнице, које је имало 10 
пољских погона. „Ковачница” је радила у 
оквиру Тополивнице до 1862. године.

Године 1928. пуштена је у рад нова 
„Ковачница” за ковање у калупима са 
сопственом термичком обрадом. На са-
дашњој локацији фабрика је изграђена и 
пуштена у рад 1958. године, да би у из-
дању и величини каква је данас била из-
грађена и отворена у јулу 1970. године. У 
то време била је најсавременија ковачни-

ца на Балкану, а међу првима у Европи. Капацитет је 
био 15.000 тона отковака годишње, а повећање капа-
цитета на 20.000 тона омогућено је новим улагањи-
ма осам година касније. Током бомбардовања 1999. 
године фабрика је тешко оштећена, али је посла го-
дину и по дана улагањем државе потпуно обновљена 
и оспособљена за производњу. 

СТЕЧАЈ У „ЗАСТАВА КОВАЧНИЦИ”

Остварене најгоре слутње

ДА ЛИ ЋЕ КРОЗ РЕОРГАНИЗАЦИЈУ СТАТИ НА НОГЕ ИЛИ ОТИЋИ „ПОД ЛЕД”

РАДНИЦИ СУ ШТРАЈКОВИМА У ВИШЕ НАВРАТА УПОЗОРАВАЛИ 
НА ЛОШЕ СТАЊЕ
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Пецељ је тада за проблеме ок-
ривио тешку ситуацију у домаћем 
металском комплексу и навео да 
предузеће има и потраживања 
од домаћих фирми у реструкту-
рирању од 100 милиона динара, 
које тешко може да наплати. Али, 
додао је да имају потраживања и 
од других домаћих фирми, и то 
вишеструко већа, али није хтео 
да наведе тачан износ.

Показало се да је директор до-
бро предвидео догађаје, али су га 
они престигли за два месеца. 

Заменик председника Самос-
талног синдиката у фабрици Ју-
гослав Стојановић не слаже се 
са директором око узрока пада 
производње и каже да су поруџ-
бине са свих страна почеле да 
се умањују због 
лошег квалитета 
откивака до којег 
је довео слаб ква-
литет челика. 

Ми смо убрзо 
по приватизацији 
затражили да се 
она поништи јер 
је нови власних 
каснио  са  оба-
везним инвести-
рањем. Агеција му 
је продужила рок 
за шест месеци 
и инвестирање је 
признато, а уло-
жио је постројење 
за хладно ковање и 
неколико робота, 
при чему ништа 
од тога није ста-
вљено у погон и није радило ни 
дана. Заправо, ми смо тражили 
поништење продаје јер се брзо 
видело да од најављеног повећања 
производње и броја запослених 
нема ништа, већ се догађа супро-
тно. Производња је стално падала, 
а од око 630 запослених из године 
у годину свели смо се на 280 љу-
ди, закључује Стојановић.

Сада синдикат, како каже, 
предлаже да се у оквиру стечаја 
Захаријеву врате машине које је 
уложио и то упола цене. Још увек 
актуелни директор „Ковачнице” 
Ђорђе Пецељ на отварању сте-
чаја  30. септембра најавио је да 
ће поднети стечајним судији Бра-
ниславу Јововићу предлог реор-

ганизације преузећа. То је могућ-
ност коју оставља закон да фирма 
настави са производњом и на тај 
начин почне да враћа дугове по-
вериоцима. Рок за достављање 
плана реорганизације је 90 дана, 
а директор је такав документ наја-
вио већ за месец дана. У оквиру 
плана реорганизације постоје 
разне могућности, од кредитног 
задуживања фирме, преко продаје 
неких делова предузећа.

И стечајни управник Предраг 
Јанковић каже да нада у опста-
нак фабрике кроз реорганизацију 
има реалне основе и да се и сам 
за ових неколико дана уверио да 
предузеће има тржиште и опрему 
са којом може да ради. Уколико се 
усвоји програм, који могу да под-

несу и повериоци, 
и садашњи вла-
сник, и запослени, 
тада би се брисала 
ознака да је фир-
ма у стечају и она 
би наставила нор-
мално да ради, а 
радници би поно-
во заснивали рад-
ни однос.

Ипак, како ка-
же Јанковић, ус-
вајање програма 
реорганизације 
највише зависи од 
поверилаца и они 
ту имају последњу 
реч. Како је вели-
ки поверилац и др-
жава, и то већи од 
Захаријева млађег, 

видеће се каква ће коначна одлу-
ка бити.

Да државне институције имају 
намеру да уложе све што им је 
на располагању да ова фабрика 
опстане после свега што се у њој 
догађало потврдио је крајем јуна 
у Крагујевцу министар за рад и 
социјалну политику Александар 
Вулин. Он је тада рекао радни-
цима „Ковачнице” у штрајку да 
имају право да се боре за своје ин-
тересе, али да мора да се поштује 
приватна својина у фабрици и да 
ће држава подржати запослене 
како би ова најстарија ковачница 
опстала. После тога, међутим, из 
државних структура нико се више 
није оглашавао.

Током 2011. и 2012. 
године скоро 900 
бивших радника 
„Застава аутомобила“ 
похађали су обуке 
које би им наводно 
дале шансу за нови 
посао, али 95 одсто 
њих никада се нису 
запослили, кажу 
у Удружењу ових 
радника. Инжењери 
сада надниче и 
скупљају старо 
гвожђе, други живе од 
социјалне помоћи, а 
има и оних који су без 
икаквих прихода
Пише Марија Раца

Од 890 радника „Застава 
аутомобила“ који су ја-
нуара 2011. године ос-
тали без посла и изјас-
нили се да пристају на 
обуке како би касније 
лакше нашли посао, 

њих 95 одсто данас не ради. Тако 
тврде у Удружењу бивших радни-
ка „Застава аутомобили”, где на 
папиру имају имена и судбине 
око 650 људи. Данас инжењери 
беру јабуке и шљиве под надни-
цу и скупљају старо гвожђе, ма-

шински техничари чисте кафиће, 
неки преживљавају од социјалне 
помоћи, а неки се хране у народ-
ној кухињи. Сви они прошли су по 
бар две обуке, неки и више. 

Као у ужасној шали, неквали-
фиковани радници послати су на 
часове енглеског, металоглодачи 

су учили за цвећаре, аутолаки-
рери похађали часове информа-
тике. Већина њих са којима су 
„Крагујевачке“ разговарале, данас 
се смеју тим обукама, а за њих је 
држава наменила у 2011. години 
81.500.000 динара! 

Након доласка „Фијата” и 
опште еуфорије 
око тога, децембра 
2010. године Вла-
да Србије усвојила 
је социјални про-
г р а м  р е ш а в а њ а 
вишка запослених 
у „Застава аутомо-
билима”. Утврђено 
је да радници треба 
да похађају обуке 
24 месеца да би се 
стручно оспособи-
ли за проналажење 
другог посла. За то 
време добијали су 
накнаду за случај 
незапослености и 
новчану помоћ, 
првих годину дана 
по 22.000 динара, 
других 19.000. За 
похађање обука до 
средине јануара 
2011. године изјас-
нило се 890 рад-
ника. Направљен 
је каталог обука и 

СОЦИЈАЛНО-ЕКОНОМСКИ САВЕТ ГРАДА УЗ РАДНИКЕ

Да се испита пословање
Чланови Социјално-економског савета града Крагујевца 3. октобра су 
подржали иницијативу запослених и упутили Скупштини града на раз-
матрање предлог да градски парламент донесе одлуку о формирању 
комисије која би утврдила чињенице о томе шта се десило са „Застава 
ковачницом” од поступка приватизације 2005. године па до стечаја који 
је проглашен 30. септембра. 

„Имајући у виду да је реч о једној од најстаријих фабрика, осно-
ваној 1857. године, као и да запослени верују у будућност „Ковачни-
це”, обавеза је локалне самоуправе да заштити своје суграђане који су 
практично остали без посла”, каже се у саопштењу Савета и додаје да 
радници имају право да знају шта се догодило са њиховом фирмом, 
како је дошло до приватизације, како су извлачена средства од стране 
власника Валентина Захаријева, који је, како показују званични подаци, 
приватизовао 23 компаније, од којих је 21 сада у стечају. 

Комисија би требало да утврди чињенице у сарадњи са тужилаштвом, 
МУП-ом и судством и све то саопшти јавности. Локална самоуправа 
града Крагујевца учиниће све да буде максимално кооперативна и у 
комуникацији са стечајним управником, рекао је председавајући Са-
вета Душан Обрадовић. 

Новоизабрани председник овог Савета Бранко Петрашиновић каже 
да је ово тело свесно да Скупштина града нема овлашћења да доноси 
било какве одлуке везане за приватизована предузећа, али је намера 
Савета да градски парламент искористи свој ауторитет да би се дошло 
до чињеница о томе шта је све у овој фабрици рађено, јер је у питању 
егзистенција неколико стотина наших суграђана.

ДИРЕКТОР ЂОРЂЕ ПЕЦЕЉ 
НАЈАВИО ПЛАН РЕОРГАНИ-
ЗАЦИЈЕ „КОВАЧНИЦЕ”

МИЛИОНИ ДАТИ НА ОБУКЕ „ЗАСТАВИНИХ” РАДНИКА, 
А 95 ОДСТО БЕЗ ПОСЛА

Џаба енглески 
чистачици 
и физикалцу

СПРДАЛИ СУ СЕ СА „ЗАСТАВИНОМ” СИРОТИЊОМ:
ДРАГАН АДАМОВИЋ

ЈЕДНО ОД ПРОТЕСТНИХ ОКУПЉАЊА БИВШИХ РАДНИКА ФАБРИКЕ АУТОМОБИЛА
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„Заставини” вишкови почели су 
да се едукују првог марта 2011. 
године.

 ■ Обуке по каталогу

Три и по године касније, у Уд-
ружењу бивших радника „Застава 
аутомобили” који су остали без 
посла” (то је пун назив ове група-
ције), кажу да су приватне фирме 
и појединци лепо зарадили на то-
ликим обукама, али вајде од тога 
за раднике није било, тврде они. 
Драган Адамовић, потпредсед-
ник удружења, каже да би прича 
о овим обукама била смешна - да 
није тужна. Листајући свеску А4 
формата, у којој су имена, обуке, 
бројеви телефона и судбине 650 
људи, Адамовић набраја: 

- Металостругар са трећим 
степеном учио енглески, рад на 
рачунару и за кувара. Енглески 
је, изгледа, свако морао да учи, и 
они који ни српски нису говорили 
како ваља, што је написано у јед-
ној напомени уз 
име радника. У 
то време Нацио-
нална служба за 
запошљавање 
новинарима је 
причала како 
су сви радни-
ци желели да 
уче енглески, а 
заправо су сви 
на то принуђе-
ни .  Учили  су 
енглески и нек-
валификовани 
радници, који 
ће моћи да раде 
само као чис-
тачи и да негде 
вуку бетон и це-
пају дрва. Учили 
су енглески, али 
и информатику, 
и  полуквали-
фиковани бра-
вари, пресери, 
аутолакирери. 
Металоглодач и аутолакирер су 
обучавани за цвећара, као да ће 
неко од оволико младог света у 
цвећари да запосли жену средњих 
година. Спрдали су се са „Заста-
вином” сиротињом која је главу 
стављала у торбу рашчишћавајући 
1999. године своју фабрику, на-
дајући се да ће одатле у пензију, 
очајан је Адамовић. 

Радници се и данас питају заш-
то су тачкасти заваривачи учили 
за паркетаре и фризере, а ауто-
механичари, бравари и аутолаки-
рери за завариваче. Нејасно им је 
и зашто су радници обучавани за 
аутомеханичаре, када је „Застава” 
отпустила као вишак много рад-
ника тог занимања.

Те 2011. године филијала На-
ционалне службе запошљавања у 
Крагујевцу припремила је каталог 
обука за бивше раднике преду-
зећа „Застава аутомобили”. Обу-
ке су садржале више од 40 врста 
преквалификација за занимања са 
којима се у години пре лакше до-
лазило до посла. Реч је о неколико 
група обука и то - информатика, 
страни језици, право и админи-
страција, машинство, обрада ме-
тала, грађевинарство, обрада др-
вета, производња и прерада хране 
и личне услуге. 

Адамовић додаје да ипак није 
свака обука била нелогична и 
непотребна. Око 50 економиста 
и техничара ишли су на обуке 
за књиговодство и информатику. 
Сличне обуке похађали су и не-
ки магистри и докторанти који 
су остали без посла у „Застави”. 
Радници из струка које нису тра-
жене обучили су се за оне које се 
траже, за месаре, пица мајсторе, 
керамичаре. 

 ■ Било скупо, а вајде мало 

Држава је током 2011. и 2012. 
године потрошила огромне сво-
те новца за обуке. О тим сумама 
говори се у извештају независног 
ревизора, који је „извршио реви-
зију приложених финансијских 
извештаја Акционарског друштва 
Група Застава возила - у реструк-
турирању”. У делу извештаја под 
насловом „пословне активности 

и финансијску резултат” 
за 2011. годину наводи се 
као ставка „улагање у обу-
ку бивших радника Застава 
аутомобили, а.д. који су по-
четком године проглашени 
технолошким вишком”.

„Одобрена су средства у изно-
су од 81.500.000 динара на име 
обуке радника, а полазећи од 

закључка Владе 
од 30.12.2010. 
године, Спора-
зума о сарадњи 
између Застава 
аутомобили а.д. 
и Националне 
службе за  за-
пошљавање од 
23.02.2011. го-
дине, одлуке УО 
Застава аутомо-
били а.д. и УО 
Група Застава 
возила а.д. и ста-
ва Министарства 
рада и социјал-
не политике од 
1 6 . 0 2 . 2 0 1 1 . ” , 
наведено је  и 
извештају реви-
зора.

Такође, у рас-
писаном тенде-
ру Министар-
ства економије 
и регионалног 

развоја у конкусу „за учешће у 
финансирању програма обуке 
за потребе послодавца за 2011. 
годину” стоји да су у питању „из-
вођења обуке у износу до 90.000 
динара по лицу”. 

Јесу ли ваљано и домаћински 
потрошене паре за обуке мало ко 
је постављао питање, сем радника. 

Закључци са округлог стола на 
тему „Примери добре праксе са-
радње између институција које 
реализују образовање одраслих и 
послодаваца”, одржаног новембра 
2012. године, указују и на целис-
ходност спроведених обука.  

„Без обзира на квалитет и  ефи-
касност спровођења програма 
ових обука, поставља се питање 
њихове ефективности, да ли ре-
зултирају стварним запошља-

вањем или служе одржавању со-
цијалног мира. Поражавајуће је 
да је на обуци највише машинских 
инжењера који треба да се преква-
лификују. Није довољно пружити 
само услугу образовања, без еви-
денције да ли људи који се обуча-
вају имају перспективу да нађу 
посао”, закључено је 2012. године.  

Обуке за тржиште рада у Србији 
позитивно утичу на запошљавање 
тек четвртине полазника, пока-
зало је истраживање „Евалуација 
исхода активних мера тржишта 
рада у Србији”. Резултати овог 
истраживања говоре да су учес-
ници обука углавном нашли по-
сао у прерађивачкој индустрији, 
т р г о в и н и  н а 
мало и велико 
и поправци мо-
торних возила. 
Шест месеци 
након завршет-
ка мере, 74,94 
о д с т о  у ч е с -
ника обука за 
тржиште рада 
било је  неза-
послено. Скоро 
половина њих 
с у  р а д н и ц и 
са завршеном 
средњом шко-
лом.   

„Евидентно је 
да програм обу-
ке за тржиште 
рада није на-
мењен лицима са првим и другим 
степеном стручне спреме, већ 
превасходно лицима са вишим 
степеном образовања”, стоји у 
закључку истраживања. 

 ■ Инжењери надничари 

Већина радника „Застава ау-
томобила” који су завршили обу-
ке радила је само на црно, бар 
средњошколци и они са мањим 
степеном стручне спреме. Нови 

стални посао ни-
када нису добили. 
Нису ни многи ви-
сокошколци. 

То потврђује и 
председница Удру-
жења бивших рад-
ника „Застава ау-
томобили” који су 
остали без посла 
Живка Вуловић. 
Она је дипломира-
ни машински ин-
жењер без посла и 
живи од социјал-
не помоћи девет 
месеци годишње. 
Три месеца живи 
без било каквих 
прихода. Школује 
два студента који 
имају просеке ви-
ше од девет.

- Завршила сам 
основни курс за 
рачунаре и  ос-
новни и средњи 
курс енглеског. 
Позвали су ме на 
разговор за место 
техничког дирек-
тора фирме „Ау-
тосаобраћај”, која 
је и тада била на-
домак пропасти, а 
сада се већ распа-
ла. Десетак нас је 

дошло, али нам је рече-
но да директотор нема 
времена да нас прими, 
да оставимо радне би-
ографије и да идемо 
кући. То Национална 
служба за запошља-

вање после уписује као да нам је 
понуђен посао. Ишла сам на раз-
говор за посао и у некој италијан-
ској фирми, нису ме примили јер 
не користим правилно садашње 
време у италијанском језику, каже 
Живка Вуловић. 

Ова жена није хтела да сведо-
чи о томе како и од чега живи, од 
чега школује децу. У Удружењу, 
„Крагујевачке” сазнају да су неки 
„Заставини” високошколци данас 
на ивици егзистенције. Машин-
ски инжењер Дарко С. издржава 
се тако што бере воће под надни-
цу, чисти свињце, ради као чувар. 
Три жене, инжењер информатике, 
машински инжењер и правница, 

заједно надниче по околним се-
лима као берачи воћа. 

Када се то има у виду, онда не 
треба да чуди што полуквали-
фиковани пресер Драган Лукић 
(52) из села Вињиште никада од 
2011. није имао посао. Он живи са 
две незапослене сестре и мајком 
пензионерком којој је 79 година. 
Сви се издржавају од пензије ове 
старице која прима 13.000 динара 
месечно. На питање како успевају, 
Драган каже:

- Ако данас вечерам, сутра не 
могу да доручкујем, то би ми већ 
био луксуз. Ујутру лекове пијем 
на празан стомак. Нико од нас не-
ма права ни на социјалну помоћ 
јер имамо парче земље уз саму 
кућу. Од када сам изгубио посао 
оболео сам на нервној бази, па 
сам се у време обука више лечио 
од депресије него учио. Похађао 
сам обуку за енглески језик и за 
аутодијагностику. Ђаво да носи 
тај енглески, био сам на часови-
ма предмет подсмеха. Неко је на 
тим обукама лепо зарадио, то смо 
сви морали да учимо. Аутодијаг-
ностика је добра, само да нема 
пар стотина момака упола млађих 
од мене који „кидају” за то радно 
место. Ја радим од пре пунолет-
ства, нисам нерадник, али нико 
ме није хтео ни за један посао већ 
три године. Неће да ме приме ни 
да чистим. Када купимо лекове 
сви у кући, мајка, сестре и ја, не-
ма се за јело. Шта ћу ако ми мајка 
умре, не знам, очајан је Лукић. 

На тужним списковима рад-
ничког удружења је и Љиљана Н., 
мајка двоје деце, без примања. 
Машински инжењер из удружења 
живи од стипендија своје деце, ђа-
ка и студента, и надничи. Према 
подацима Удружења, од 650 рад-
ника са списка, њих 70 живи од 
социјалне помоћи. 

Пише Милош Јовановић

Захтев из „Јура корпора-
ције“ упућен надлежном 
министарству да „укине“ 
самостални синдикат у 
рачанској филијали ове 
фирме само је последњи 
у низу потеза којима ме-

наџмент ове фабрике настоји да 
онемогући синдикално организо-
вање око 1.200 радника у фабрици 
у Рачи. 

Без превелике прашине прош-
ли су откази тројици синдикалних 
руководилаца УГС „Независност“ 
главном поверенику Саши Марко-
вићу, његовом заменику Славиши 
Пајовићу и секретару синдиката 
Драгану Миловановићу) крајем 
марта ове године. Двојица од њих 
још се суде са „Јуром“ због ових 
отказа.

Последњи председник самостал-
ног синдиката је, после отказа, оти-
шао ван Србије, „трбухом за кру-
хом“. Није више био спреман да 
трпи шиканирање послодавца који 
га је са посла менаџера преместио 
у „магарећу клупу“ у погону, да га 
сви виде, а да он ништа не ради.

О првим покушајима синди-
калног организовања у рачанском 
погону „Јура корпорације“ сведочи 
Милорад Дуковић, један од оних 
који су у самом старту покушали 
синдикално да организују запо-
слене у фирми, али је, у коначном, 
све резултирало, погодићете – от-
казом.

 ■ Радничка (не)слога

- На самом старту, приликом 
потписивања уговора о раду, рад-
ници нису упозоравани на непри-
хватљивост синдикалног органи-
зовања, то је почело пола године 
по почетку рада „Јуре“. Тако смо и 
ми из друге групе новопримљених 
радника покушали да се синдикал-
но организујемо и у тајности осно-
вали синдикат. Неко је то дојавио 
кадровској служби и после годину 
и по дана ја сам као један од ор-
ганизатора добио отказ, подсећа 
Дуковић.

- Сви смо се сложили у почетку 
да се боримо за наша права, било 
је све видљивије да је однос пос-
лодавца према радницима на гра-
ници подношљивости. Али кад је 
требало да предузмемо конкретне 
мере, да не идеш на посÁ о као на 
робију, мало њих се придружило. И 
од тада до данас никад није успео 
да заживи синдикат у „Јури“.

Хронологију дешавања Милорад 
Дуковић овако описује:

ЗВАНИЧНА СТАТИСТИКА

Времешни, али далеко од 
пензије 
Према подацима Националне службе за запошља-
вање из прошле године, од 866 бивших радника „За-
става аутомобила” чак 
њих 448 има између 21 
и 30 година стажа. Од 
три до четири деценије 
у радној књижици има 
244 радника. 

Гледано према годинама живота, шансе за за-
пошљавање ових људи су минималне, јер највише 
радника, њих 510, има између 46 и 55 година. Следе 
старији од 56, којих је 189. Од првог марта 2011. и 
почетка обука, до краја обука децембра 2012. годи-

не, двоје незапослених 
је умрло. Право на пен-
зију са бироа дочекало 
је њих 11, док се у том 
периоду запослило 58 
радника. 

НЕЗАПОСЛЕНИ ИЗ „ЗАСТАВА АУТОМОБИЛА” 
ПО ПОДАЦИМА УДРУЖЕЊА

занимање број радника
бравар 46
дипл. инжењер машинства 46
аутолакирер 39
аутомеханичар 37
пресер 33
машински техничар 30
укупно без посла 2014. године 650

СПИСКОВИ СА ПОДАЦИМА УДРУЖЕЊА РАДНИКА 
„ЗАСТАВЕ” КОЈИ СУ ОСТАЛИ БЕЗ ПОСЛА

ЖИВКА ВУЛОВИЋ КАО 
МАШИНСКИ ИНЖЕЊЕР ЖИВИ ОД 
СОЦИЈАЛНЕ ПОМОЋИ

ПРЕСЕР ДРАГАН ЛУКИЋ КАЖЕ ДА НИКО НЕЋЕ ДА ГА 
ПРИМИ НИ КАО ЧИСТАЧА

СИНДИКАЛНО ОРГАНИЗОВАЊЕ КОД ПРИВАТНИКА (3)

Идеш на посао као на робију

Милорад Дуковић : 

Синдикат у „Јури” ни-

када није успео да заживи. 

Приликом потписивања угово-

ра о раду радницима није пре-

дочено да је синдикално орга-

низовање забрањено, а када су 

они који су покушали нешто 

да учине добили отказе, међу 

радницима је завладао страх
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- У међувремену сам добио от-
каз, и то због боловања које је по-
словадавац прогласио неоправда-
ним – а ја сам имао упалу плућа 
коју сам зарадио на радном месту! 
Затим је постало све црње и горе. 
Почетком 2011. отказе је добила 
повелика група радника, и то уг-
лавном оних из Раче, међу којима 
су биле и труднице и породиље. 
Ни то није био разлог за протест. 
Превладао је страх, радници уг-
лавном ћуте јер се плаше отказа, и 
то је највећи проблем. Ја разумем 
те људе, тешко се долази до посла, 
узели су кредите, школују децу... 
Корејанци то знају, па притискају 
све јаче. Сада је  – како чујем од 
суграђана – плата у „Јури“ мања од 
минималца (25.000 са урачунатих 
пет хиљада за топли оброк), на леђа 
радника сваљују се све технолошке 
и друге грешке, иако раде строго 
по директивама контролора који 
су увек у праву, а заштита на раду 
је никаква. И у моје време је тога 
било, али сада је још израженије 
прекомерно коришћење отрова 
којим се у магацину посипа жица 
пре обраде како би се заштитила 
изолација од глодара. Пошто су 
радници без одговарајућих заштит-
них маски, многи имају тегобе због 
тога, али се не жале. Ћуте, трпе и 
раде, наводи Милорад Дуковић.

Додатак овој причи добили смо 
од Милорада Пановића, председ-
ника Гранског синдиката индус-
трије, енергетике и рударства „Не-
зависност“.

- Ми смо ове године повукли ре-
гистрацију свог синдиката у „Јури“ 
како бисмо сачували своје људе. 
Кад смо видели да у самој фабри-
ци ништа не можемо, било је по-
кушаја да са родитељима младих 
који раде у „Јури“ организујемо 
протест. Питали смо их зашто трпе 
да им деца буду малтретирана за 
„сићу“ за коју раде, али и родитељи 
и млади радници нису реаговали 
на ову иницијативу, каже Пановић.

 ■ Синдикат - без шансе код 
приватника

- Под оваквим условима нема-
мо шансе да ширимо синдикалну 
мрежу. На сваки покушај синди-
калног организовања радницима 
се прети отказом, тражи се било 
какав разлог за раскид уговора о 
раду, малтретирају их на многе 
начине. Мислим да су радници 
свуда угрожени кад је у питању 
приватни сектор. Зато је Закон о 
синдикатима, који би предвиђао 
могућност да послодавац не мора 
да зна који су радници синдикално 
организовани, једина шанса да се 
ту нешто промени. Овако, чим се 
раднику са платног списка одбија 
синдикална чланарина, послодавцу 
су доступни сви потребни подаци 
да зна шта да чини даље, каже Сла-

виша Ђоковић из крагујевачке фи-
лијале АСНС 

Уз оцену да у Унији послодаваца 
једва један посто послодаваца има 
у својим фирмама организоване 
синдикате, а траже равноправност 
у преговарању са синдикатом и 
државом, Ђоковић набраја да је 
АСНС у фирми „МД“ организовао 
синдикат који „никад није про-
функционисао“, у СББ-у „радница 
није смела шефици да каже да је 
председник синдиката“, није боље 
било ни у „Ортопедији“ док је ра-
дила пуним капацитетом, Ливници 
„034“, „Форми идеале“...

- Карактеристичан је пример 
фирме „Валентино“, где власник 
није имао ништа против синди-
калног организовања радника у 
његовој фирми, али се међу саме 
раднике увукао страх од могућих 
последица и од организовања није 
било ништа, наводи Ђоковић. 

Знатан део кривице за овакво 
стање Ђоковић приписује држави 
која је здушно помагала приват-
ном капиталу на штету радника. 
И актуелна Влада, каже, покушава 
да прикрије право стање у области 
права радника код приватника. 
Она организовани синдикат и даље 
види као препреку за инвестиције, 
а у приватном сектору тражи је-
дину шансу за ново запошљавање. 
Такав однос државе приватници 

СИНДИКАЛНО ОРГАНИЗОВАЊЕ КОД ПРИВАТНИКА (3)

Идеш на посао као на робију

Славиша Ђоковић : 

Шанса да се нешто про-

мени је закон о синдикатима 

који би предвиђао могућност да 

послодавац не мора да зна који 

су радници синдикално органи-

зовани. Овак о, чим се са плат-

ног списка одбије синдикална 

чланарина, послодавцу су дос-

тупни сви подаци

Дејан Ђокановић: Др-

жава неретко стаје на 

страну послодаваца, а у синди-

катима увек има дежурног кри-

вца, при чему ни један синди-

кат нема законску могућност 

нити било какво право да се 

постави као препрека прива-

тизацији или инвестирању ако 

нешто није регуларно

и те како знају да злоупотребе у 
своју корист. Ипак, у АСНС-у ни 
саме синдикате не аболирају од 
одговорности.

- Нису ни синдикати безгрешни. 
Многи су се слизали са газдама 
због личних интереса, пре свега, 
многима је основни посао да за-
после или обезбеде бољи посао за 
родбину, а послодавац зна вешто да 
манипулише таквим „синдикалци-
ма“ како би стање у фирми имао 
под контролом, каже Ђоковић.

 ■ И политика умешала прсте

- Понашање према синдикатима 
неретко зависи од политичке при-
сутности у капиталу. Либерални 
концепт приватизације, који се у 
нас брутално спроводи, као после-
дицу има и везивање инвеститора 
за поједине политичке опције које 
су у тренутку приватизације на 
власти и ту се компромиси по пра-
вилу чине на штету радника. Држа-
ва неретко отворено стаје на страну 
послодаваца, а у синдикатима увек 
има дежурног кривца, при чему ни 
један синдикат нема ни законску 
могућност нити било какво право 
да се постави као препрека при-
ватизацији или инвестирању ако 
нешто није регуларно. Проблем је, 
међутим, што је код нас често мно-
го шта нерегуларно, а синдикат је-
дини указује на те нерегуларности 
и постаје препрека, иако у суштини 
тражи поштовање закона и штити 
права радника, дакле грађана наше 
државе. Чак и кад синдикати извр-
ше притисак, а држава „попусти“, 
то је политички чин 
и политичка одлука, 
а не принципијелно 
спровођење закона, 
каже Дејан Ђока-
новић, регионални 
повереник УГС „Не-
зависност“ у Кра-
гујевцу

О н  н а в о д и  д а 
постоје фирме које 
имају добар однос 
према синдикатима, 
говорећи из пози-
ције овог синдика-
та. Набраја „Џон-
сон контролс“, где 
је одмах потписан 
колективни уговор, 
затим „Тапацирни-
цу“, „УНИОР компонентс“, „Грах 
аутомотиве“ из Баточине...

- Ипак, много је више примера 
да је однос према синдикатима 
генерално лош. Најближи нам је 
пример „Форме идеале“, где рад-
ници при запошљавању морају да 
потпишу изјаву да нису и да неће 
бити чланови синдиката, каже Ђо-
кановић.

Социолози који прате кретања 
у овој области одавно упозоравају 

да основни заједнички именитељ 
препрекама организовању син-
диката у приватним предузећи-
ма јесте – страх. О томе социолог 

Срећко Михајловић 
пише:

„Генератор со-
цијалних страхова 
у доба ових великих 
економских криза 
у нас и другде јесте 
несигурно радно 
место и смањење 
могућности запо-
шљавања. Фамозна 
флексибилност рад-
ног односа донела је 
велику неизвесност 
за све незапослене. 
Прича о флексигур-
ности је идеолошка 
бајка у коју поверују 
само они који имају 
барем релативно 

сигурно радно место. Савремено 
„тржиште рада“ темељи се на дере-
гулацији и потпуној неизвесности, 
јавља се својеврсна култура неси-
гурности. Страх од губитка радног 
места и немогућности поновног за-
пошљавања нормалне су последице 
таквог стања ствари. Остати данас 
изван рада значи остати без прихо-
да, а трајнија незапосленост води у 
социјално искључење и доводи до 
егзистенцијалне угрожености”. 

Радници углавном ћуте 
јер се плаше отказа и то 
је највећи проблем за 
синдикално организовање 
код приватника, а газда то 
зна и још више „притиска“ 
запослене са више посла 
за исту или мању плату, 
каже саговорник из Раче. 
Генератор социјалних 
страхова у нас јесте 
несигурно радно место 
и смањене могућности 
запошљавања, а остати данас 
изван рада значи остати 
без прихода, а трајнија 
незапосленост доводи до 
егзистенцијалне угрожености 
– кажу стручњаци

СТРАХ ОД ОСТАНКА 
БЕЗ ПОСЛА: СОЦИОЛОГ 
СРЕЋКО МИХАЈЛОВИЋ
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ЈАВНИ СЕКТОР СТРЕПИ ОД СМАЊЕЊА ПЛАТА

Синдикати на готовс
Вишемесечно 
нагађање коме и 
колико ће зараде бити 
смањене делимично 
је развејао министар 
финансија Душан 
Вујовић најавном 
да ће све плате 
изнад 25.000 динара 
бити скресане за 10 
одсто. Видевши да 
од увођења платних 
разреда нема ништа 
и да ће им и онако 
мизерне зараде 
бити још мизерније, 
просветари прошле 
недеље одржали 
штрајк упозорења, 
а најављују и 
радикалније протесте. 
У приправности су 
и они који штите 
права запослених у 
здравству, комуналној 
делатности, култури...

Од када је пре месец да-
на премијер Алексан-
дар Вучић објавио како 
јавни сектор у следећој 
години, како зна и уме, 
мора да уштеди 700 
милиона евра, 781.000 

људи, колико према последњем 
попису ради за државу, бацила се 
у прерачунавање. Јасне смернице 
колико ће ко тачно бити свакога 
месеца ребнут по џепу, међутим, 
још нису презентоване јавности, 
иако се смањење плата и пензија 
најављује још од маја.

Од тада па до данас звани и 
незвани по медијима лицитирају 
са могућим постотком умањења. 
Унија послодаваца тражила је 
„резање“ за 25 одсто, иначе ће 
привреда, која је „на коленима“ 
јер мора да издржава предимен-
зионирани јавни сектор, пасти „на 
нос“. Фискални савет предлагао је 
умањење за петину, док се цифра 

око које су се кретала предвиђања 
разноразних министара кретала 
око 10 процената.

Министар финансија Душан 
Вујовић на послетку је развејао 
барем неке сумње. 

- Умањиваће се за 10 одсто све 
плате преко 25.000 динара, рекао 
је Вујовић за „Танјуг“, додавши да 
према тренутно актуелном плану 
они који зарађују преко 100.000 

могу да очекују умањење за 15-
16 одсто, иако постоји идеја да за 
веће плате умањење буде у већем 
проценту, односно 20 или 25 од-
сто.

Иако се министри на челу са 
премијером још увек нису сло-
жили око коначног предлога у јед-
ном су ипак успели – ујединили су 
сва четири синдиката запослених 
у образовању. Због смањења плата 
запослени у основним и средњим 
школама прошлог четвртка су 
уместо у учионици са ђацима пр-
ви час одржали у зборници. 

Остали синдикати, они који 
штите права запослених у здрав-
ству, култури и комуналним де-
латностима за сада само „пишу 

писма“ и преговарају, надајући се 
да ће избећи сечу плата. 

 ■ Просветари одлучни

Идеја Владе да завуче руку у 
већ истањење новчанике просвет-
них радника натерала је чак 70 
одсто школа у штрајк. Од 1.800 
школа, колико их има на терито-
рији Србије, према попису синди-
ката у 1.200 није било првог часа. 
Иако нису све школе штрајкова-
ле, по речима Милана Јевтића из 
Уније синдиката просветних рад-
ника, не требе сумњати да одлуку 

да се нешто на време предузме 
подржавају сви запослени у про-
свети. 

- Очекивали смо да ће, како је 
и помињано у ранијим изјавама 
министара, најпре бити уведена 
праведнија расподела у оквиру 
јавног сектора, а онда и лине-
арно смањење. Међутим, након 
разговора са министарком Кори 
Удовички било нам је јасно да од 

најављеног увођења платних раз-
реда нема ништа. Она је, додуше, 
помињала да ће нови Закон о пла-
тама бити донет, али ту неће бити 
речи о истом плаћању за исти рад, 
већ ће се цена рада одређивати за 
сваки сектор посебно. То у пракси 
значи да ће, оно што смо до сада 
звали коефицијенти, сада добити 
име платни разреди, а при том ће 
маса новца која се издваја за сва-
ки секор остати иста. У питању је 
чиста демагогија, каже Јевтић.

Ако Влада остане при ставу да 
се целикупном јавном сектору ли-
неарно смање зараде, просветни 
синдикати, по речима нашег саго-
ворника, сигурно неће мирно пос-
матрати шта се дешава, поготово 

што је Министарство финансија 
већ изнашло начин да поједниним 
њиховим колегама већ „отме који 
динар“. 

- Школама је већ стигао допис 
Управе за трезор у коме се тражи 
хитна примена измена Закона 
о платама у државним и јавним 
службама. Од школа се захтева да 
за оне који су део стажа остварили 
у оквиру неке друге службе, пла-
те по основу минулог рада буду 
смањене. То је нонсенс којим се 
грубо крше Закон о раду и важећи 
колективни уговор, а при том је у 
питању заиста симболична уште-
да. У Крагујевцу има тек стотинак 
запослених које ће ова мера пого-
дити, али већ смо их саветовали 
да уколико одлука буде спроведе-
на туже школе, објашњава Јевтић.

У овом моменту четири про-
светна синдиката припремају се 
за протест пред Владом Србије, 
планиран за 15. октобар, када ће 
Скупштина одлучивати о ребалан-
су буџета. То је, како каже Јевтић, 
тек почетак. 

- Јасно је да договарамо и даље 
кораке уколико Влада не одуста-
не од идеја да високобразоване 
кадрове, који чине 75 одсто за-
послених у просвети, плаћа мање 
од чистачица у неким јавним 
предузећима. Верујем да то неће 
бити само скраћење часова, јер је 
то, искуства су показала, најгори 
вид протеста у коме деца испаш-
тају, а надлежни га игноришу као 
да се ништа не дешава чак и када 
траје месецима, сигуран је наш 
саговорник, али напомиње да ће 
сва четири синдиката заједнички 
одлучити о начину на који ће за-
послени у школама изразити своје 
незадовољство.

 ■ Кад нема бенефиција...

Да са просветарима нема шале 
и да се спремају за радикализа-

цију протеста када власт коначно 
усагласи план мера штедње, већ 
сада је јасно. Ипак, ни остале 
синдикалне организације не седе 
„скрштених руку“.

На преговорима са ресорним 
министром и министарком за 
државну управу прошле недеље 
су били и синдикални лидери 
здравства. Саопштење које се 
у медијима појавило након са-
станка није нимало утешило 
чланство и може се свести на 
једну реченицу - није постигнут 
никакав договор у вези најавље-
ног смањења плата, а ставови су 
остали подједнако удаљени као и 
до сада.

По речима Предрага Ђурића 

из синдиката „Слога“ представ-
нике запослених у здравству на-
редних дана очекују договори о 
будућим корацима. 

- Било какве званичне најаве о 
смањењу плата на адресе домо-
ва здравља и клиничких центара 
још увек нису стигле, тако да 
правих информација заправо и 
нема. Међутим, и „најоптимис-
тичнија“ цифра која се сада у 
медијима помиње за запослене у 
здравству представља катастро-
фу. Лекари у крагујевачком Дому 
здравља у овом моменту зарађују 
око 60.000 динара, а техничари 
од 30.000 до 35.000 динара, док 
су у Клиничком центру зараде 
нешто веће. У таквој ситуацији 
је и 10 процената велики удар, 
поготово за кадар са средњом 
стручном спремом, каже Ђурић.

Он, међутим, није сигуран да 
би и у случају резова било гене-
ралног штрајка запослених у овој 
области. 

- Здравство је специфичан 
сектор, јер минимум процеса 
рада мора да се одржава због 
пацијената. За ургентне центре, 
хитну помоћ, па и све јединице 
у којима леже најтежи пацијенти 
то значи двадесетчетворочасован 
рад, коментарише наш саговор-
ник додајући да је ситуација 
таква да се и неки, којима при-
рода посла дозвољава  „изалазак 
на улицу“, плаше за своја радна 
места, па је питање колико би се 
људи заиста одазвало евентуал-
ном позиву на уличне протесте.

Ни синдикат комуналних де-
латности за сада није утаначио 
нешто слично уличним протес-
тима, мада су, ако „дотера ца-
ра до дувара“, и на тако нешто 
спремни. 

- Још у време министровања 
Лазара Крстића смо се обратили 
Министарству финансија са за-

МАЛИ ПРОСЕК ЗАРАДА У КОМУ-
НАЛНИМ ПРЕДУЗЕЋИМА:
БРАНКО ПЕТРАШИНОВИЋ

хтевом да се комуналне делатнос-
ти изузму од смањења зарада. Иа-
ко се у јавности често меша јавни 
и комунални сектор нису једно 
те исто. И сама држава нас је раз-
двајала, поготово када је требало 
делити бенефиције и додатке. 
Тако су, на пример, запослени у 
ЕПС-у пред Нову годину имали 
право на помоћ од 50.000 динара, 
иако су њихове плате у просеку 
скоро двоструко веће од наших, а 
нама је речено да јавном сектору 
не припадамо те немамо право на 
било какву помоћ.

Ако је таква логика важила 
када су на дневном реду биле 
повластице, требало би да важи 
и сада, поготово пошто запосле-
ни у комуналним предузећима 
у просеку зарађују око 35.000 
динара. Јавна предузећа чији је 
просек плата око 70.000 динара, 
након смањења би имала више 
него двоструке зараде у односу 
на нас, категоричан је Бранко 
Петрашиновић, председник Син-
диката запослених у комуналној 
делатности Крагујевца. 

 ■ „Мешкоље“ се и културњаци

За сада још увек стидљиво 
„мешкољи“ се и синдикат за-
послених у култури. У писму које 
су упутили лично премијеру Ву-
чићу наводе да су њихове зараде 
најниже у јавном сектору, те да 
нису подизане од 2008. године.  

- Зараде у култури су далеко 
испод републичког просека, те 
нас је зато изненадила Ваша изја-
ва да је просечна зарада у јавном 
сектору 56.000 динара. Питамо 
се где је ту наше место? Про-
сечна зарада у култури Србије 
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них мера, надају се преговорима, 
стрепе, али изгледа да нико сем 
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Марија ОБРЕНОВИЋ

ПРОСВЕТАРИ НАЈАВЉУЈУ ШТРАЈК

ВЕЛИКИ УДАР ЗА КАДАР СА СРЕДЊОМ СТРУЧНОМ СПРЕМОМ:
ПРЕДРАГ ЂУРИЋ
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Re pu bli ka Sr bi ja
GRAD KRA GU JE VAC
Grad ska u pra va za po slo ve op {te u -
pra ve
I lok. sa mo u pra ve
Faks: (034) 332-067 

JAV NI PO ZIV

Za po la ga we is pi ta o po zna va wu gra da Kra gu jev ca
i pro pi sa u o bla sti a u to tak si pre vo za put ni ka 

(li ci ma ko ja vr {e, ili }e vr {i ti de lat nost a u to
tak si pre vo za)

Grad ska u pra va za po slo ve lo kal ne sa mo u pra ve i op -
{te u pra ve-Se kre ta ri jat za ko mu nal ne po slo ve i nad-
 zor-o de qe we za sa o bra }aj, po zi va na po la ga we is pi ta
li ca ko ja vr {e, ili }e vr {i ti de lat nost tak si pre vo -
za na te ri to ri ji Kra gu jev ca.
Is pit se or ga ni zu je na o sno vu Pra vil ni ka o pro gra mu
i na ~i nu po la ga wa is pi ta za o ba vqa we de lat no sti a u -
to tak si pre vo za, a o dr ̀ a }e se u ~e tvr tak 23. ok to bra
2014. go di ne u 15.30 sa ti u sa li 105 Skup {ti ne gra da.
Kan di da ti ko ji po la ̀ u is pit mo ra ju da is pu wa va ju
sle de }e u slo ve:
- Da po se du ju vo za~ ku do zvo lu ''B'' ka te go ri je naj ma we
3 go di ne
- Da po se du ju le kar sko u ve re we za pro fe si o nal ne vo -
za ~e 

Kan di dat tre ba sa so bom da po ne se li~ nu kar tu na u -
vid.

Na o sno vu po lo ̀ e nog is pi ta, Grad iz da je ser ti fi kat
o po zna va wu gra da Kra gu jev ca, po zna va wu pro pi sa iz
o bla sti a u to tak si pre vo za put ni ka i pro pi sa ko ji re -
gu li {u bez bed nost sa o bra }a ja na pu te vi ma, kao i pre-
 voz u drum skom sa o bra }a ju.
Ser ti fi kat }e se u bu du }e ko ri sti ti u po stup ku do bi -
ja wa le gi ti ma ci je tak si vo za ~a, u skla du sa Od lu kom o
a u to tak si pre vo zu put ni ka na te ri to ri ji gra da Kra gu-
 jev ca.
Za do dat ne in for ma ci je o bra ti ti se na te le fon (034)
306 155.

Grad ska u pra va za po slo ve lo kal ne 
sa mo u pra ve i op {te u pra ve - Se kre ta ri jat za 

ko mu nal ne po slo ve i nad zor
O de qe we za sa o bra }aj

REPUBLIKA SRBIJA
GRAD KRAGUJEVAC
Gradska uprava za poslove lokalne
samouprave i op{te uprave
Sekretarijat za gra|evinarstvo, ur-
banizam i za{titu ̀ ivotne sredine
Slu`ba za za{titu ̀ ivotne sredine

O B A V E [ T E W E

O PODNETOM ZAHTEVU ZA ODLU^IVAWE O
POTREBI PROCENE UTICAJA ZATE^ENOG

STAWA NA @IVOTNU SREDINU

Gradska uprava za poslove lokalne samouprave i op{te
uprave, Sekretarijat za gra|evinarstvo, urbanizam i
za{titu ̀ ivotne sredine, Slu`ba za za{titu ̀ ivotne sre-
dine obave{tava javnost da je nosilac projekta "TE-
LENOR Common Operation", Beograd, podneo zahtev za
odlu~ivawe o potrebi izrade Studije o proceni uticaja
zate~enog stawa na `ivotnu sredinu PROJEKTA – bazne
stanice mobilne telefonije na lokaciji "Kragujevac
17", na kp.br 13840 Kragujevac 3, u ulici Kraqeva~kog
bataqona bb, na teritoriji grada Kragujevca. 

Uvid u podatke i dokumentaciju iz zahteva nosioca pro-
jekta, mo`e se izvr{iti u prostorijama ovog organa - Grad-
ska uprava za poslove lokalne samouprave i op{te uprave,
Sekretarijat za gra|evinarstvo, urbanizam i za{titu ̀ iv-
otne sredine, Slu`ba za za{titu ̀ ivotne sredine, kance-
larija broj 326, Trg slobode br. 3, u periodu od 09.10.2014.
do 20.10.2014. godine, u vremenu od 9-12 ~asova. Uz zahtev
su prilo`eni  Stru~na ocena optere}ewa ̀ ivotne sredine
(zate~eno stawe) u lokalnoj zoni bazne stanice mobilne
telefonije "Kragujevac 17", koja je izra|ena od strane
ovla{}enog pravnog lica - laboratorije "W – line" iz
Beograda, kao i Izve{taj o ispitivawu elektromagnetnog
poqa – merewe ja~ine elektri~nog poqa, koji je izra|en
od strane Univerziteta u Novom Sadu, Prirodno -
matemati~ki fakultet - Departman za fiziku (Labora-
torija za ispitivawe radioaktivnosti uzoraka i doze
jonizuju}eg i nejonizuju}eg zra~ewa). 

U roku od 10 dana od dana objavqivawa ovog obave{tewa,
zainteresovana javnost mo`e dostaviti mi{qewa o zahtevu
za odlu~ivawe o potrebi procene uticaja predmetnog pro-
jekta na `ivotnu sredinu ovom organu.

Ovaj organ }e u roku od 10 dana od dana isteka roka iz
stava 3. ovog obave{tewa doneti odluku o tome da li je za
predlo`eni projekat potrebna procena uticaja na ̀ ivotnu
sredinu, o ~emu }e blagovremeno obavestiti javnost.

JAVNO STAMBENO PREDUZE]E
«KRAGUJEVAC»

O B J A V Q U J E

O G L A S

O DAVAWU U ZAKUP POSLOVNOG 
PROSTORA

na odre|eno vreme do 3 godine

- Nikole Pa{i}a  br. 2 , prizemqe,  povr{ina 14,00 m2

- cena po m2 iznosi 935,00 din.

-   U cenu nije ura~unat PDV-e.

Zakupac snosi i tro{kove osigurawa i PDV-a.

Ponude se dostavqaju u zatvorenoj koverti sa naznakom
«Ponuda za zakup  poslovnog prostora» i to iskqu~ivo
po{tom na adresu JSP»Kragujevac», Nikole Pa{i}a
br. 2.

Ponuda treba da sadr`i:
- ime i prezime odnosno naziv firme,
- adresu,
- broj telefona za kontakt,
- podatak o zanimawu, delatnost,
- visina zakupnine po m2
- broj zakupnina koje se nude unapred

Izabrani ponu|a~ je du`an da pre zakqu~ivawa ugov-
ora o zakupu uplati zakupninu za broj meseci koji je
naveo u ponudi a najmawe za dva meseca unapred.

Poslovni prostor koji se ogla{ava  koriste zakupci i
bi}e useqivi po wihovom iseqewu.

Rok za podno{ewe prijava je 8 dana od dana ob-
javqivawa.
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ПРОТЕСТ СТУДЕНАТА ЗБОГ ЗАКОНА О ВИСОКОМ ОБРАЗОВАЊУ

Промене у невреме
Због смањења броја 
испитних рокова, 
дужина студирања у 
Србији биће повећана 
минимум за годину 
дана, док је укидање 
апсолвентског рока 
непотребно завлачење 
руке у ионако празан 
џеп студената, 
истакнуто на протесту

Студенти крагујевачког Уни-
верзитета окупили су се у 
понедељак на платоу испред 
Правног и Економског фа-
култета како би скренули 
пажњу на бројне проблеме 
који су настали усвајањем 

новог Закона о високом образовању. 
Он је увео неке битне новине, како у 
погледу функционисања факултета, 
тако и у виду финансирања, а студенти 
су, кажу, највише погођени укидањем 
шестог испитног рока и апсолвентског 
стажа.  

Новим Законом предвиђено је 
буџетско финансирање за студенте 
који освоје 48 ЕСПБ бодова, као и про-
дужење рока за завршетак студија за 
оне који студирају по старом програму 

до 2015/2016. године. Тако изгледа да 
су највише угрожени „болоњци”, који 
први пут ове године неће моћи после 
завршне да упишу додатну годину, та-
козвани апсолвентски стаж о трошку 
државе, па ће и они којима је остало 
један или два испита морати да пла-
те обнову године. Колико је то тачно 
новца није јасно дефинисано Законом, 
већ је остављено управама факултета 
да одреде по сопственом нахођењу.

- На неким факултетима школарина 
се плаћа по бодовима, па ако неко пре-
несе два испита која у суми имају 12 бо-
дова платиће 24.000 динара, по 2.000 за 
сваки пренети бод. На Економском фа-
култету цена је фиксна, па ако студент 
пренесе од један до три испита плаћа 
15.000, а преко три испита 30.000 ди-
нара. Колико год да је цена бода,  ипак 
је 10 или 15 хиљада више него ништа, 
коментарише Недељко Мишић, пред-
седник студентског парламента.

Студенти су посебно огорчени на 
чињеницу да се први пут десило да у 
доношењу новог Закона нису учество-
вали представници студентских орга-
низација и то је један од разлога због 
чега нису реаговали у тренутку када 
је он стављен на гласање јер је, кажу, 
донет преко ноћи.

- Људи из Министарства који седе у 
својим канцеларијама овим су пока-
зали да нису свесни стања на терену и 
чињенице да студенти једва састављају 
крај са крајем. Смањењем броја испит-

них рокова доћи ће у ситуацију да ће се 
просек студирања у земљи повећати ми-
нимум за годину дана, а укидањем ап-
солвентског рока студирање у Србији је 
дефинитивно постало луксуз, објашњава 
Петар Пилиповић, студент проректор. 

Студенти инсистирају на томе да 
је пре измена Закона требало решити 
питања квалитета наставе и студијских 
програма, а као краткорочне циљеве, 
чије усвајање захтевају до 15. октобра, 

истичу да у школској 2015/2016. го-
дини буде обавезних шест испитних 
рокова, да и даље постоји категорија 
поноваца четврте године који ће се 
школовати из буџета, као и да се ге-
нерацији која је студије уписала 2006. 
године омогући да их и заврше до 
2015/2016. године. 

Објашњавају да су законске одред-
бе покренуле и низ додатних проблема 
око расподеле домова и студентских 
кредита и стипендија. 

- Ако се укине могућност студирања 
са статусом из предходне године, сту-
денти којима је остао један испит неће 
бити на буџету и неће моћи да конку-
ришу за дом или стипендију. Такође, 
велики број студената школује се од 
пензије родитеља који је преминуо, 
коју могу да примају до 27. године 
живота. Ако неко заврши факултет у 
року, са 24 године и жели да остави 
један или два испита да би могао да 
задржи право на пензију, јер нема дру-
ги извор прихода, сада то неће моћи, 
истиче Мишић.

На скупу је истакнуто да студен-
ти морају да покажу јединство, па су 
слични протести организовани и у Ни-
шу, Београду, Новом Саду, Косовској 
Митровици, где је тренутно седиште 
приштинског Универзитета, и Новом 
Пазару. Током недеље заказан је са-
станак и са ресорним Министарством, 
а уколико до договора не дође, за 15. 
октобар најављен је велики протест 
испред Народне скупштине у Београду. 

О акцијама које ће предузети уко-
лико ни после тога њихови захтеви не 
буду усвојени, крагујевачки студенти 
нису могли да говоре, јер се све ради 
у договору са колегама из целе земље, 
а под покровитељством Студентске 
конференције универзитета Србије. 
Ипак, надају се да неће морати да ра-
дикализују протесте и блокирају рад 
факултета, већ да ће решења наћи за 
преговарачким столом.

Виолета ГЛИШИЋ

СТУДИРАЊЕ ПОСТАЈЕ ЛУКСУЗ:
ПЕТАР ПИЛИПОВИЋ, СТУДЕНТ 
ПРОРЕКТОР

ПОБОЉШАТИ ЗАКОН ИЗ 2005. ГОДИНЕ

Спорне акредитације и докторске студије
Приликом доношења Закона Влада Србије истакла је да је претходни Закон 

о високом образовању донет 2005. године, када је у Србији уведен Болоњски 
процес, али да га треба додатно ускладити. Њиме се прецизно утврђују поступци 
у процесу акредитације, као и издавање и одузимања дозвола за рад факулте-
тима. Такође, усвојене су и измене у поступку признавања страних диплома, 
као и могућност уписа страних студената из земаља Европске уније који би се 
финансирали из буџета. Чак је утврђено и да студенти који су страни државља-
ни испите могу да полажу и електронским путем, под условом да се обезбеди 
контрола идентификације и рада студената.

Најзначајније измене тичу се повећања транспарентности рада факултета у 
области финансирања и одређивања школарине, што ће, надају се законодавци, 
смањити корупцију. Да се не би поновили скандали са докторским дисертација-
ма, Универзитет је дужан да трајно чува њихове електронске верзије, заједно 
са извештајем комисије за оцену дисертације и подацима о ментору. Такође, 
високошколска установа дужна је да извештај комисије о оцени докторске ди-
сертације учини доступном јавности, како у електронској, тако и у штампаној 
верзији, најмање 30 дана пре његовог усвајања.

УГРОЖЕНЕ СТИПЕНДИЈЕ И МЕСТА У 
ДОМОВИМА:
НЕДЕЉКО МИСИЋ

ПОТПИСИВАЊЕ ПЕТИЦИЈЕ МИНИСТАРСТВУ 

ПРОТЕСТ СТУДЕНАТА КРАГУЈЕВАЧКОГ УНИВЕРЗИТЕТА
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ПРИВАТНИЦИ И СНАБДЕВАЊЕ ВРТИЋА ОБРОЦИМА

Занимљиво, али тешко 
изводљиво
Недореченост законских и других прописа, 
ограничења које поставља Закон о јавним 
набавкама, па и сама специфичност услуге 
и крајња цена, која за родитеље никако не 
би требало да се поваћава, само су неке од 
препрека које треба прескочити на путу до 
реализације идеје која се у старту чинила 
практично као „готов посао”

Идеја градске управе да 
централне кухиње у вр-
тићима „Бамби” и „Ко-
либри” које хране око 
4.000 малишана у 15 
овдашњих обданишта, 
заједно са људима који 

су у њима запослени, убудуће 
пређу у руке приватне фирме 
јесте добра, али се показало да је 
пут до њене реализације прилич-
но дуг. Овако се најкраће може 
сублимирати закључак комисије 
која је пре месец дана добила за-
датак да изради Елаборат  о еко-
номској оправданости издвајања 
услуге исхране деце из надлеж-
ности Предшколске установе „На-
да Наумовић”.

Недореченост законских и дру-
гих прописа, ограничења које по-
ставља Закон о јавним набавкама, 
па и сама специфичност услуге и 
крајња цена, која за родитеље чија 
су деца смештена у вртићима ни-
како не би требало да се поваћава 
увођењем новог пословног парт-
нера, само су неке од препрека 
које треба „прескочити” на путу 
до реализације идеје која се пре 

неколико недеља чинила практич-
но као „готов посао”.

 ■ За три оброка 149 динара 
дневно 

У документу који је комисија 
упитила Градском већу, Скупш-
тини и надлежним службама на-
лази се низ смерница о којима 
треба водити рачуна. Сагледан 
је законски оквир, садашње по-
словање Предшколске установе, 
комплетан процес припремања и 
сервирања хране, израчуната је и 
цена оброка.

Оно што је, по речима Владана 
Јовановића, члана Градског већа 
за социјалну политику и председ-
ника комисије, најпре потребно 

прибавити јесу мишљења надлеж-
них министарстава. 

- Имали смо у виду правне ок-
вире – сва она законска решења, 
подзаконске акте и правилнике 
који регулишу област припре-
мања хране у оваквих установама. 
Све то сажели смо у један елабо-
рат који значи преглед тренутног 
стања припреме хране са свим 
проблемима који се односе и на 

припрему и на дистрибуцију, као 
и показатеље који дају оквире за 
евентуално издвајање припреме 
хране из установе ‘’Нада Наумо-
вић’’.

Пошто се ради о пионирском 
подухвату који у Србији на сличан 
начин до сада није ни покушан, а 
камоли реализован, ни закони до 
краја нису јасно прецизирали да 
ли је увођење приватника у посао 
припреме хране за „државне” вр-
тиће могуће или не. Закон и пра-
вилници, истина, дају простор за 
тако нешто, али је најпре потреб-
но прибавити званично тумачење, 
а затим и сагласност од надлеж-
них министарстава, каже Владан 
Јовановић.

Небојша Васиљевић, члан Град-
ског већа за инвестиције и развој 
градских ресурса, који је иниција-
тор ове приче, није се пре месец 
дана, у разговору са екипом „Кра-
гујевачких“, двоумио  да ће пре-
пуштање овог посла приватној 
фирми значити не само уштеду 
већ и побољшање квалитета. 

- Чињеница је да сва наша 
предузећа и установе треба да 
изађу из делатности које пре све-
га много боље обавља приватни 
сектор, јер они не могу да буду 
конкурентни. Тиме ће се смањи-
ти трошкови, од оних за јавне на-
бавке, преко инвестиција у опре-
мање, па до трошкова зарада, јер 
ће фирма која преузима посао 
преузети и запослене који раде 
на припреми и сервирању хране, 
рекао је за један од претходних 
бројева „Крагујевачких” Васиље-
вић.

Комисија, коју су поред Вла-
дана Јовановића чинили још 
и помоћница градоначелника 
Славица Савељић, директорка 
Предшколске установе Славица 
Отовић и још неколико чиновника 
стручних служби и секретаријата 
„Наде Наумовић“, у овом момен-
ту могла је, на основу постојећих 
параметара, само да утврди сада-
шњу цену оброка. 

-  У  овом моменту услуга 
припреме и сервирања хране у 
крагујевачким вртићима кошта 
149 динара дневно по детету. 
У тим оквирима требало би да 
се креће и она коју би понудио 
приватник. Чињеница је да „На-
да Наумовић” до сада није имала 
никаквих проблема када је функ-
ционисање кухиње у питању, али 
и да и те како има простора за 
унапређење процеса припреме 
хране. На пример, увођење ХА-
ЦЦП стандарда у обдаништима 
стало је на пола пута, потребно је 

РАЗДВАЈАЊЕ ПРЕДШКОЛСКЕ УСТАНОВЕ

Ђурђевдан од јануара

Раздвајање 15 крагујевачких обданишта у две уста-
нове, започето крајем прошле године, требало би да 
буде завршено у јануару 2015. 

- У новембру би Скупштина града требало да има-
нује вршиоца дужности директора нове установе, на-
кон тога предстоји доношење оснивачког акта, а за-
тим свођење деобног биланса. Ми смо већ завршили 
попис имовине, а припремили смо и документацију 
за деобни биланс. Акт о новој мрежи установа је већ 
донет, па се зна којим вртићима ће газдовати једна а 
којим друга установа, каже Славица Отовић, дирек-
торка Установе „Нада Наумовић“. 

Седиште „Наде Наумовић” остаће у вртићу „Бам-
би”, а њој ће припасти и обданишта „Лане”, „Лепти-
рић”, „Наша радост”, „Сунце”, „Црвенкапа” и „Цве-
тић”, као и девет одељења припремног предшколског 
програма. Установа „Ђурђевдан” биће смештена у 
обданишту „Цицибан”, а у њеној надлежности биће  
„Зека”, „Колибри”, „Бубамара”, „Шврћа”, „Невен”, 
„Чуперак” и 12 издвојених одељења предшколаца.

На формирање нове установе за децу град се одлу-
чио позивајући се на Закон о предшколском образо-

вању који каже да 
јединица локалне 
самоуправе оснива 
предшколску уста-
нову за најмање 
пет, а највише сто 
васпитних група, у 
складу са актом о 
мрежи предшкол-
ских установа. 

Чињеница  је , 
међутим, да за-
кон већ у следећој 
одредби каже да 
предшколска уста-
нова може имати 
и мање или више 
група, уколико прибави сагласност Министарства 
просвете. Зато у великим градовима  попут Београда, 
Ниша и Новог Сада нису ни размишљали о сличном 
подухвату. 

У војвођанској престоници сви вртићи, а има их 
укупно 66, раде под „капом” једне установе. Београд 
има онолико предшколских установа колико је град-
ских општина, а број васпитних група у некима од 
њих далеко превазилази стотину.

инвестирати још око 15 милиона 
динара како би процес био завр-
шен, каже Јовановић.

Да простора за унапређење на-
чина припреме и сервирања хра-
не још како има закључили су и 
стручњаци фирме „Гемос” који су 
већ имали прилике да се упознају 
са начином рада кухиња у крагује-
вачким вртићима.

 ■ „Гемос” могућа, али не и 
једина опција

Фирму „Гемос” члан Градског 
већа за инвестиције Небојша 
Васиљевић помињао је ка једну 
од озбиљно заинтересованих за 
преузимање кухиња у којима се 
припремају оброци за 4.000 ма-
лишана смештених у обданишти-
ма, децу у целодневном боравку 
основних школа „Вук Караџић” 
и „Јован Поповић” и кориснике 
социјалне кооперативе „Вивере”. 

У питању је компанија чије је 
седиште у Фаенци, граду у про-
винцији Равена. Постоји од 1975. 
године, а преко 700 запослених, 
који у њој раде, баве се припре-
мом и испоруком хране за болни-
це, школе, домове за старе, као и 
комерцијалним кетерингом.

- Ради се о озбиљном партне-
ру чији је годишњи обрт преко 
40 милиона евра. Ова фирма из-
разила је жељу да преузме и два 
ресторана Шумадија сајма, рекао 
је за „Крагујевачке” Васиљевић.

Иако је на неки начин већ виђе-
на као будући „дечији ресторан” 
јасан став комисије изнет у ела-
борату је да ће фирма „Гемос” 
ипак морати да сачека тендер. Ту 
се, међутим, појављује још један 
проблем. 

- Преузимање кухиње заједно са 
свим запосленима и унапређење 
процеса рада захтевало би од 
фирме која у посао уђе велике 
инвестиције. Са друге стране, 
Закон о јавним набавкама огра-
ничава трајање пружања услуге. 
Уобичајено је, наиме, да се јавна 
набавка уговара на годину дана. 
Зако додуше, пружа могућност 
да се тај рок продужи, али не зна-
чајно. Практично не бисмо могли 
да посао припремања хране усту-
пимо једној фирми на 10 година, 
а објективно је толико потребно 
да за њу посао буде исплатив, од-
носно да поврати уложен новац, 
објашњава Владан Јовановић.

При свему овоме не треба забо-
равити још једну важну околност 
– да ће Крагујевац уместо једне од 
1. јануара наредне године имати 
две предшколске установе, што 
аутоматски значи расписивање 
два тендера.

Марија ОБРЕНОВИЋ

СПРЕМНИ СМО ЗА ДЕОБУ: 
СЛАВИЦА ОТОВИЋ

ПОСТОЈЕЋЕ КУХИЊЕ У ВРТИЋИМА ФУНКЦИОНИШУ БЕЗ ПРОБЛЕМА

ПОДУХВАТ КОЈИ ДОСАД У СРБИЈИ 
НИКО НИЈЕ ПОКУШАВАО ДА 
РЕАЛИЗУЈЕ: ВЛАДАН ЈОВАНОВИЋ
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Истина о оронулој 
кући у дворишту ОШ 
„Јован Поповић”

(„Решити се ругла под хитно”, 
„Крагујевачке“ број 278)

 
Ко су власници оронуле куће?
Очев отац (вредни пољопри-

вредник из Ресника крагујевачког) 
Милинко, коме су оба сина жрт-
ве Другог светског рата, саградио 
је своме сину Радиши (одведен из 
дворишта кућице и стрељан као 
бравар ВТЗ-а у 21. години) и снаји 
Гвозденији. Деда ми је резигнирано 
говорио да га адвокат Каменко Бо-
жић није „осигурао” и поред уредно 
плаћене државне таксе јер је био за-
интересовани купац плаца од 4,5 ара. 
Дуги низ година плац се водио на две 
сестре из Младеновца, моја сестра 
поседује сву валидну документацију, 
која ће (надам се) бити довољна да 
постанемо званично једини власници 
„наше лепе оронуле кућице”.

Једним од седам месних само-
доприноса планирано је решавање 
проблема куће у школском дво-
ришту да би школа изградила три-
бине, а публика посматрала спортска 
такмичења ученика основних школа 
Србије. Мајка је одбијала понуде, па 
новац оде другима.

У тексту поменути богати рођак из 
Америке је докторка медицинских 
наука, моја сестричина Јелена (удата 
Петровић) Мојсиловић и намерава-
ла је да замени плац наше кућице за 
други на коме је дозвољена градња, 
а свог ујака да обештети. Ја ништа 
не намеравам сам, већ ћу све кораке 
предузимати у договору са сестром 
Оливером Мојсиловић.

Моја добра мајка Гвозденија – 
Милка је у овој кућици живела 50 
година и није била првоборац, али је 
била изванредни  борац са несташ-
ним ђацима ОШ „Јован Поповић”. И 
успевала уз велике напоре да попра-
вља поломљену тарабу. Говорила је 
љутито: „То нису деца, то су акрепи” 
и да јој је најтеже петком после 18 
часова и завршетка последњег часа. 

Требало је снимити 
ограду кућице 50-
тих година 20. века 
– дугу стотинак ме-
тара, са дебелим ши-
повима побијеним у 
земљу, опшивену 
јаким појасевима и 
закуцаним слабаш-
ним летвицама.

Сестра и ја неће-
мо ограђивати ку-

ћи цу јер је то бесмиселно бацање 
пара у бунар (код тако снажне српс-
ке младежи), већ ћемо је срушти и 
дозволити деци да слободно претрча-
вају плац певајући песмицу Бранка 
Радичевића „Од колевке па до гроба 
најлепше је ђачко доба”.

Сви знамо каква је ово година, али 
ја сам покосио траву – додуше само 
једном, а после разговора са уваже-
ним директором срушио гаражу (за 
коју поседујем грађевинску дозволу 
и коју су градила три, а порушила 
двојица машинских инжењера), као 
и пољски ве-це који је неупотребљив 
две деценије.

Директору школе „Јован Поповић” 
замерам што се није сликао и поред 
рупе у огради школског дворишта са 
северне стране игралишта ограђеног 
дебелим челичним шипкама. Заш-
то су поломили ограду? Ученицима 
ОШ „Јован Поповић” било је лакше 
да користе методу мањег отпора, тј. 
да краћим путем стигну из школских 
учионица у игралиште прескакањем 
ограде наше лепе кућице!

Зашто падају црепови са крова на-
ше кућице?

Њих не разбија град као природна 
непогода већ ученици школе „Јован 
Поповић” и то приликом сакупљања 
плодова кестена који је наткрилио 
кућицу, гађајући их приручним сред-
ствима (гранама, каменицама итд): 
једне године сам им млатио исте да 
бих спречио штету коју смо сестра 
и ја наплаћивали у натури: млатили 
смо њихов орах (онај са крупнијим 
плодовима)!(…) 

Да ли је управа школе увек ми-
слила на безбедност ђака? Тврдим да 
није, јер сам ја пријавио „Електрошу-
мадији” опасно нагнуту бандеру за 
пренос струје како би је затегли!(...)

На крају текста препоручујем 
наставницима основних школа, као 
и ђачким родитељима да васпита-
ницима утуве у главу да је приват-
на својина заштићена (осим њихове 
животне безбедности) у капитализму 
коме стреми Република Србија.

Уједно, овај текст сматрајте за 
некролог оронуло кући у дворишту 
школе „Јован Поповић”. 

Драгиша ЂАКОВИЋ, пензионер

И адвокати су људи
Адвокати Србије ступили су у 

штрајк 17. септембра, а докле ће 
обустава рада да траје – неизвесно 
је. Извесно је да трпе сви, и адво-
кати, и правосуђе, и грађани због 
којих све ове институције и постоје. 
И трпи „она” због које смо полагали 
заклетве и због које улазимо у суд-
нице, а то је – правда!

Правде ваљда треба да буде и за 
нас адвокате, јер смо и ми људи и 
не би требало да будемо грађани 
другог реда. Ако већ никога није 
брига за адвокате, зар не треба 
имати на уму колико наше ионако 
осиромашене грађане новца, вре-
мена (а зар и време није новац) и 
живаца коштају услуге нотара. Јер 
поједини јавни бележници којима је 
закон дао одрешене руке и највећа 

овлашћења, заказују овере уговора 
и кроз неколико месеци од предаје 
докумената. Тако, на пример, ако 
неко жели да сачини уговор о до-
животном издржавању може, на-
жалост, и да умре, а да га нотар не 
прими.

Ако уважени правници који су 
учествовали у изради закона о јав-
ним бележницима нису били довољ-
но едуковани, требало је просто да 
пођу од речи бележник која потиче 
од глагола бележити, забележити, а 
то није исти глагол, као и саставити, 
сачинити.

Сходно томе, бележник је онај ко 
само сачињава забележбу о нечему 
што је већ сачињено и таквих при-
мера има у упоредном праву. Али 
требало је такве примере преузети, 
односно прилагодити нашим усло-
вима, а не дати најшира овлашћења 
јавном бележнику и ставити га у 
улогу адвоката и судије истовре-
мено, адвокатима одузети највећи 
део посла, па самим тим и зараде. И 
притом им повећати пореске обаве-
зе. И приде им забранити да штрај-
кују. Јер правда не сме да трпи. Али 
смеју борци за правду. Од старе и 
угледне професије адвокатуру по-
кушавају да сведу на трговину, а 
адвокате, учене и ваздан цењене 
грађане на сецикесе и лопове. Јадна 
правда! Ваљда и то трпи.

А адвокати? Е, они су криви само 
што неће да трпе.

Љиљана Ј. СИМИЋ,
адвокат из Тополе

„ГРАДСКА ГРОБЉА” ТРАГАЈУ ЗА ДУЖНИЦИМА

Наплата од врата до врата

ПИСМА

Треба обићи око 
5.000 адреса у 
Крагујевцу, па 
теренска екипа од 
августа куца на врата 
потомака, старалаца 
гробних места који 
годинама дугују за 
одржавање и закуп 
парцела. На листи 
је и 500 дужника 
у Београду, 300 
широм Србије и 70 у 
иностранству

Пише Александар Јокићевић

Од августа до данас но-
воформирана теренска 
екипа „Градских гро-
баља” посетила је неко-
лико хиљада адреса и 
успела да наплати око 
2,5 милиона динара ду-

га од грађана, старалаца гробних 
места на Варошком, Палилул-
ском, Сушичком и гробљу Бозман.

Они већ годинама дугују за 
услуге одржавања, као и за де-
сетогодишње продужење закупа 
парцела.

За два месеца наплаћен је 
тек мали део дуга јер „Градска 
гробља” од закупаца или наслед-
ника овог тренутка потражују око 
52 милиона динара. Сувишно је 
онда и подсећати да је ово пре-

дузеће већ месецима у тешким 
финансијским проблемима. Та-
чније, тавори се годинама, али 
до недавно град је успевао да суб-
венционише пословање овог јав-
но-комуналног предузећа, а како 
су и ови извори пресахли све је 
теже опстати, плаћати обавезе, 
исплаћивати зараде... 

Уобичајена понуда репрограма 
дугова на више рата из године у 
годину не наилази на довољно до-
бар одзив грађана, те је директор 
„Градских гробаља” Јован Рвовић 
одлучио да „позвони” на врата 
дужника. Како Рвовић каже, већ 
два месеца се посећује од 350 до 
500 адреса недељно. Треба обићи 
још око 5.000 дужника у Крагује-
вцу, 500 наследника у Београду, 
300 широм Србије и 70 у ино-
странству. Вероватно то није све 

и прецизна база података се тек 
сада прави, иако гробље постоји, 
што би се рекло, од када постоји 
и град. Палилулско је најстарије, 
па следи Варошко, а једино на 
Бозману, најновијем градском 
гробљу, све се зна. Постоји план 
парцела и сваки податак је еви-
дентиран.

 ■ Нови ценовник или камата

Грађанима се уручују оба-
вештења са стањем дуга и понеко 
је затечен, док многи признају да 
нису плаћали прилично дуго, али 
изненађује их нови ценовник за 
старе дугове. Јесте да су бројне 
услуге „Градских гробаља” пос-
купеле у фебруару ове године за 
5,5 одсто, па је одржавање гроб-
ног места на годишњем нивоу 
582 динара, али десетогодишњи 
закуп је повећан за целих 100 од-
сто и кошта 3.220 динара. Како се 
најчешће једна породица брине о 
двогробним местима, није то ма-
ло новца. 

Наследници, ако им је тако 
лакше, могу изабрати хоће ли и 
десетогодишњи закуп плаћати го-
дишње - по 332, односно 664 ди-
нара (двогробно место). Када је 
већ тако не треба заборавити да 
се годишње плати и цена услуге 
одржавања гробног места од 582 
динара, или 1.164 за двогробно 

место, те у збиру 
стигосмо годишње 
до 1.824 динара. 

 Са друге стране 
грађани су револти-
рани увођењем став-
ке „десетогодишњи 
закуп” и тврде да 
до пре неку годину 
није постојала. Од-
говор је - тако „ка-
же” градска одлука. 

- До сада је теренска екипа 
обишла насеља Аеродром, Су-
шицу и Бубањ, а тренутно су у 
Бресници. Недељно имамо око 
70 склопљених уговора о ре-
програму дуга или наплаћених 
потраживања, мада се посети бар 
пет пута више адреса. Грађани се 
одазивају и претходних дана била 
је гужва на шалтерима „Градских 
гробаља”. Пред нама је велики 
посао. Тек сада правимо прециз-
ну базу података и кренули смо 
по адресама закупаца гробних 
места. Иначе, гробна места се не 
могу купити, већ је реч о закупу, 
тако да се и продужење закупа ре-
гуларно наплађује. Међутим, није 
тачно да у свим ситуацијама при-
мењујемо нови ценовник. Грађа-
нима је, како стоји у обавештењу, 
остављена могућност да изаберу 
хоће ли дуг плаћати по новим це-
нама или уз зарачунавање камате 
на некадашње цене, образлаже 
директор Рвовић. 

 ■ Ажурирање података

Према Рвовићевим речима није 
приоритет само наплата, већ код 
великог броја уговора о закупу 
треба дефинисати ко су стараоци 
гробних места. Међутим, то је на-
рочито осетљива област, а на тере-
ну је било различитих искустава.

Било је грађана који нису зна-
ли за обавезу плаћања. Преци су 
преминули пре 20 и више година 
и, што изненађује, у међувреме-
ну нико их из „Градских гробаља” 
није контактирао и проверио јесу 
ли они наследници, а тиме и ста-
раоци гробних места. 

Породични односи и евенту-
ални договори и подела бриге о 
гробним местима такође су спе-
цифични. Део пропуста је и што 

ДУГОВИ СЕ МОГУ ПЛАТИТИ НА 12 
РАТА, АКО ТРЕБА И НА ДУЖЕ:
ЈОВАН РВОВИЋ

ЕВИДЕНЦИЈА ДУЖНИКА КОЈИ УСЛУГЕ „ГРАДСКИХ ГРОБАЉА” 
НЕ ПЛАЋАЈУ 10 И ВИШЕ  ГОДИНА 
Назив гробља број накнада за продужење укупни дуг
 старалаца одржавање закупа
Варошко 569 14.534.616 3.535.560 18.070.176
Палилулско 319 8.205.618 1.957.760 10.163.378
Бозман 159 2.192.356 814.616 3.007.016
Сушичко 17 316.026 93.380 409.406
 1064 25.248. 616 6.401.360 31.649.976
(износ дуга је у динарима)

судови у оставинским поступци-
ма по службеној дужности не пос-
већују пажњу гробним местима, 
већ се будући старалац наводи 
једино у тестаменту. Отуда и одго-
вор на питање откуда толики дуго-
ви грађана. Није само беспарица 
узрок. Да ли је било позивања на 
застарелост дугова?

- Грађани су свесни чињенице 
да услуге „Градских гробаља” ни-
су плаћали, а с обзиром на специ-
фичност услуга и наведеног рока 
од 10 година, када се у случају 
неплаћања обавеза по слову за-
кона покојник може ексхумира-
ти - нема застарелости. Ми овог 
тренутка имамо 1.064 дужника 
који дуже од 10 година нису из-
миривали обавезе, 569 старалаца 
на Варошком гробљу, 319 на Па-
лилулском, 159 на Бозману и 17 
на Сушичком гробљу. 

Немамо тачан податак о броју 
сахрањених на тим парцелама, 
али пошто су то махом вишегроб-
на места претпоставља се да бисмо 
могли извршити две - три хиљаде 
ексхумација. Наравно, није нам 
то циљ и неће уследити ексхума-
ција, па и са друге стране оче-
кујемо разумевање и потребно је 
измирити обавезе. Дугови се могу 
платити на 12 рата, ако треба и на 
дужи период, напомиње Рвовић. 

Дугогодишње неплаћање од 
преко деценије чини скоро 32 
милиона динара дуга грађана, те 
појединачна задужења износе и 
по стотину и чак 200.000 динара 
за вишегробна места, а дуговања 
од годину, три или пет година још 
око 20 милиона динара. У тој гру-
пи ретко ко од старалаца гробних 
места је у дугу преко 10.000 ди-
нара.

ШАЛТЕР ЗА НАПЛАТУ
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Министар Александар 
Вулин  најавио 
формирање националног 
коордионационог 
тима за прикупљање и 
дистрибуцију вишкова 
хране, на начин како се 
то експериментално већ 
четири месеца ради у 
Крагујевцу

Поводом завршетка пи-
лот пројекта „Вишкови 
хране”, министар Алек-
сандар Вулин рекао је у 
Крагујевцу да је за чети-
ри месеца у овом граду 
прикупљено 

2.800 оброка за 170 ко-
рисника, а да при том 
нико није имао никакве 
додатне трошкове. 

-  То је учинило неке 
дане и неке месеце ма-
ло бољим људима који-
ма је то потребно. Ово 
је изванредан пример 
да покажемо да је и у 
најтежим временима 
могуће са мало органи-
зације, пуно добре воље 
и пуно ентузијазма учи-
нити промену. Кренули 
смо са једним даном, а 
сада радимо са два дана 
недељно, изјавио је ми-
нистар Вулин и додао, 
правећи дигресију, да 
би ова храна би била бачена. 

- Храна се у читавој Србији 
данас баца, док ови људи од тих 
„вишкова“ добијају квалитетан об-
рок и задовољавају своју основну 
потребу нашта и у оваквој Србији, 
ма колико сиромашна била, мо-
рају да имају право.

По његовим речима нема за-
вршетка једног оваквог пројекта. 
Завршиће се оног дана када поста-
немо срећно друштво, када не буде 
било потребе за овим видом соли-
дарности.  А пројекат ће се, по све-
му судећи, проширити и на друге 
велике градове у Србији. 

 ■ За народну кухињу оно што 
претекне

Геронтолошки центар, Завод 
„Мале Пчелице“ и Студенски цен-
тар су се удружили у обезбеђењу 
оброка, а Центар за социјални рад, 
као партнер, помогао је у избору 
корисника. Сви вишкови хране, 
који се не стварају намерно него 
зато што, на пример, неки сту-
денти не дођу, корисници Герон-
толошког центра или Завода буду 
ван ових установа, а њихов оброк 
претекне  – сада се не бацају, већ 
наменски користе. А Црвеном кр-
сту то много значи. 

- Ми имамо 700 корисника на-
родне кухиње и постоје критерију-
ми по којима они добијају храну. 
Једна породица са девет чланова 
максимално може да добије че-
тири оброка, а на овај начин могу 
да добију и оних преосталих пет. 
Постоје и болесни који не могу 
ни да дођу на неки од наших пун-

ктова, али зато наши волонтери 
петком те вишкове односе им на 
адресу, објашњава Невенка Богда-
новић, секретар Градске организа-
ције Црвеног крста.

Тренутно је и 170 нових ко-
рисника, којима је за четири ме-
сеца из „вишкова хране” дистрибу-
ирано 2.800 оброка.. 

- Настављамо и даље да радимо 
по истом, тако су обећали наши 
партнери, и ово је пример до-
бре праксе за градове који имају 
овакве институције, само је у пи-
тању иницијатива људи који су на 
функцијама у овим институцијама 
и хуманитарним организацијама. 
Постоје потребе и за већим бројем 
оброка, али нам је ово знатно олак-
шало рад у ситуацији када је ствар-
но тешко, каже секретар Градске 
организације Црвеног крста.   

Право на вишкове хране имају 
углавном породице које су со-
цијално угрожене, али из од-
ређених разлога немају право на 
новчану социјалну помоћ или да 
буду укључени у редовне токове 
социјалне заштите. То су пре све-
га вишечлане породице са децом, 
пуно њих зна да буде и у радном 
односу, али по 12 или 14 месеци 
нису примили плату. 

- Такви људи не могу да остваре 
новчану помоћ, али је ово вид да 
им се обезбеди већа социјална си-
гурност. Центар за социјални рад 
прави спискове тих људи. Средом 
се дели 70 таквих оброка у Стано-
ву, а петком 100 оброка овде код 
нас у Црвеном крсту, каже  Агата 
Живојиновић, социјални радник 

Црвеног крста.  
Критериијуми 

за доделу обро-
ка су јасни. Свака 
породица пролази 
обраду у Центру 
за социјални рад, 
где се топли оброк 
идентификује као 
адекватни начин 
п о д р ш к е .  И с т и 
систем рада је и у 
случају ванредних 
оброка. Утврђују 
се приоритети и 
реалне потребе. 
Прави се списак 
породица. Тренут-
но их је 76, али су 
неке вишечлане, 

што је укупно 170 лица 
односно оброка.

- У овом моменту сви 
за које смо проценили 
да је топли оброк адек-
ватна мера обухваћени 
су овим видом заштите. 
Скоро сваки корисник 
социјалне помоћи би мо-
гао бити и потенцијални 
корисник и оброка, јер 
социјални проблеми су 
променљива категорија, 
каже Момир Борић, 
директор Центра за со-
цијални рад.    

-  Ова акција мени 
много значи. Хвала свим 

добрим људима. Да није вас не би 
било ни нас. Храном сам задовољ-
на, куварима такође, мада увек мо-
же бити боље или боље рећи могу 
да буду мало обимније порције, 
каже Ратка Петровић, корисница 
народне кухиње.

 ■ Задовољни и корисници, и 
партнери

С тим се слаже и Драгица Милу-
тиновић, која је такође корисница 
бесплатних оброка. 

- Задовољна сам храном и 
желим да у име свих похвалим 
особље народне кухиње, посебно 
кувара Зорана Павловића, и нека 
тако наставе. Жеља ми је да се овај 
пројекат продужи. Ја сам одавно 
без посла и због болести сам ду-
гогодишњи корисник народне ку-
хиње, каже Милутиновићка.

- Само да је мало више оброка, 
иначе сам задовољна. Од како је 
кренуло са вишковима хране има 
и мало више меса. И треба да га 
има више, једино што мало сипају 
за једног члана, каже Мира Бикић

- Нама је најбитније да су ко-
рисници, као што сте видели  задо-
вољни Исто важи и за носиоце овог 
пројекта. План је да се ова акција 
прошири на целу Србију. Моја ус-
танова има удела од 50 одсто у овој 
причи, каже Владица Станојевић, 
директор Завода „Мале пчелице”.

У име друго партнера на пројек-
ту, Млађан Димитријевић, дирек-
тор Студенског центра каже да без 
једног квалитетног планирања и 
квалитетног приступа причи, која 
пре свега има хумани и друштве-
но одговорни приступ не би било 
могуће обезбедити одређени број 
како нутритивно тако и енергет-
ски квалитетних оброка, који се 
дистрибуирају грађанима којима 
су најпотребнији.

- Заиста нам је драго да је 
пројекат успео и да је доказао 
да ове три референтне установе 
могу своје капацитете да ставе на 
располагање и у ове сврхе. Оче-
кујемо да овакав приступ заиста 
буде укључен у концепт рада овог 
министарства и свих нас. Неће би-
ти проблема, као што их до сада 
нисмо имали, на обострано задо-
вољство и нас и корисника, наво-
ди Весна Ранђеловић, директорка 
Геронтолошког центра.

Е. ЈОВАНОВИЋ

Пилот пројекат „Поро-
дични сарадник” који 
се спроводи у четири 
највећа града у Србији, 
међу којима је и Кра-
гујевац, односи се на 
пружање психосоцијал-

не подршке породицама с пробле-
мима. Пројектом је обухваћено 46 
крагујевачких породица, које је 
назначио Центар за социјални рад, 
од чега је 70 одсто из градске сре-
дине и 30 одсто из сеоске. Потпун 
породични статус има 65 одсто тих 
породица, а остатак непотпун. Њи-
ма је додељен породични сарадник, 
што је новоуведена категорија со-
цијалне заштите, који има месеч-
но 12 до16 обавезних посета свакој 
породици. 

Циљ овог потпуно новог про-
грама, који подржавају Министар-
ство рада и социјалне заштите, 

УНИЦЕФ и Фондација „Новак 
Ђоковић”, јесте спречавање из-
мештања деце из природних по-
родица, односно оснаживање тих 
породица како би се лакше носиле 
са кризним ситуацијама и пружа-
ле својој деци брижно, безбедно и 
стимулативно окружење. Акценат 
је на јачању породице и смањивању 
ризика да њихова деца напусте дом 
и буду измештена у хранитељске 
породице.

 ■ Природна породица на првом 
месту

Руководилац службе за децу и 
младе Центра за развој услуга со-
цијалне заштите „Кнегиња Љуби-
ца”, Жаклина Илић, објашњава да 
они, као установа, поред тога што 
су ангажовани на овом пројекту, 
пружају психолошку подршку и 
помоћ својим корисницима, а то су 
обично жене и деца-жртве насиља 
у породици, а ту су и друге две ус-
луге - дневни боравак за децу из 
породица у ризику узраста од се-
дам до14 година и дневни боравак 
за децу са проблемом у понашању, 
која долазе по мери суда, а обухва-
та  младе до 23 године живота. 

Код психолошке подршке на пр-
вом месту су, поред оних егзистен-
цијалних потреба - смештај и хра-
на, и безбедносне за жене и децу, 
а затим психосоцијална подршка 
у циљу оснаживања, осамостаљи-
вања и превазилажења криза. За 
децу и младе рецимо траумат-
ска искуства потичу од скитње, 
просјачења, има деце која су жрт-
ве насиља тако да је свима њима 
потребна и та психолошка подрш-
ка. Она се састоји у оснаживању, 
учењу техника како на најбољи 
начин да превазиђу та трауматска 
искуства.

На питање ко све има потребу за 
психолошком подршком наша са-
говорница је навела да у њиховој 
установи  имају свих тридесеторо 
деце. 

- Видите, дете које изађе из на-
сиља реагује при смештају потпуно 
затворено, без емоција, без верба-
лизовања. Ако добијете такво дете 
са измењеним понашањем, онда га 
учите како да вербализује осећања. 
Деца имају обавезу да ујутру и уве-
че означе како се осећају и на тај 
начин их учимо да изговарају и 
превазилазе ту затвореност, каже 
Жаклина Илић.

 ■ Улога породичног сарадника

- Наша установа је укључена од 
септембра прошле године у пру-
жање услуге „породични сарадник” 
у организацији нашег Министар-
ства за рад и социојалну политику 
и Фондације „Новак Ђоковић”. У 
пројекат су укључене још три ко-
легинице, два породична сарадни-

РЕЦЕПТ КРАГУЈЕВАЧКОГ ЦРВЕНОГ КРСТА КАО ПРИМЕР ЗА СРБИЈУ

Оброци од вишкова хране

ДОБРО ЈЕ, САМО ДА ОБРОКА И ДАЉЕ ИМА:  
РАТКА ПЕТРОВИЋ И ДРАГИЦА МИЛУТИНОВИЋ

ВИШЕ ОБРОКА ИЗ НАРОДНЕ КУХИЊЕ А НИКО НИЈЕ 
ИМАО ДОДАТНЕ ТРОШКОВЕ

У СРБИЈИ МА КОЛИКО  
СИРОМАШНА БИЛА, ЉУДИ МОРАЈУ 

ДА ИМАЈУ ПРАВО НА ОБРОК:  
МИНИСТАР ВУЛИН  
СА КОРИСНИЦИМА  
НАРОДНЕ КУХИЊЕ

Волонтери Црвеног крста и ор-
ганизација којој припадају, петог 
октобра приредили су још један 
пријатан и весео дан у Крагујевцу. 
Хуманитарно-рекреативна акција 
„За срећније детињство“, реализо-
вана по 29. пут, окупила је више 
стотина претшколаца и ученика 
основних и средњих школа који 
су учествовали у већ традицио-
налној трци али и у бројним дру-
гим активностима едукативног и 
забавног карактера. 

Спортски резултати нису били у 
првом плану, па се организатори 
захваљују свим учесницима ове 
манифестације, али вреди симбо-
лично поменути имена најуспеш-
нијих: 
•  у трци за ученике од првог до 

четвртог разреда основних 
школа:
1. Марко Брашић, ОШ „Милу-

тин и Драгиња Тодоровић“

2. Срна Лазаревић, ОШ „Свето-
зар Марковић“

3. Димитрије Стојановић, ОШ 
„Светозар Марковић“

•  у трци за ученике виших 
разреда основних школа и 
средњошколце:
1. Илија трифуновић, ОШ „Ста-

нислав Сремчевић“
2. Ђорђе Димитријевић, Поли-

техничка школа
3. Зоран Ђурић, ОШ „Драгиша 

Михајловић“
•  у трци „Цицибан“ за предш-

колце:
1. Богдан Ћирић, „Полетарац“
2. Сахија Миливојевић, „Црвен-

капа“
3. Софија Грујић, „Црвенкапа“

•	 у	такмичењу	у	вожњи	бицика-
ла:
Филип Никиолић, „Полетарац“
Павле Колаковић, „Сунце“
Јоаким Клачар, „Лептирић“

ЦРВЕНИ КРСТ КРАГУЈЕВЦА

За срећније детињство – 29. пут

ПИЛОТ ПРОЈЕКАТ МИНИСТАРСТВА РАДА И СОЦИЈАЛНЕ ЗАШТИТЕ И ФОНДАЦИЈЕ „НОВАК ЂОКОВИЋ

Породични сарадник и у Крагујевцу

ПОМАКА НА БОЉЕ ИМА, И ТО ЈЕ 
НАЈВАЖНИЈЕ: ЖАКЛИНА ИЛИЋ
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ка, колегиница психолог и ја као 
стручна подршка, а руководилац 
нам је директорица Љиљана Стан-
ковић, каже Жаклина Илић.

По њеној причи на терену об-
ично затичу изопштене, затворе-
не породице и покушавају да их 
укључе да користе ресурсе града. 
Реч је о саветовалишту за брак и 
породицу, саветовалишту за мен-
тално здравље, дечјем психијатру 
који их упућују на додатне услу-
ге, а они раде додатну подршку. 
Актуелна је школа родитељства. 
То је едукативни програм - по-
дизање компентенција родитеља 
- учење како на најбољи начин да 
васпитају децу, како да реагују у 
појединим ситуацијама, колико је 
и какво понашање важно. Главну 
реч о тежини сваког случаја, ипак, 
има Центар за социјални рад, јер 
се још тамо препозна да ли је по-
требна додатна психолоша подрш-
ка да би деца остала у биолошким 
породицама, да би родитељи били 
оспособљени да их нормално вас-
питавају. Намера је да се ојачају 
биолошки родитељи.

Укупно је 46 таквих породица 
у Крагујевцу које су обухваћене 
пројектом. И свака та породица је 
прича за себе. Специфично је да 
је то по први пут да се услуга ове 
врсте пружа природној породици 
и да дете остаје у таквој породици. 
То је негде и реална потреба и не-
где најбоље. Та је услуга требало да 
постоји много пре.

- То су мултипроблемске поро-
дице. Не може само да се издвоји 
сиромаштво.Ту обично буде и неза-
довољење егзистенцијалне потребе, 
а има и потребе за сигурношћу, за 
самоостваривањем. Обухваћена су 
деца од беба, па до 18 година. Не 
може да се издвоји само породица 

са једним проблемом, обично то 
буде мешовито, каже наша саго-
ворница додајући да се најчешће 
уз егзистенцију појављује непре-
познавање или неадекватно пре-
познавање потребе деце.

- Када су овакве ствари у питању 
не можемо да кажемо да ли је то и 
у ком проценту успешно. Помака  
на боље има и то је оно што је ва-
жно. Породица се отвара, прихвата 
и понегде  се јавља доживљај да су 
прихваћени. Колеге из Центра за 
социјални рад због обима посла 
одлазе на терене, а сада постоје два 
породична сарадника која одлазе у 
породице. У почетку два пута не-
дељно, па то после буде дружење 
у континуитету шест месеци, јер 
толико траје услуга. За то време 
имате некога ко вас не осуђује, ко 
вас прихвата са свим што имате 
или немате, са свим што јесте или 
нисте, и онда се много лакше ра-
ди. Породица је зато спремна да 

АКЦИЈА ТРАЈЕ ДО КРАЈА ОКТОБРА: СТАРТ ТРКЕ „ЗА СРЕЋНИЈЕ 
ДЕТИЊСТВО“

ЦРВЕНИ КРСТ КРАГУЈЕВЦА

За срећније детињство – 29. пут
У овој традиционалној акцији 

која је трајала читавог септембра 
и завршава се крајем октобра, 
сви садржаји су бесплатни, али 
у знак солидарности суграђани 
су куповином учесничког броја 
по цени од 50 динара, донирали 
средства за помоћ деци Крагује-
вца. Од тих и других средстава 
прикупљених током акције „За 
срећније детињство“ формира 
се фонд за директну помоћ де-
ци кроз организационе јединице 
Црвеног крста у школама, тако 
да ће многи малишани током 
наредних годину дана осетити 
благодети људске солидарности 
Крагујевчана. 

Трком петог октобра завршена 
је акција рекреативности, али ак-
ција солидарности и хуманости  
још није, тако да се све до краја 
октобра у Црвеном крсту Кра-
гујевац (ул. Светозара Марковића 
бр.7) могу купити симболични 
учеснички бројеви или донира-
ти средства за овогодишњу, 29. 
по реду акцију „За срећније де-
тињство“. 

ПИЛОТ ПРОЈЕКАТ МИНИСТАРСТВА РАДА И СОЦИЈАЛНЕ ЗАШТИТЕ И ФОНДАЦИЈЕ „НОВАК ЂОКОВИЋ

Породични сарадник и у Крагујевцу

учи, мења и прихвата, објашњава 
Илићка.

Иако све градове обухваћене 
овим пројектом обавезује ис-
та процедура, испоставило се да 
се Крагујевац ипак издвојио као 
најодговорнији и најаутентичнији, 
бар тако тврди наша саговорница.

- Имали смо две младе колеги-
нице које су са том услугом по-
чињале професионалну каријеру. 
Подршка им је био стручни тим и 
много брзо су ушле у проблемати-
ку што је дало позитиван резултат 
за оснаживање породица са ме-
шовитим тешкоћама. И то је дру-
гачије у односу на друге градове, 
каже Жаклина Илић.

Још годину дана ће трајати тај 
пројекат. Сви препознају да је то 
услуга која је потребна и која је 
стварно намењена породици и де-
ци. Пројекат, међутим, траје годину 
дана и питање је шта ће се после де-
сити.         Елизабета ЈОВАНОВИЋ

 и у Крагујевцу и у Крагујевцу и у Крагујевцу
ЕФЕКТИ РАДА ПОРОДИЧНОГ САРАДНИКА

Добро и за децу и за родитеље
За време једногодишњег трајања пројекта није било измештања деце 
из породица,  једној породици враћено је двоје деце из хранитељског 
смештаја, две жене су се запослиле, три су ишле на преквалификацију, 
клинци су завршавали школе. То су деца која су била ван образовног 
система, па им је требала подршка око разредних испита. Међутим, 
постоје три породице са којима је прекинут рад, односно престали су 
да користе услугу, јер је након одређеног периода процењено да услуга 
породични сарадник није довољна и да ту мора да се укључи Центар за 
социјални рад, као орган старатељства. То су обично породице у којима 
је било породичног насиља, а не насиља према детету.

У извештају стоји да су позитивни ефекти и промене видљиве код 
деце: већина њих проширила је постојећа знања и стекла нова, развили 
су се креативност и социјалне вештине за лакше уклапање у средину, 
затим су унапредила културни и рекреативни живот, проширила круг 
другара и пријатеља, а нека и кориговала недолично понашање. 

Захваљујући тој новој услузи родитељи су постали снажнији, сигур-
нији, спремнији да решавају проблеме, а породице стабилније. 

Пројектом је обухваћено 
46 крагујевачких 
породица, од чега је 70 
одсто из градске 
средине и 30 одсто из 
сеоске. „Породични 
сарадник“ борави 12 
до 16 пута месечно 
у породицама с 
проблемима, како се 
деца из њих - слањем у 
хранитељске породице - 
не би одвајала од својих 
биолошких родитеља

ШТА КАД ИСТЕКНЕ 
ГОДИНУ ДАНА ПРИМЕНЕ 
ПРОЈЕКТА „ПОРОДИЧНИ 

САРАДНИК“?
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Вест да је у Крагујевцу 
почетком септембра 
основано Удружење 
грађана „Нова снага” 
које жели да утиче на 
побољшање квалитета 
живота Крагујевчана 

вероватно би прошла незапаже-
но да се омања група ентузијаста 
није окупила у времену у коме 
су изневерена очекивања већину 
грађана повукла у апатију коју све 
јасније препознајемо у мирењу са 
судбином и одустајању од поку-
шаја да се преузме одговорност 
за сопствени живот. 

Према ономе што тврде осни-
вачи „Нова снага” би требало да 
представља покушај буђења Кра-

гујевчана са циљем да се идеје и 
потенцијали појединца искористе 
за реализацују и стварање услова 
за бољи живот сваког грађанина и 
добробит заједнице. 

Председник удружења Никола 
Нешић који се, упркос прима-
мљивом позиву да каријеру гра-
ди у иностранству, са дипломом 
мастер инжењера електротехни-
ке и рачунарства, вратио у родни 
град да би животу у завичају пру-
жио још једну шансу, каже да је 
његовом ангажовању претходило 
суочавање са бројним препрека-
ма које отежавају свакодневни 
живот, угрожавају егзистенцију и 
утичу на квалитет живљења. 

Пошто је, стицајем околности, 
наишао на истомишљенике који 
су сматрали да се много тога уз 
мало добре воље и уложеног тру-
да може решити, и након што су 
заједно закључили да им нико 
неће помоћи ако сами не поку-
шају да помогну себи, решили 
су да пробају да анимирају су-
грађане који имају употребљиве 
идеје и енергију коју су спремни 
да уложе у стварање другачијег 
животног, радног, образовног и 
културног амбијента у граду на 
Лепеници. 

Иако се мерено бројем чланова, 
којих је у почетку било тек два-
десетак, док их сада има око 50, 

могућности Удружења могу сма-
трати скромним, циљеви које су 
поставили су доста амбициозни. 
Осим што, афирмацијом свежих 
идеја, жели старе проблеме да ре-
шава на нов начин и да буде под-
стрек апатичним и разочаранима 
„Нова снага” планира да се бори 
за нову политичку етику и кул-
туру опхођења, али и за чистији, 
уређенији и културним садржаји-
ма богатији град. 

Да би се направио овако зна-
чајан помак који се, према Не-
шићевим речима, најпре мора 
догодити у свести сваког поједин-
ца, потребно је покренуту управо 
оне којима се чини да су немоћни. 
Будући да сматрају да недостатак 

новца и лоша политичка клима не 
смеју бити изговор за пасивност 
чланови из „Нове снаге” позивају 
све суграђане са идејом који имају 
визију како би могли да реализују 
своје замисли да им се придруже. 
Кажу да су им подједнако потреб-
ни млади, вредни, амбициозни и 
образовани који представљају бу-
дућност, као и старији, искусни и 
остварени људи који су спремни 
да своје људске ресурсе, знања 
и вештине ставе на располагање 
наставка развоја града и његовог 
окружења. Непожељни су једино 
они који сматрају да ће им анга-
жовање у Удружењу донети при-
вилегије на које могу рачунати 
чланови политичких странака. 

- Један од разлога због кога 
смо се окупили је управо то што 
не желимо да се помиримо са 
чињеницом да се политика увук-
ла у све поре живота. Ми хоћемо 
да понудимо алтернативу и да 
покажемо да чланска карта није 
једина улазница у свет рада. На-
кон што смо уочили да се велики 
број младих после завршетка сту-
дија у другим градовима не враћа 
у Крагујевац одлучили смо да 
покушамо да створимо услове да 
бар део свршених студената схва-
ти да будућност може да гради у 
родном граду међу фамилијом 
и пријатељима. Да то не би била 

само празна прича спремни смо 
да понудимо конкретна решења. 
Данас, наиме, постоји много на-
чина да се, аплицирањем за разне 
пројекте домаћих и страних ин-
ституција, добије пристојна сума 
новца за започињање бизниса и 
почетак градње каријере. Наша 
намера је да младима покажемо 
да, уместо што седе испред ра-
чунара покушавајући да на „Ин-
фостуду” пронађу оглас за посао, 
могу сами себи да обезбеде радно 
место. То ћемо радити кроз креа-
тивне радионице на којима ћемо 
им показивати како се започиње и 
гради каријера, учити их да пишу 
пројекте и упућивати их на адресе 
на које могу аплицирати, усмера-
вати их како да рационално уложе 
новац који добију и настојати да, 
заједно са њима, стварамо послов-
но окружење које ће бити добар 
пример другима. Од њих тражимо 
само добру идеју која ће, уједно, 
бити и њихова приступница на-
шем Удружењу, каже Нешић

Према његовим речима, ори-
гинална пословна идеја може 

представљати пут ка решавању 
егзистенцијалног питања многих 
Крагујевчана који тешко саста-
вљају крај са крајем. Да би то до-
казала „Нова снага” планира да 
распише конкурс којим би поз-
вала суграђане да напишу шта би 
урадили када би добили хиљаду 
евра. 

- Потрудићемо се да онима 
који буду имали најбољу по-
словну идеју пружимо логистичку 
подршку уз помоћ које ће доби-
ти новац за започињање бизниса. 
Сматрамо да ћемо, ако у томе бу-
демо успешни, многима показати 
да је, уместо што седе и јадикују 
над својом судбином, много ко-
рисније да покушају да свој жи-
вот узму у своје руке и да за то 
постоји начин који захтева само 
мало воље и труда, објашњава 
председник „Нове снаге”. 

Иако се за сада политиком 
баве искључиво анализирајући 
последице политичке ситуације 
на квалитет живота грађана Кра-
гујевца у Удружењу, које се труди 
да остане изван политичких ути-
цаја било које власти, кажу да не 
искључују могућност политичког 
ангажовања уколико се покаже 
да би уласком у политику могли 
да допринесу реализацији својих 
циљева.

Ј. СТАНОЈЕВИЋ 

Како се већ годинама 
води дебата о томе ка-
ко најбоље искористи-
ти простор Кнежевог 
арсенала, нарочито од 
кад је проглашен за кул-
турноисторијску цели-

ну, Удружење „Крагујевац – наш 
град“ озбиљно се посветило овој 
проблематици. Састављено од не-
кадашњих инжењера, архитектата 
и директора „Заставе“, ово Удру-
жење спровело је истраживање о 
искуствима развијених европских 
земаља, а своја сазнања уградило у 
пројекат под насловом „Прва ин-
дустрија Србије“.

Како објашњавају у Удружењу, 
несхватљиво је да се највреднији 
део индустријске историје Србије 
налазу у таквом стању, а да се 
при томе не предузимају никакви 
кораци на његовом очувању. По 
њиховим сазнањима, осим неких 
постројења у Ирској, у читавој 
Европи не постоји комплекс који 
по својој величини, значају и ста-
рости одговара Милошевом арсе-
налу.

 ■ Највећи комплекс у Европи

- Мало је фабрика у Европи 
тих димензија са толико слојева 
изграђености, јер ту имамо Топо-
ливницу, још из Милошевог доба, 
па затим врхунске индустријске 
објекте из 19. века, каквих није би-
ло у великој Југославији. Највећа 
инвестиција између два светска 
рата био је Војно-технички Завод, 
када су направљени објекти где се 
развила војна индустрија. Затим су 
после Другог светског рата у делу 
до Ждраљице никле и фабрике 
аутомобила и привредних возила, 
па је такав фабрички комплекс био 
предмет интересовања и европ-
ских институција, објашњава др 
Верољуб Трифуновић, архитекта 
у пензији.

Међутим, мало је данас остало 
од тих здања, бар оних који су у 
власништву града. Овај  простор 
већ годинама налази се на мети 
вандала, који секу чак и носеће 
греде, зидови су исцртани графи-
тима, прозори и светла полупана, 
а инсталација одавно покидана. 
Зато чланови Удружења „Крагује-
вац - наш град“ сматрају да је је-
дини начин да се ова целина сачу-
ва, његово претварање у музејски 
коплекс по угледу на оно што су 
Фијат, Пежо или Мерцедес уради-
ли са својим некадашњим фабри-
кама. 

Предлог се односи на најстарији 
део целине: Тополивницу, данас 
музеј „Стара ливница“, Чаурницу, 
Стару ливницу обојених метала и 
Механичко–машинску радионицу. 
Предвиђено је да се овим делови-
ма промени намена и да се они ре-
витализују у облику три музејска 
сектора где би били изложени ау-
томобили, камиони и оружје. 

У Удружењу објашњавају да су 
током рада на овом пројекту раз-
говарали са надлежним институ-
цијама (Дирекцијом за урбанизам 
и Заводом за заштиту споменика 
културе), као и да су извршили 
увид у функционисање триде-
сетак светских центара, који су 
смештени у некада чувене светске 
фабрике. Дошли су до закључка да 
су у свима, поред основне функ-
ције очувања историјског наслеђа, 
организовани и други садржаји: 
туристички, угоститељски али и 
едукативни, што обезбеђује еко-
номску одрживост једног оваквог 
комплекса.

На основу тих искустава, 
пројектом је предвиђено да, поред 
музејског дела са сталном излож-
беном поставком оружја, камиона 
и аутомобила, и дела за повремене 
тематске изложбе, овај комплекс 
укључи и мултимедијални цен-

Никола Нешић, инжењер електротехнике, 
окупио је групу истомишљеника са идејом да им 
нико неће помоћи ако не помогну сами себи. 
Покушавају да анимирају суграђане који имају 
идеје и енергију за стварање другачијег и бољег 
амбијента у граду на Лепеници

УДРУЖЕЊЕ ГРАЂАНА СА ВЕЛИКИМ АМБИЦИЈАМА

Нова снага  
против апатије

ПОКУШАВА ДА ПРОБУДИ УСПАВАНЕ МЛАДЕ СУГРАЂАНЕ: НИКОЛА НЕШИЋ

ПРЕДЛОГ УДРУЖЕЊА „КРАГУЈЕВАЦ – НАШ ГРАД“

Кнежев арсенал за музеј прве индустрије

ИНДУСТРИЈСКО НАСЛЕЂЕ ПОЛАКО АЛИ СИГУРНО НЕСТАЈЕ: КАМЕНКО 
СРЕТЕНОВИЋ (ЛЕВО) И ДР РАДОЉУБ МИЦИЋ

По угледу 
на искуства 
великих светских 
произвођача 
аутомобила и светску 
праксу лоцирања 
музеја у просторе 
некадашњих 
фабрика, Удружење 
„Крагујевац – наш 
град“ представило 
пројекат претварања 
Кнежевог арсенала 
у музејски комплекс 
„Прва индустрија 
Србије“
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тар са конференцијском салом, 
специјализовану продавницу где 
би се поред сувенира продавало и 
спортско и ловачко оружје, као и 
кутак за најмлађе посетиоце.  

Можда највише чуди идеја да 
се у овакав комплекс уврсте рес-
торан или кафић, али анализа је 
показала да сви највећи светски 
музеји пружају ову услугу посети-
оцима који у њима проведу и по 
неколико сати, а са друге стране то 
је вид обезбеђивања финансијских 
средстава. 

У Удружењу су свесни да би 
овако велики подухват захтевао 
фазне радове и велике промене 
на постојећим објектима, као и 
да оваква целина не би била про-

ПРЕДЛОГ УДРУЖЕЊА „КРАГУЈЕВАЦ – НАШ ГРАД“

Кнежев арсенал за музеј прве индустрије
фитабилна у неком краткорочном 
периоду.

 ■ Прво сачувати, онда градити

- Проценили смо да објекти по 
свом габариту одговарају потре-
бама будућих намена. Они су на-
равно заштићени и не би се споља 
мењали, осим што би се довели у 
ред, али би зато унутра били по-
требни велики радови да би се 
направио квалитетан изложбени 
простор. Требало би увести и елек-
тронику да би могле да се одржа-
вају презентације, курсеви, неки 
културни догађаји. Једино што би 
се градило су ситни угоститељски 
објекти, а за паркинг би морао 
да се уреди велики простор око 
димњака, објашњава др Радољуб 
Мицић, инжењер у пензији.

Наравно, свесни су и проблема 
везаних за железницу и јужну оби-
лазницу, као и чињеницу да сада 
на простору некадашње „Заста-
ве“ функционише десет различи-
тих предузећа, од којих су нека у 
приватном власништву. Ипак, као 
највећи проблем виде стање у коме 
се Кнежев арсенал налази и упозо-
равају да је потребно бар конзер-
вирати га и сачекати боље време 
за инвестиције. Чудно је, кажу, 
што зграда „Безбедности“ још увек 
постоји, а иако је у њој запослено 
најмање 50 људи које плаћа Репу-
блика, град их није искористио да 
спречи уништавање Арсенала.

- Апелујемо, пре свега, да се 
простор заштити, јер ако се то не 
деси, све ове приче о наслеђу из 
19. века биће апсурдне, јер ће оно 
нестати. Остаће само мало бетона 
и ливада и онда заиста тај простор 
може да се употреби за било коју 
намену. Ми не инсистирамо да 

се наш пројекат спроведе тачно 
онако како смо предвидели, само 
смо дали једну од верзија како је 
то решено у Европи. Свесни смо, 

такође, да пара нема, да има мно-
го пречих ствари и у граду и др-
жави, али сигурни смо да може да 
се сачува, јер ова генерација нема 

права да будуће лиши дела исто-
ријског наслеђа, закључује Камен-
ко Сретеновић, инжењер у пензији.

Према њиховом пројекту, у кас-
нијој фази, у комплексу „Прве ин-
дустрије Србије“ би посао добило 
најмање 50 људи, који би радили 
или на одржавању музејског дела 
или у туристичко – угоститељским 
објектима. У Удружењу сматрају 
да, ако Крагујевац заиста жели да 
буде туристички град, мора да се 
ослони на овакву зону, као и да 
је време да се део града који сада 
знамо под именом Милошев ве-
нац повеже са делом преко Лепе-
нице, јер је ту и било место прве 
Скупштине, цркве и Лицеја. 

Виолета ГЛИШИЋ

И У ЕВРОПИ ЈЕ РЕДАК ТАКО 
ОЧУВАН ФАБРИЧКИ КОМПЛЕКС

ИЗ СРЕДИНЕ 19. И ПОЧЕТКА 20. ВЕКА: 
ДР ВЕРОЉУБ ТРИФУНОВИЋ

ВЕНАЦ КНЕЖЕВОГ АРСЕНАЛА КАО ПРОСТОР ЗА НОВЕ САДРЖАЈЕ

ОБЈЕКТИ СТАРЕ ВОЈНЕ ФАБРИКЕ 
ПОГОДНИ ЗА МУЗЕЈСКЕ ПОСТАВКЕ
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КРИЗА ИЗ ПУШАЧКОГ УГЛА

Опет продаја 
цигарета на комад

НЕКОНТРОЛИСАНА ПРОДАЈА ПЕЧУРАКА НА ГРАДСКОЈ ПИЈАЦИ

Стицајем околности 
избегнуто тровање

УНИШТАВАЊЕ ГЛОДАРА У ГРАДУ И ПРИГРАДУ

Колико је дератизација 
безбедна 

У Крагујевцу је почела, тачније 
све више се захуктава, продаја 
цигарета на комад и то на трафи-
кама. Места где се може пазари-
ти неколико цигарета су иста она 
где се креће највише најсиромаш-
нијих становника. У питању су 
трафике крај пијаца, у близини 
аутобуских станица, у приград-
ским насељима, на домак ром-
ских насеља, али и крај школа. 

На трафици уз једно аутобуско 
стајалиште, где чекају путници за 
приградска насеља и села, у пону-
ди су цигаре где комад стаје 10, 12 
и 15 динара. 

- Купује сиротиња, али и ком-
шије за које ни претпоставила не 
бих да је дотле стигло. Купују и 
ђаци из оближње средње школе. 
Вероватно им родитељи све мање 
новца дају за џепарац, па немају 
од чега да купе дуван. Немојте, 
молим вас, писати где је трафи-
ка, ово је нелегално, даће ми газда 
отказ, моли продавачица. 

Њена колегиница, недалеко од 
међуградске аутобуске станице, 
каже да продаје по цигарету рад-
ницима на оближњем градилишту, 
али и сиромашним станарима из 
неколико ромских кућа у комши-
луку. У насељу Бресница на тра-
фици имају у понуди цигарете 
„монус”, „ЛД”, „камел”, „монте 
карло” и „винстон”. 

- Цене су од 10 до 15 динара. 
Пазаре раднице из околних про-
давница, али и средњошколци. 
Већина стално купује по пар ци-
гарета, неки долазе више пута 
дневно. Ваљда од некога успеју да 
искамче током дана који динар, 
па се навраћају. Има и оних који 
купују скупе цигаре, знам пар 
људи који покушавају да преста-
ну да пуше, па пазаре тек по коју. 
Цигарете на комад смо почели да 

продајемо недавно и одлично иде. 
Ми смо код књиговође направи-
ли шифру за по једну цигарету и 
купцима издајемо фискалне ра-
чуне. Ипак, и даље је нелегално, 
кутија не би смела да се отвара, 
објашњава друга трафиканткиња, 
опет молећи да адреса не буде 
објављена. 

На већини трафика крај пија-
ца у граду могу да се пазаре ци-
гарете на комад, у некима може 
да се добије и фискални рачун. У 
радњама крај пијаца у понуди су 
најјефтиније цигарете. Купци су 
продавци половних ствари, али 
и продавачица из хамбургернице 
и један професор. Нема правила, 
каже продавачица из трафике 
крај једне од пијаца, додајући да 
су са овом праксом почели пре 
око месец дана.

Продавци на зеленој пијаци још 
не отварају кутије и не продају на 
комад. Не „завијају” цигаре ни 
продавци резаног дувана, мада је 
у Београду почела и ова пракса.

М.Р.

Да Миша Мајсторовић, 
лекар и добар 
познавалац гљива, код 
једне продавачице 
случајно није приметио 
опако отровну 
пантеровку међу 
јестивим сунчаницама 
потенцијални купац 
лоше би завршио

Само два дана након што су „Кра-
гујевачке” упозориле да се на 
градским пијацама без икакве 
контроле продају дивље печурке 
које на тржницу доносе берачи 
чије познавање гљива нико не 
проверава, крагујевачки гљивари 
су, захваљујући стицају срећних 
околности, спречили да смрто-
носно отровна пантеровка буде 
продата као јестива сунчаница. 
Ову отровницу која се, после зеле-
не пупавке, сматра најотровнијом 
гљивом која расте на нашем под-
ручју, на пијацу је донела старија 
жена из дуленског краја коју су 
крагујевачки гљивари и раније за-
тицали у продају нејестивих, али 
мање отровних печурака. 

Срећа је хтела да пантеровку 
тешку 80 грама, која је својим 
шеширићем пречника 12 цен-
тиметара могла да убије двоје 
одраслих људи, пре слабије 
упућених љубитеља посластица 
од ових шумских плодова, от-
крије крагујевачки зубар Миша 
Мајсторовић који важи за доброг 
познаваоца гљива. Пошто у први 
мах ни сам није могао да поверује 
у могућност да је реч о једном 
од најотровнијих представника 
богате породице гљива, Мајсто-

ровић је, како би проверио, али 
и спречио да је неко други купи, 
уз пантеровку пазарио неколико 
сунчаница. Сумњиву печурку је, 
потом, показао искусном гљива-
ру Драгану Марковићу који му је 

потврдио да је спречио извесно 
тровање неког од суграђана. 

За Марковића, који се годинама 
залаже за строжију контролу про-
мета потенцијално веома опасних 
гљива и успостављање критерију-
ма којима би била уведена строга 
правила за издавање дозвола за 
њихову продају, ово је само још 
један у низу доказа да је се у овој 
области нешто хитно мора преду-
зети. Овај гљивар, такође, указује 
на чињеницу да управе тржни-
ца не располажу ни законским 
могућностима, ни стручним по-
тенцијалима за решавање овако 

озбиљног проблема. 
Због тога сматра да 
би стручна помоћ 
професора Природно 
математичког факул-
тета и чланова гљи-
варског удружења 
била драгоцена. Ово 
се посебно односи на 
нужну едукацију ин-
спектора задужених 

за контролу квалитета и здравс-
твене безбедности намирница које 
се продају на пијачним тезгама. 

Док закон не регулише ову 
област, искусни гљивари, попут 
Марковића, на своју руку прове-
равају печурке које берачи, чије 
знање је тешко проверити, на 
градским тржницама нуде купци-
ма. Захваљујући једино њиховом 
ентузијазму спречене су ката-
строфалне последице, али остаје 
питање до које мере се смемо 
поуздати у срећу и њихову личну 
одговорност и добру вољу?

Ј. С

ОТРОВНА  
ПАНТЕРОВКА (ЛЕВО)  
И ЈЕСТИВА 
СУНЧАНИЦА (ГОРЕ)

На отвореном простору користили су 
се отрови у парафинском омотачу, а 
у подрумским просторијама, шупама, 
гаражама растресит препарат. На 
обавештењу је јасно писало - спречити децу 
да дођу у додир са затрованим мамцима и 
онемогућити домаћим животињама приступ 
отрову

Служба за заштиту жи-
вотне средине, у циљу 
заштите здравља од 
заразних болести ста-
новништва, протеклих 
дана организовала је 
неопходну дератиза-

цију, односно уништавање пацова 
и мишева. 

На градском и приградском 
подручју, у 24 месне заједнице 
Крагујевца, акција је почела 25. 
септембра и осам теренских еки-
па Предузећа за санитарну заш-
титу „Промет” из Београда посао 
је окончала за свега десет дана, 
објашњава члан Градског већа за 
заштиту животне средине Јасмина 
Предојевић Симовић.

Акцијом је обухваћен град и 
приград, третирани су гробља, 
нешто више од 17 хектара, 24,5 
километара обала река и по-
тока, 13,5 хектара на градској 
депонији, дивље депоније, не-
хигијенска насеља, неуређене и 
делимично уређене зелене по-
вршине, канализациона мрежа 
у укупној дужини од 250 кило-
метара, наводи Предојевић Си-
мовић.

Услуге дератизације, као и пре-
тходних година, финансира град 
Крагујевац, издвојено је 790.000 
динара, грађани су ослобођени 
плаћања, наглашавају у градској 
управи. Но, како обично бива, 
било је замерки зашто је дерати-
зацијом обухваћено целокупно 
подручје града, а приград само 
делимично.

И док је за град системско уни-
шта вања глодара успешан подух-
ват, било је и суграђана који су 
сумњичаво коментарисали анга-
жовање београдског предузећа, 
уз опаску зашто није ангажован 
крагујевачки Институт за јавно 
здравље, до тврдње да је дерати-
зација могла бити безбеднија по 
становништво, али и кућне љу-
бимце - псе и мачке.

- На основу закона о јавним 
набавкама на тендеру је изабрана 
понуда предузећа Дезинсекција, 
дезинфекција и дератизација 

„Промет” из Београда. На отво-
реном простору користили су се 
отрови у парафинском омотачу, 
а у затвореном простору, у под-

румским просторијама, шупама, 
гаражама користио се растресит 
препарат. На обавештењима која 
су видно истакнута пише - спре-
чити децу да дођу у додир са зат-
рованим мамцима, онемогућити 
домаћим животињама приступ 
отрову, наведено је да се као про-
тивотров користи витамин К1, уз 
упозорење не дирати затроване 
мамце. Увек је неопходна са-
радња и разумевање грађана. Све 
је прошло без последица, додаје 
Предојевић Симовић.

Ипак, може ли се дератизација 
спровести безбедније? Један од 
крагујевачких ветеринара са ду-
гогодишњом приватном праксом 
објашњава да је поменути метод 
уништавања пацова и мишева 
најјефтинији и самим тим се 
може применити у великим сре-

динама, а ефикаснији методи би 
већ били примењиви на захтев 
власника простора.

-Сваке године у време дера-
тизације имамо одређени број 
паса и мачака који дођу до от-
рова. Лечење је ефикасно када 
не поједу већу количину и про-
тивотров је ефикасан дан после. 
Проблем је што симптоми трова-
ња не крећу одмах, већ касније, 
тако да је неопходно пратити 
понашање кућних љубимаца, а 
како пси и мачке не могу сва-
рити зрна пшенице и кукуруза, 
која су подлога за грануласти 
препарат, уколико у измету љу-
бимаца власници уоче пшеницу 
и кукуруз, то је поуздан знак да 
су се отровали, закључује наш 
саговорник.

А. Ј.

ЦЕЛА АКЦИЈА У КРАГУЈЕВЦУ ЈЕ ЗАВРШЕНА ЗА ДЕСЕТАК ДАНА
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Успеси

ФЛОТИЛА НА ЈОНСКОМ МОРУ

Za i sto ri ju {u ma dij ski i kra gu je va~ ke na u ti ke o sta }e za u vek za be -
le ̀ e na i me na ski pe ra, ko ski pe ra i hra brih mo re plo va ca ko ji su
kra jem o vog le ta o plo vi li Jon sko mo re na tri plo vi la i u dve po-
 mor ske d e sti na ci je.

Pr vu, is ku sni ju i ve }e mi qa ̀ e `eq nu e ki pu na zva nu, a po ko me
dru gom no po vr hov nom bo ̀ a stvu Zev su, sa ~i wa va la je de ve to ~la na
po sa da u sa sta vu: De jan Bla go je vi}, Ne boj {a Rad mi lac (~o vek ko ji
lo vi tu ne), Ne ma wa Rad mi lac, Vla di mir Ig wa to vi}, Pre drag Ca -
ti}, D e jan Ru  ̀ i}, I  van Tr a ki}, V la di mir R a ki} i  D e jan R a di}.

Dru gu, za plo vid bu ni {ta ma we or nu, pod ta ko |e baj ko vi tim i me -
nom „Sne ̀ a na i 7 pa tu qa ka” sa je di nom da mom u ar ma di ~i ni li su:
^e do mir La zi}, Bra ti slav \e rov ski, A lek san dar Ni ko lov ski, De-
 jan Sre} ko vi}, Da ni je la Pa vlo vi} Mar ko vi}, Go ran Pe tro vi}, Sa -
{a M i jo vi} i  D ra gan Jo ki}.

I na kra ju, ali ne i po sled wa e ki pa mor na ra, kom bi no va no kra -
gu je va~ ko – ~a ~an ska po mor ska pri ~a pod du ho vi tim na zi vom „^a -
~e ni” sa sto ja la se od sle de }ih o sam „qu tih” po mo ra ca: Bra ni sla -
va Bo ji }a, Mla de na Ra di {i }a, Vla de U ro {e vi }a, La za ra U ro {e vi -
}a, Sr |a na Ma sti lo vi }a, Du {a na Do sta ni }a, Veq ka Vru }i ni }a i
Bal {e B o ji }a.

Mir no m o re i  d o go di ne.

Plo vid ba na  tr i br o da

NO VI P OD VI ZI K RA GU JE VA^ KIH JE  DRI LI ̂ A RA

O plo vili M e di te ran 
pod { u ma dij skom za  sta vom

П
ro {le go di ne ka da smo
pr vi pi sa li o wi ma bi -
li su pr vo ra zred na me -
dij ska sen za ci ja. Ne ma
me di ja iz o ko li ne ko ji
se ni je „o gre bao” i „o -
ko ri stio” wi ho vom ̀ i -

vot nom i na {om me dij skom pri -
~om. Da nas su wi ho vi pod vi zi i po-
 mor ske a van tu re ve} ru ti na. Ali,
le pa, za bav na i vred na po me na.

^la no vi Je dri li ~ar skog klu ba
Kra gu je vac (u me |u vre me nu i zva -
ni~ no o sno van 1. fe bru a ra ove
go di ne), u na ro du po zna ti ji kao
„{u ma dij ski mor na ri” i ma ju iza
se be uz bu dqi vu se zo nu sa ~i ta vim
ni zom iz ve de nih po ro di~ nih i
vi kend je dre wa, ali i dve o zbiq ne
po mor ske re la ci je po Jon skom i Ja -
dran skom mo ru.

U me |u vre me nu su re a li zo va li
u sklo pu svo jih klup skih ak tiv -

I zbog to ga su ~la no vi o vog klu-
 ba, kao {to i pri li ~i, za ovo le to
spro ve li jo{ jed nu po mor sku re la -
ci ju.

- U pi ta wu je „Pre la zak Ja dra na”
i re la ci ja Bar – Ba ri ko ju smo
o(t)plo vi li 12. do 18. sep tem bra sa
~e ti ri u ~e sni ka: A lek san dar Nen -

ko vi} (vla snik bro da i ski per) i
ko ski pe ri De jan Bla go je vi}, Ne {a
Rad mi lac i Bra ni slav Bo ji}, da kle
o zbiq ni ja e ki pa {to se ti ~e po-
 mor skog zna wa, {e ret ski ra por -
ti ra k a pe tan B la go je vi}.

Ova re la ci ja bi la je i de ja wi ho -
vog naj u gled ni jeg ~la na i ~o ve ka sa
po naj ve }im po mor skim is ku stvom
A lek san dra Sa {e Nen ko vi }a, ko ji
je po Bla go je vi }e vim re ~i ma Ja d-
ran ve} „pre {ao” pre ko 40 pu ta.

- Nen ko vi} je u na {em klu bu ka -
pe tan svih ka pe ta na sa ti tu lom
„ko mo dor” i ima pra vu (vi di sli -
ku) ko mo dor sku ka pu. On ima brod
na „ve zu” u Cr noj Go ri, i ne sa mo
on, ve} za hva qu ju }i we go vom do-
 bro ~in stvu ovo plo vi lo, shod no
we go vim o ba ve za ma i slo bod nom
vre me nu, ko ri ste i o sta li ~la no -
vi na {eg u dru ̀ e wa, do da je na{ sa -
go vor nik.

ma ju su per fo to gra fi je, ko ji ma je
i lu stro van i  o vaj tekst.

Sa wim se u pot pu no sti sla ̀ e i
Vla de U ro {e vi}, ~lan U prav nog od -
bo ra klu ba i u ~e snik pro {lo go -
di {we i ove tu re.

- Po ve }a va se na {a gru pa i sve
je vi {e qu di ko ji se u kqu ~u ju u ovu
je dri li ~ar sku „pri ~u”, o nih ko ji
sa na ma de le qu bav pre ma mo ru i
plo vid bi, tv r di on.

Ko mo do re v o di p re ko 
Ja dra na

U ro {e vi}, i na ~e ro |e ni ^a ~a -
nin, pi o nir je vind sur fin ga na o -
vim pro sto ri ma ko jim se „za ra zio”
jo{ pre vi {e tri de ce ni je dok mu
je brat ̀ i veo u Spli tu. Ko rekt nost,
slo ̀ nost i do bar dru gar ski od nos
to kom wi ho vih plov nih a van tu ra
su o so bi ne ko je po ten ci ra ju i Bla -
go je vi} i  U  ro {e vi}.

pe ra te re, kon sul tu ju }i se oko vre-
 men skih u slo va, prog no za i pre |e -
nih ru ta, na po mi we on, do da ju }i da
je ka zna za „ne ma we” ta ko ob u ~e nog
po mor ca pr e ko 20. 000 e  vra.

Na Sa mi ju je sem po nov nog su s-
re ta {u ma dij skih mor na ra bi la
pred vi |e na i klup ska tr ka, ali
ih je vre me (kon kret no ve tar) iz da-
 lo pa su od u sta li, ali ni su pro pu -
sti li grup no klup sko fo to gra fi -
sa we se svim klup skim in sig ni ja -
ma i za sta vom gra da Kra gu jev ca.

O vo go di {wa me di te ran ska tu ra
o plo vqe na od 30. av gu sta do 6. sep-
 tem bra sem  broj no sti po sa da i ma -
la je jo{ ne kih no vi na. U po mor ske
re do ve na {e mor na ri ce ak tiv no se
u kqu ~io i je dan broj ^a ~a na (o tu -
da jed noj od po sa da du ho vi to ime
„^a ~e ni”) i sa wi ma je na plo vid -
bi bi la i jed na da ma, pr va zva ni~ -
na {u ma dij ska ma ri ner ka Da ni je -
la P a vlo vi} M ar ko vi}.

- U spe li smo da na o vom kr sta re -
wu po tre mo onu sta ru pred ra su du
o ̀ e ni na bro du kao lo {em zna me -
nu, a i sa ma Da ca se sjaj no pro ve -
la s ob zi rom da je po pr vi put bi -
la na je dre wu i to, ma hom, sa pot-
 pu no ne po zna tom e ki pom, kroz
smeh su mi ra Bla go je vi}, ne za bo -
ra viv {i xen tlmen ski d a d o da, d a
po {to se Da ni je la ba vi fo to gra -
fi jom, sa let we a van tu re po Jon-
 skom mo ru za hva qu ju }i ba{ woj i -

^ak tr i p o sa de o plo vi le su  Jon sko 
mo re, sa  vla dan j e pr e laz p re ko 
Ja dra na i ru ta Bar Ba ri, a za svo ju du {u
o ba vi li su  b roj na p o ro di~ na i  
vi kend k r sta re wa p o E  ge ju i  J a dra nu

GRUP NA, K LUP SKA 
FO TO GRA FI JA NA  S A MI JU
U K E FA LO NI JI

SVE TRI PO SA DE: „ZEVS”, „SNE@ANA I 7 PA TU QA KA” I „^A ̂ E NI”

no sti i kur se ve vind sur fin ga i
na vi ga ci je i {ko lo va li no ve ski -
pe re. [u ma dij ska po mor ska pri -
~a po sta je sv e br oj ni ja.

- Po sle pro {lo go di {we a van -
tu re i plo vid be po sta za ma mit skog
O di se ja ove go di ne smo se o pre de -
li li za Jon sko mo re i flo ti lu od
~ak 25 mor na ra i tri po sa de (vi -
di an tr fi le), ka ̀ e De jan Bla go je -
vi}, je dan od i ni ci ja to ra mor na -
ri ce ov  da {we.

Po we mu, u ti sci sa pro {lo go -
di {weg je dre wa su bi li ta kvi da su
o vo ga le ta mo ra li ~ak i da od bi ju
ne ke od za in te re so va nih za je dre -
we po Me di te ra nu, a na red nog le -
ta ne bi ga iz ne na di lo da Kra gu je -
va ~a ni i [u ma din ci for mi ra ju i
pet-{est po sa da.

Sem, sa da ve} stan dard no do brih
ve za us po sta vqe nih pro {le go di -
ne sa Gr ci ma vla sni ci ma plo vi la
({to ni je za ne mar qi vo ka da je po-
 pust za ren ti ra we bro da u pi ta wu)
~la no vi klu ba na stu pi li su u Gr~ -
koj je din stve no u klup skim ma ji -
ca ma sa iz ve ze nim i me nom ko lek -
ti va i pra vom klup skom za sta -
vom.

Sa „Z ev som” p o Jo  ni ji

- Tri po sa de je dri le su po Jon-
 skom mo ru u dve ra zli ~i te tu re. E -
ki pa „Zev sa” o pre de li la za ve }u i
zah tev ni ju mi qa ̀ u i am bi ci o zno
o svo ji la Za kin tos, dok su dru ge dve
po sa de „Sne ̀ a na i se dam pa tu qa -
ka” i „^a ~e ni” po no vi le na {u
pro {lo go di {wu re la ci ju sa o bi -
la skom svih o nih pre le pih pla ̀ a,
ma ri na, lu ka, o str va i sta rih gra -
do va, po ja {wa va B la go je vi}.

I dok je „Zev so va” po sa da o stva -
ri la am bi ci ju sa pre |e nih 240 mi -
qa, dru ge dve po sa de su po la ko je-
 dre }i 15 do 20 na u ti~ kih mi qa
pri sti gle na za jed ni~ ku od red ni -
cu – S a mi na  K e fa lo ni ji.

- Sve ve re me smo bi li u kon tak -
tu ra dio ve zom, jer i ma mo i za to
ob u ~e ne ski pe re i li cen ci ra ne o -

Pre laz pre ko Ja dra na je ne ma -
lo zah tev na re la ci ja od 120 mi qa
u jed nom prav cu (ne {to oko 200 ki -
lo me ta ra) ko ja se u „cu gu” plo vi 24
sa ta.

- Le po je „~e ki ra ti” i ovu de sti-
 na ci ju, ne bez po no sa is ti ~e Bla -
go je vi} ko jem je sa da o sta lo jo{ da
pre bro di Ja dran po du ̀ i ni, od no -
sno ne kih 1.000 na u ti~ kih mi qa.

- Bi }e i to, ne sum wa on.
Ovo is ku stvo im je bi lo po seb -

no dra go ce no jer su o vla da li ko ri -
{}e wem „spi na ke ra”, po seb nih je -
da ra na pram cu bro da, ko ja se ko-
 ri ste k a da i  ma{ v e tar u  l e |a.

To no vo ste ~e no is ku stvo bi }e
im i te ka ko po treb no, a to klup -
ske am bi ci je i je su, ka da bu du u ~e -
stvo va li na pra vim tak mi ~ar skim
re ga ta ma. Jed na od tih se mo ̀ da do-
 go di ve} na red ne ne de qe, 18. ok to-
 bra u or ga ni za ci ji „Por to Mon te -
ne gro”. I na ~e, ~la no vi Je dri li -
~ar skog klu ba Kra gu je vac za po ~e -
tak ove se zo ne u ma ju su ve} i ma li
pri ja vqe nu e ki pu za tak mi ~e we u
je dre wu, ali su ta da {we po pla ve o -
me le od la zak wi ho vih tak mi ~a ra
u C r nu G o ru.

Pri ro ri tet u klu bu sem tak mi -
~e wa }e im bi ti rad sa de com i
pod mlat kom i u tu svr hu pla ni ra -
ju na bav ku no vih da sa ka za vind
sur fing kao i ~am ~i }e iz kla se
„op ti mist” i „la ser”. U tom ra du,
ma hom na je ze ru u [u ma ri ca ma i
Gru ̀ i, i ma ju i ve li ku i ne se bi~ -
nu po mo} Ba ra ni na Mi lo {a Le ko -
vi }a ko ji ra di u na {em gra du i ko -
ji je bio pro sla vqe ni as u kla si
„op ti mist”.

Svi ko ji su za in te re so va ni da
im se pri kqu ~e mo gu da do |u na sa -
stan ke wi ho vog klu ba (pro sto ri je
u Lo le Ri ba ra 9, pr vi sprat) sva -
ko ga pet ka u 20 sa ti ili da li~ no
kon tak ti ra ju De ja na Bal go je vi }a na
te le fon 063- 8344616. 

Zo ran M I [I]

A LEK SAN DAR NE N KO VI] S A 
KA POM P RA VOG K O MO DO REA

NE [A R AD MI LAC TU  NO LO VAC
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Сусрети

ЖИВОТОПИС ПИСЦА БРАТИСЛАВА МИЛАНОВИЋА

Kwi ̀ ev nik Bra ti slav Mi la no vi} ro |en je 1947. go-
 di ne u Cve to jev cu. Pi {e pod jed na ko i po e zi ju i pro -
zu, za  d e cu i  o d ra sle, d ram ske te k sto ve...

Ob ja vio je do sa da 11 kwi ga: zbir ki pe sa ma,
pri po ve da ka, ro ma na, scen skih pri ka za i dra mo -
le ta iz ve de nih u Kwa ̀ ev sko-srp skom te a tru, „A bra -
{e vi }u”, U dru ̀ e wu Kra gu jev ~a na u Be o gra du, na Ve-
 li kom {k ol skom ~a  su...

Po vo dom {e zde se te go di {wi ce cr kve u Cve to -
jev cu na o tvo re noj por ti iz ve de na mu je do ku men -
tar na d ra ma „Z a du ̀ bi na g re {nog ha  xi je”.

Za pro {lo go di {wi Ve li ki {kol ski ~as na pra -
vio je iz bor iz po e zi je pre mi nu log pe sni ka Slo bo-
 da na Pa vi }e vi }a i u ra dio dra ma ti za ci ju pod i me -
nom „^ o ve ~an stvo n ek p o gle da n a s at”.

We go vo stva ra la {tvo za stu pqe no je u vi {e an to -
lo gi ja i zbor ni ka, a we gov o pus pre vo |en je na en gle -
ski, fran cu ski,ma |ar ski, poq ski i slo va~ ki je zik.

De ce ni ja ma se ba vio i no vi nar stvom i go di na ma
bio u  red nik l i sta „P u tar”.

Za kwi gu pri ~a „Ras kol” (1983) do bio je pre sti -
`nu k wi ̀ ev nu n a gra du „I  sak S a mo ko vli ja”.

Sve stra ni li  te ra ta i  no vi nar od  z a na ta

CVE TO JE VA^ KI \A  CI U  P O SE TI P I SCU I B I BLI O TE CI

@iva za  vi ~aj na pe sni~ ka r e~
U ~i te qi ce cve to je va~ ke
{ko le Ve sna Va ra gi} 
i Ma ri ja Je la ~a u 
o kvi ru „de ~i je ne de qe” 
u pri li ~i le su 
u ~e ni ci ma od pr vog do
~e tvr tog raz re da su sret
sa pi scem Bra ti sla vom
Mi la no vi }em ko ji 
`i vi i ra di u wi ho vom
se lu. Za de cu sa se o skog
pod ru~ ja jo{ zna ~aj ni je
je i to {to su se to kom
o vog su sre ta u po zna li 
i sa ra dom 
Mi la no vi }e ve 
po ro di~ ne bi bli o te ke
ko ju je on ne se bi~ no 
po nu dio na ko ri {}e we
svim Cve to jev ~a ni ma

Д
a jo{ u vek ima o nih
ko ji, u pr kos svim vr -
sta ma „na {ih i svet-
 skih” kri za, svoj po sao
ne o ta qa va ju, ve} se
tru de da ga {to bo qe o -
smi sle i o ple me ne,

pri mer je pro {lo ne deq ni do ga |aj
iz o bli ̀ weg Cve to jev ca. Dve u ~i -
te qi ce ta mo {we {ko le (mar {i} -

na pred ni i za -
du ̀ bi na ri i
do bro tvo ri. Na-
j sta ri ji je u
Cve to jev cu o s-
no vao, kao pr -
vu u Sr bi ji, po -
tro {a~ ku za -
dru gu, sred wi
Mi len ti je bio
je ha xi ja i po -
kre ta~ iz grad -
we cve to je va~ -
ke cr kve, a na-
jm la |i je bio
pred sed nik op -
{ti ne cve to je -
va~ ke, ta ko da
su Mi la no vi }e vi pre ci o sno va li
~e ti ri se o ske in sti tu ci je: bi bli -
o te ku, { ko lu, z a dru gu i  c r kvu.

Ali, ni Bra ca Mi la no vi} ni -
je o stao du ̀ an svo jim o ba ve zu ju -

}im za du ̀ bi nar skim ko re ni ma. U
svo joj po ro di~ noj ku }i, po od la -
sku u pen zi ju (vi di an tr fi le) o -
sno vao je 2003. go di ne bi bli o te -
ku za sve `i te qe se la ko ja no si, a
ka ko bi dru ga ~i je, ime Ra do va na
Vu ~e ti }a.

U woj je pre ko 1.500 na slo va, {to
Mi la no vi }e vih pri vat nih kwi ga,
{to po klo na ra znih da ro da va ca, a
ko ri ste je se qa ni svih uz ra sta, od
najm la |ih do stu de na ta, vre me {nih
~a snih sel skih sta ri na... Wih pre -
ko sto ti nu su pe dant no u ve de ni u e -
vi den ci ju Mi la no vi }e ve kwi ̀ ni -
ce ko ja je za sve pot pu no bes plat -
na.

En te ri jer bi bli o te ke o ple me -
wen je i o bo ga }en sli ka ma kwi ̀ ev -
ni ko vih pre da ka, na ro ~i to sa Mi-
 len ti je vog ho do ~a {}a u Je ru sa lim
tri de se tih go di na pro {log ve ka.
Mi la no vi }ev pre dak (ta da u prat -

|e na i ova li pa ko ja i danas da je
hlad, ot po ~i we svo ju cve to je va~ ku
pri ~u do ma }in.

Pre ci d o bro tvo ri i  
za du ̀ bi na ri

We gov pra de da Ra do van Vu ~e ti},
ko ji je bio pred sed nik op {ti ne
cve to je va~ ke i po sla nik Ve li ke na -
rod ne u sta vo tvor ne skup {ti ne 1888.
i 1889. go di ne, ni je we go ve kr vi, ve}
du hov ni srod nik, jer je we gov sred-
 wi sin Mi len ti je po si nio Bra ci -
nog oca Vo ji sla va.

- Za to ga i do ̀ i vqa vam kao ro |e -
nog, is ti ~e Mi la no vi}.

I a ko sam ne pi smen, Ra do van je u -
vi deo zna ~aj kwi ga za pro spe ri tet
na ro da i u svo joj ku }i o tvo rio pr -
vu {ko lu sa kwi ̀ ni c om za ko ju je
sam na ba vqao kwi ge, o ~e mu je sa ve-
 li kim pi je te tom pi sao on da {wi
list „Prav da”.

- Po sle ne ko li ko go di na Ra do van
je u stu pio deo svog i ma wa na ko jem
je po dig nu ta {kol ska zgra da, ko ja je
pro pa la i do tra ja la se dam de se tih
go di na pro {log ve ka i na we nom me -
stu je po dig nu ta sa da {wa, na sta vqa
Mi la no vi} za du ̀ bi nar sku po vest
svo jih pre da ka.

Pak, Ra do va no va ne ka da bo ga ta
kwi ̀ ni ca (ma hom pre sti ̀ na iz da -
wa SKZ-a) ka sni je je ta vo ri la i bi -
la ba ~e na u po pla vqe ni po drum
me sne kan ce la ri je, o da kle je Mi la -
no vi} spa sao sa mo ~u ve no iz da we
Slo bo da na Jo va no vi }a „Iz i sto ri -
je kwi ̀ ev no sti”.

I Ra do va no vi si no vi Qu bo mir,
Mi len ti je i Vla di mir bi li su

bi }e i kra tak pre gled i sto ri je
ovog se la.

I a ko je dan broj od dva de se tak
|a ka uz ra sta od pr vog do ~e tvr tog
raz re da ko ji se spre ma pi scu u po-
 ho de sa po no som is ti ~e da je „ve}
bi vao kod ~i ka Bra ce”, za ve }i nu
cve to je va~ kih ma li {a na ova po se -
ta ima ~ar pr vi ne.

A su sret sa li te ra tom po ~i we o -
na ko ka ko i do li ku je pe sni ku ta kvog
pe di grea. Mi la no vi} kao pra vi do -
ma }in do ~e ku je de ~i cu jo{ na ka pi-
 ju sa {i ro kim o sme hom do bro do -
{li ce, u vo de }i ih u svoj „Ze le ni sa-

GRUP NI P OR TRET S A 
PE SNI KOM

[KO LA IZ
CVE TO JEV CA
STA LA U  
PE SNI^ KU
BI BLI O TE KU

I S TA RA I NO  VA [K O LA – Z A DU@BI NE P E SNI KO VE P O RO DI CE

ka „19. ok to bar” – iz dvo je no o de -
qe we Cve to je vac) Ve sna Va ra gi} i
Ma ri ja Je la ~a u o kvi ru ma ni fe -
sta ci je „De ~i ja ne de qa” or ga ni zo -
va le su su sret sa pi scem Bra ti sla -
vom M i la no vi }em.

- De ca iz na {e sre di ne i ma ju
pro blem u dru ̀ e wu sa qu di ma iz lo -
kal ne za jed ni ce, po go to vo ako su oni
ve za ni za bi lo ko ju vr stu u met ni~ -
kog stva ra la {tva, kwi ̀ ev nog, li -
kov nog, mu zi~ kog... Po {to su u pi ta -
wu u ~e ni ci sa se o skog pod ru~ ja, da
ne go vo ri mo ka kva su wi ho va is ku -
stva i su sre ta wa sa ra dom u sta no va
i in sti tu ci ja po put bi bli o te ke.
Mi mo ra mo li~ nim pri me rom da
im po mog ne mo da odu do bi bli o te -
ke, na po zo ri {nu pred sta vu, kon-
 cert, iz lo ̀ bu, go vo ri iz svog ne ma-
 log is ku stva u o va kvom pod ne bqu u -
~i te qi ca Ma ri ja Je la ~a, je dan od
spiri tus mo ven sa o va kve ak ci je.

Po we nim re ~i ma, kao i ko le gi -
ni ce Va ra gi}, pra va bla go det je to
{to u se lu gde one ra de ̀ i vi po zna -
ti kwi ̀ ev nik Bra ti slav Mi la no -
vi} ko ji u svo joj po ro di~ noj ku }i
ima i ve li ku bi bli o te ku ko ju je jo{
o dav no sta vio „na pol zu” svim Cve-
 to jev ~a ni ma i to, na rav no, pot pu no
bes plat no.

Mi la no vi }e va po ro di ca je ~i -
tav niz ge ne ra ci ja spa da la u red
naj ve }ih se o skih za du ̀ bi na ra i
po {to je na wi ho vom i ma wu po dig -
nu ta pr va {ko la, na po klo we nom
pla cu iz gra |e ne su dve ka sni je, u -
~e stvo va la u po di za wu i o sve {ta -
va wu cve to je va~ kog hra ma Sve tog
pro ro ka I li je... raz go vor sa wim

 lon”, od no sno pod li pov ’lad. I ve}
tu od mah po ~i we pri ~a.

- Ova li pa sta ra je pre ko dva ve -
ka. Mo ji pre ci – Vu ~e ti }i, je dan od
~e ti ri ro da ko ji su o sni va ~i Cve-
 to jev ca, do se li li su se u o vaj kraj
1788/89. go di ne i u to do ba je po sa -

POD L O ZOM S A MO K LI ZE S TI HO VI – „NIN XA 
KOR WA ̂ E” I O  STA LE Z GO DE U  S TI HU O  DU [E VI LE 

MA LI [A NE

wi Ni ko la ja Ve li mi ro vi }a) vo dio
je is cr pan dnev nik o pu tu i ho do ~a -
{}u u Sve tu ze mqu, a se dam de ce -
ni ja ka sni je svo je za pi se sa ha xi -
lu ka ob ja vi la je i Mi la no vi }e va su -
pru ga Go ca. 

„Nin xa k or wa ~e” p od l o zom

De ~i ji ̀ a mor sta je pred pro sto -
ri jom i ha xij skim {ta pom de de
Mi len ti ja. Za div no ~u do, svi |a ci
sa u ~i te qi ca ma su sta li u jed nu je -
di nu pro sto ri ju u ko joj im Mi la -
no vi} is pre da pri ~u svo jih pre da -
ka i u po zna je sa na slo vi ma i na ~i -
nom ra da svo je bi bli o te ke.

I pak, ka kav bi to su sret sa pe s-
ni kom i po e zi jom bio bez one pr ve
pe sni~ ke ̀ i ve re ~i. Tu se pe sni ku
na {la i we go va de sna ru ka, ̀ e na Go -
ca, i za ma le po se ti o ce i wi ho ve u -
~i te qi ce pod lo zom u dvo ri {tu u -
pri li ~en je pra vi ~as po e zi je sa sve
do ma }in skim po slu ̀ e wem i so ko -
vi ma. U vi |av ni do ma }i ni ni su na -
rav no za bo ra vi li i ono {to sle du -
je sta ri jim i is ku sni jim qu bi te -
qi ma li te ra tu re.

Na li cu me sta, spon ta no, bez na -
me re ({to mno gi ne is ku sni i pre-
 ten ci o zni pi sci ra de) da smo ri
de cu, Mi la no vi} ~i ta sti ho ve iz
svo je naj no vi je zbir ke de ~i je po e -
zi je „Pre pe va ne pri ~e” ko ja je ob-
 ja vqe na pr o {le go di ne. De ci se
sti ho vi do pa da ju i uz ki fli ce, ko -
la ~e i „ko ka ko lu” ne skri ve no u ̀ i -
va ju slu {a ju }i pe smi ce po put:
„Ro di nog de te ta” (o pe sni ko vom de-
 tiw stvu), „Ja bu ke sa sli ke” (po sve -
}e na pe sni ko voj mla |oj }er ki Ti-
 ja ni), „Go ci nu is po vest” (o pre {i -
ro kim o de li ma), ali i {a qi ve o
Ba ba Go ci na lap to pu ili wi ma
bli skim ju na ci ma cr ta nog fil ma
„Nin xa k or wa ~e”.

Svi ak te ri po se te, od or ga ni -
za to ra do ma li {a na, sla ̀ u se da
je o va kvo dru ̀ e we i u ~e we ve o ma
u spe lo, a a gil ne u ~i te qi ce Ve sna
i Ma ri ja ne }e na to me sta ti. Po -
sle kwi ̀ ev no sti vre me je za pri -
me we ni ~as li kov ne kul tu re i u -
met no sti. Po {to je Cve to je vac u
pi ta wu ne ka se pri pre mi Ra {a
Sli kar.

Zo ran M I [I]

U ̂ I TE QI CE V E SNA V A RA GI] I
MA RI JA JE  LA ̂ A
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Размене

NA STA VAK P RO JEK TA „S IM BO LI NA  [EG GR A DA”

Sja jan pri jem u Poq skoj

П
oq sko-srp ska ak ci ja i pro-
 je kat „Sim bo li na {eg gra-
 da” tra je ve} dve go di ne. I -
ni ci ja ti vu za o vaj pro je -
kat, u ko jem u ~e ni ci svo-

 jim li kov nim ra do vi ma „pred sta -
vqa ju” ono {to je za wih naj va -
`ni ja ka rak te ri sti ka gra da u ko-
 jem `i ve, po te kla je od ko or di na -
tor ske e ki pe u sta no ve MDK 5 (O -
mla din ski dom za kul tu ru) iz gra-
 da Bid go {}a na ~e lu sa Kra gu jev -
~an kom ko ja `i vi i ra di u Poq skoj
A nom Ma ti je vi} Ko ma rov skom i
we nim ko le gi ni ca ma A ga tom Far -
{~om i  M ag dom M re ̀ in skom.

U ~e ni ci ~i ji su ra do vi o da bra -
ni na po sled wem kon kur su, wih
11 iz „Mi lu ti na To do ro vi }a”, Dru -
ge teh ni~ ke i Cen tra za mla de, sa
pro fe so ri ma li kov ne kul tu re Vo-
 ji sla vom I li }em i Slo bo da nom
Ste fa no vi }em, kao i Dra go sla -
vom Mi lo {e vi }em (is pred Skup -
{ti ne gra da) pro ve li su pet da na
u Bid go {}u kao ma la u met ni~ ka de -
le ga ci ja ko ja je vi zu el nim u met -
no sti ma o ve ko ve ~i la naj pre po -
zna tqi vi je o bjek te Kra gu jev ca.

Sve je po ~e lo na i ni ci ja ti vu
Ane Ma ti je vi} ko ja je ra do ve sa iz -
lo ̀ be „Sim bo li na {eg gra da” de -
ce iz Bid go {}a iz lo ̀ i la u SKC-
u. U sle di la je iz lo ̀ ba mla dih
Kra gu jev ~a na ~i ja je po stav ka bi la
iz la ga na pro {le go di ne u o gran ku
Na rod ne bi bli o te ke u Sta roj ko lo -
ni ji, a sa da je i de le ga ci ja iz Kra -
gu jev ca u pri li ~i la uz vrat nu po se-
 tu B id go {}u.

- Na kon kurs je pri sti glo pre ko

Bi li su sme {te ni u Stu dent -
skom do mu Mu zi~ ke ak de mi je, a I -
li} pri ~a da su ih na sva kom ko ra -
ku do ~e ki va le na {e za sta ve, nat pi -
si „Do bro do {li dra gi Kra gu jev -
~a ni”, de ca ko ja su i gra la na {e ko -
lo, pe va la pe sme Go ra na Bre go vi -
}a...

Rad kra gu ja sa ko la ̀ nim pri ka -
zi va wem sim bo la gra da do neo je
put u Bid go {}e Sa ri Ba ra} (13), u -
~e ni ci sed mog raz re da {ko le „Mi -
lu tin T o do ro vi}”.

- Za me ne je ovo ve li ko i bit no
is ku stvo. I ma li smo pri li ku da u -
po zna mo vr {wa ke iz dru ge dr ̀ a ve,
me sta gde se dru ga ~i je `i vi ne go
ov de.

Grad Bid go {}e je iz u zet no lep i
na pr vi po gled se vi di da qu di ko -
ji u we mu `i ve za i sta bri nu o we -
mu. Ni ka kve ba ri je re u je zi ku ni -
su po sto ja le, za {ta se po bri nu la
i Ana Ma ti je vi} Ko ma rov ska, ka -
`e S a ra.

Naj lep {e im pre si je i ma ju i
Mi li ca Raj ko vi}, Ti na Mi ha i -

lo vi} i Ni na Kr sti}. Za Mi li -
cu je naj u pe ~a tqi vi ji bio od la -
zak u {ko lu de ce o me te ne u raz -
vo ju.

- Na li cu me sta su pa le sve pre-
d ra su de. De ca su se iz u zet no po tru -
di la da nas do ~e ka ju na {im ko lom
– „mo rav cem”, pod u ~a va la nas wi-
 ho vim tra di ci o nal nim i gra ma,
im pro vi zo va la mod nu re vi ju... Fa -
sci nant no je ko li ko su bi li i skre -
ni, sr da~ ni i sprem ni na sva ku sa -
rad wu.

Pro je kat „Sim bo li na {eg gra da”
o vom po se tom ni je za vr {en. Na s-
tav ni ci Vo ji slav I li} i Slo bo dan
Ste fa no vi} na ja vqu ju i no ve pro-
 jek te ko je }e u ~e ni ci wi ho vih
{ko la u sarаd wi sa bid go{}kim
MDK5 re a li zo va ti u bu du} no sti.
Bi lo da su u pi ta wu iz lo ̀ be ili
li kov ne ra di o ni ce, ta sa rad wa
bi }e kon kret na, „u ̀ i vo” i da qe }e
pod ra zu me va ti bo ra vak na {e de ce
ta mo, kao i wi ho vih vr {wa ka u
Kra gu jev cu.

Zo ran M I [I]

tu pqe ne sve teh ni -
ke, od cr te ̀ a do fo-
 to gra fi je, ko la ̀ i,
a sam bla ̀ i, tem pe re,
na vo di I  li}.

Bo ra vak u Bid go -
{}u bio je do bro o -
smi {qen i iz ve -
den.

- Sem o no ga {to je
naj va ̀ ni je, a to su
po ve zi va wa de ce iz
Sr bi je i Poq ske i
raz me ne mi {qe wa i
is ku stva, i ma li smo pri li ke da
pri su stvu je mo kon cer tu wi ho ve
fil har mo ni je, po se ti mo mu ze je, U -
ni ver zi tet u met no sti „Ka zi mir
Ve li ki”, n a bra ja I  li}.

sto ti nu ra do va i o da bra ni su naj -
bo qi. Oni su u Bid go {}u iz la ga ni
na vi {e me sta, po {ko la ma, u Do -
mu mla dih, na u ni ver zi te tu i ta -
mo {woj Skup {ti ni gra da. Do ~e ka -
ni smo sjaj no, na naj vi {em ni vou,
a wi ho va {tam pa i te le vi zi je su
sve to iz u zet no pro pra ti li. ̂ ak }e
o ~i ta voj po se ti bi ti sni mqen i
do ku men tar ni film, is ti ~e Vo ji -
slav I li}, je dan od na stav ni ka
ko ji je sa svo jim u ~e ni ci ma bio u
Bid go {}u i u kqu ~en u o vaj pro je -
kat od po ~et ka. We go vi u ~e ni ci su
vred no r a di li pu  na d va m e se ca.

- Za de cu u tom uz ra stu sim bo li
na {eg gra da su pre sve ga [u ma ri -
ce, Fa bri ka a u to mo bi la, mo sto vi,
Gim na zi ja, Te a tar... A bi le su za s-

U o kvi ru pr o jek ta „S im bo li na  {eg gr a da” k o ji tr a je v e} d ve 
go di ne u  ~e ni ci { ko la „M i lu tin To do ro vi}” i  D ru ge te h ni~ ke
i k ra gu je va~ kog Cen tra za  mla  de pr o ve li su  pe t d a na u  
poq skom B id go {}u, u  k o jem su  sv o jim l i kov nim r a do vi ma 
„re pre zen to va li” gr ad

KRA GU JEV ̂ A NI U  
BID GO []U

NA P RI JE MU U  S KUP [TI NI GR A DA
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Дела

КРАДОМ У КУПОВИНУ ГОБЛЕНА

To kom svo je ve ziq ske ka ri je re Ni ko la je i mao mno go pro ble ma da
ku pi go ble ne i kon ce. Po seb na pro ble ma ti ka bi la je {to je od pri-
 ja te qa k rio d a v e ze. 

- O de mo na va {ar, sed ne mo pod {a tor i na ru ~i mo pi vo. Ja sa mo
ka ̀ em - o doh ~as da vi dim ne {to, pa trk do te zge sa kon ci ma. Po -
sle po la sa ta ju re mo ji pri ja te qi po va {a ru da me na |u, pi vo se u -
gre ja lo, a ja nad te zgom bi ram kon ce, 'o}u da na |em pra vu bo ju, se }a
se N i ko la. 

U kra gu je va~ kim pro dav ni ca i ma go ble na i sta pri ~a. Ni ko la u|e
i m er ka g o blen k o ji b i v e zao. P ro da va ~i ca g a g le da.

- Ni da pi ta "{ta `e li te"! Od ma' me pro zi va- "ko me bi ra te, su -
pru zi? Pa, ka ko }e te vi da zna te da li se woj svi |a to da ve ze?" Ne -
ka da sam od la zio }u te }i, ne ka da i pak ku po vao, o pet }u te }i,
re zi mi ra N i ko la sl at ko se  sm e ju }i sv o jim m u ka ma. 

Ra di je bi  ra k o nac n e go p i vo

NE O BI ̂ AN H O BI L A POV CA N I KO LE V UK SA NO VI ]A

Na po slu ka sa pin, kod ku }e ve zi qa
U r ad nom v re me nu 
je te {kom sa  ta rom u
kla ni ci „c e pao” 
ju nad, a kod ku }e je
bio ne `na d u {a 
sa i glom nad 
go ble ni ma. D a nas j e
pen zi o ner, pa  su  i
se ki ra i  i  gla 
sve r e |e u  we go vim 
{a ka ma

С
ko ro ~i ta vu de ce ni ju ni ko
u La po vu, sem u ku }a na, ni -
je znao da i ste ru ke ka sa pe
za kla nu sto ku i ve zu go ble -
ne. Ni ko la Vuk sa no vi} je

to krio, vaq da mi sle }i da vez ne
pri li ~i mu {kar cu. Da nas sa 67 go-
 di na ra do se i bez u stru ~a va wa
pri ~om vra }a na to vre me.

- Ve zao sam ma hom u ka snu je sen
i zi mi, ni je se sti za lo pre ko le ta,
ka da sam na kon do la ska
s po sla ra dio u ba {ti.
Vez mi je u vek bio kraj
kre ve ta u dnev noj so bi,
a ja sam se deo ta ko da
na vre me pri me tim kad
kom {i je i rod bi na do -
la ze u ku }u. ^im vi -
dim go ste, ba cim vez
kraj kre ve ta. Svi su mi -
sli li da to ra di mo ja
su pru ga Bra ni sla va.
^ak su je i hva li li, a ja
}u tim i sme {kam se,
se }a se Ni  ko la. 

Do sa da je u ra dio
dva de se tak go ble na, je -
dan po klo nio, a o sta li
u ra mqe ni u kra {a va ju
zi do ve ku }e u La po vu. 

- Je dan od naj ve }ih
ko je sam ra dio je "Ko wi
u ga lo pu". Ra dio sam
ga dve zi me. Pr ve sam
ve zao sve sem be le bo je,
a be lu sam o sta vio za
na red nu zi mu, da se go -
blen ne bi is pr qao to -
kom ra da. On ne sme da
se pe re jer bi se po gu -
`vao, ne va qa ga ni pe -
gla ti. S li ca ne sme da

Dok tor fi zi ke ~vr stog sta wa, do-
 cent Dra gan To do ro vi}, svo je te -
o rij sko pro u ~a va we mi kro skop -
skih ~e sti ca iz na u~ nih ra do va i
ka bi ne ta pre neo je u ga le ri je
{i rom Sr bi je i is to ka E vro pe.

De bi to vao je na Dru gom me |u -
na rod nom bi je na lu u Ko vi nu, ok-
 to bra 2013. go di ne, ka da je di gi -
tal ni print „so li ton 00” pro {ao
`i ri ri ra we i ot krio ga kao u met ni ka. To kom de set na red-
 nih me se ci kon ku ri sao je na de vet po zi va za iz lo ̀ be i na
svi ma bio pri hva }en. Ra do vi pred sta vqe ni u Ga le ri ji Trag
na Pe toj me |u na rod noj iz lo ̀ bi mi ni ja tu re pri vu kli su
pa ̀ wu {i ro ke pu bli ke ,  sve ra do ve od mah je i pro dao, a
sle de sli~ na pred sta vqa wa u Ru mu ni ji, Gor wem Mi la -
nov cu... Pro {log ~e tvrt ka u [ap cu na kon kur su 58. ok to-
 bar skog sa lo na, od 127 a u to ra ̀ i ri se o pre di lio za ra do -
ve 77 a u to ra, me |u ko ji ma i To do ro vi }e ve.  A na we go vim
ra do vi ma  mo tiv i sti, so li to ni i so li to ni ... ko ji pri -
vla ~e pa ̀ wu i a ka dem skih sli ka ra i qu bi te qa „art- di -
zaj na”.

So liti ni su u sa mqe ni ta la si ko ji no se e ner gi je u tro -
di men zi o nal nom pro sto ru. Ra zli ku ju se od o bi~ nih ta la -

lo mo zak pun bri ga, na {ao sam svoj
lek, sve do ~i Ni ko la Vuk sa no vi}. 

O vaj La po vac ra dio je u PIK
"La po vo" sve do 2005. go di ne, ka da
je fir ma pro pa la. O grom nim sa ta -
ra ma i se ki ra ma ce pao je ju nad na
po la, u  p ar p o te za. 

- To je bio naj te ̀ i po sao u pre-
d u ze }u. Mo ra da se ima teh ni ka.
Ta~ no se zna gde se za kla na sto ka u -
da ra, da se ne bi sto ki lo gra ma me -
sa ko je vi si na ku ki stro va li lo na
pod. U dar ci mo ra ju da bu du ja ki,
ali p re ci zni.

tri de la, ob ja {wa va ova mu {ka
ve zi qa.

So be u ku }i Vuk sa no vi }a kra se
i go ble ni "Jag we", "De voj ~i ca",
"I vi ca i Ma ri ca", "Pro le }e",
"De voj ka sa gu ska ma", "Ko sov ka de-
 voj ka", "Da ma sa kwi gom", "Taj na ve -
~e ra"...

- "De voj ka sa kwi gom" ima 500 u -
bo da i glom na po vr {i ni ve li ~i -
ne {i bi ce. "Taj na ve ~e ra" ima
300 u bo da i ra |e na je jed ne ~i ta ve
zi me. Za ve }i nu go ble na ko nac sam
de lio na dva ili tri de la, ob ja -
{wa va Ni  ko la. 

On do da je da je te ma ti ku za iz bor
go ble na bi rao i zbog svog dav na -
{weg ̀ a la za Ko so vom, o da kle se u
[u ma di ju do se lio 1972. go di ne.

Go blen kao lek

Qu bav pre ma go ble ni ma ja vi la
se kod Ni ko le ka da mu je se stra do -
{la na  u  se qe we u  k u }u. 

- Mo ja se stra De ska ne mo ̀ e da
ko ri sti de snu {a ku, a ra di go ble -
ne, sve le vom ru kom. Za u se qe we
po klo ni la mi je je dan. Ja sam na -

Ni ko la je bio 16 go di na i spro -
vod nik me sa, ka mi o nom ga sa ko le -
gom vo zio i is po ru ~i vao {i rom
Sr bi je. Naj pre bi u ju tru ka sa pio sto -
ku, pa i {ao ku }i da od mo ri i ta mo
~u vao ov ce i po slo vao po ba {ti, a u -
ve ~e se vra }ao u fir mu i kre tao ka -
mi o nom da raz vo zi me so. O slo bod -
nim da ni ma ni je dr ̀ ao sa ta ru, ta da
je pri hva tao i glu i ve zao sli ke. 

Po zi vi o d ̀ e na

Dve de ce ni je po sle Ni ko li nog
pr vog go ble na sa zna do {e lo kal ni
no vi na ri za taj nu qu bav ka sa pi na,

te do |o {e u we gov
dom. Ka me re su pre -
ne le {ta ra di, te le -
vi zi ja ob ja vi la. Ni -
ko li po ~e {e da sti ̀ u
pi sma i te le fon ski
po zi vi. 

- Na mo ju a dre su
sti glo je bar 15 pi sa -
ma ra znih `e na ko je
su me pi ta le za o vaj
bod, pa za o naj
bod...Mo ja su pru ga i -
za |e pred po {ta ra i
pi ta ga "je l' to za vo -
du", mi sle }i da nam
sti ̀ e ra ~un. On joj
od go vo ri: "Ma, jok, to
za Ni ko lu". On da po -
~e {e i te le fon ski
po zi vi, se }a se uz o s-
meh N i ko la. 

Je dan po ziv bio je
od go spo |e iz Be o gra -
da. Zva la je da mo li
Ni ko lu da do |e kod
we i po ka ̀ e joj ka ko
ve ze i sve svo je bo do -
ve! Be o gra |an ka je

Ni ko lu vi de la u TV pri lo gu, ~u la
gde ra di i do bi la we gov broj te le -
fo na.

- Re ~e mi te le fo nom ko ji a u to -
bus do Ze mu na da u hva tim i da je
ona "ma la `e na sa na o ~a ri ma".
Mo li la me da o sta nem tri da na u
Be o gra du kod we i po ka ̀ em joj sve
{to znam. Ni sam mo gao. O stao sam
sa mo dan i no}, ka ko }u kad ra dim.
Po ka zi vao sam joj {ta znam taj ~i -
tav dan i deo no }i, pa se u ju tru vra-
 tio u La po vo. @ena me sil no is pi-
 ti va la zbog te po se te, ali re koh joj
da ni je tu bi lo qu ba vi sa wa jer je
sin te go spo |e sve vre me bio sa na -
ma, a ja ta mo ni sam ni i {ao da qu -
ba vi {em, ne go ̀ e ni da po mog nem,
prav da se  N i ko la. 

Ka sa pin ko ji ve ze i do bro tvor
pre ma lep {em po lu da nas se re |e
ma {i i gle. Svo je go ble ne i da qe
sma tra ne pro ce wi vim, jer su mu
do ne li du {ev ni mir i ra dost. Ne -
ma ce ne za ko ju bi pro dao bi lo ko -
ji g o blen. 

Oni }e o sta ti u ku }i we go vom
sta ri jem si nu Mla |a nu i sna ji
Vi o le ti, pa u nu ci ma. Ni ko lin
mla |i sin I van ̀ i vi u San Fran-
 ci sku, gde }e u sko ro dok to ri ra ti
te o lo gi ju. U vre me na {e po se te
su pru ga Bra ni sla va bi la je u po se -
ti kod si na. Ni ko la ka ̀ e da vi {e
ni je qu bo mor na, a i ve zi qe su
pre sta le d a g a z o vu.

M. R A CA

sa pr vo po o so bi ni da ne ma ju ni
in ter fe ren ci je (sla ga wa ta la sa)
ni in ter ak ci je. Kad se so li to ni
sret nu pro |u je dan kroz dru gi.
Ima ih u svim si ste mi ma, od mi -
krop skih do ma kro skop skih, na-
j ja sni ji pri mer su ta la si cu na -
mi ja ko ji bi, da ne ma kop na, ne -
ko li ko pu ta ob i {li ze maq sku
ku glu.

- Pro u ~a vao sam pro sti ra we  so li ton skih  ta la sa u mi -
kro skop skim si ste mi ma – be lan ~e vi na ma i 2006. go di ne
do {ao sam do jed ne ne o bi~ ne for me u ko joj sam u ~io e le -
men te li kov no sti. U po ~et ku ni sam na to o bra }ao pa ̀ wu,
ali kad sam pu stio jed nu ja ~u si mu la ci ju do bio sam gra -
fik za ko ji u pr vi mah ni sam znao {ta je. Ras tu ma ~io sam
ga po sle par da na. Sli ku sam za ro ti rao i pre sli kao na dve
di men zi je. Na na go vor pri ja te qa i qu di iz stru ke sa e kra -
na so li ton sam pre neo na sli kar sko plat no, ali tek 2013
go di ne, ot kri va nam dr To do ro vi} i do da je da pu no i de ja
i su ge sti ja zah te va ju pre ci zan kon cept u smi slu te ma ti -
ke i  ma te ri ja li za ci je, sve za vi si od vre me na i e ner gi je.
Pri tom, ska le pro stor nih i vre men skih o zna ka ko je sva -
ko dnev no ko ri sti mo, ra zli ku ju se od we go vih – we go ve se

pro stor no i vre men ski me re sto mi li jar di tim de lo vi ma
se kun de i  m i li jar di tim d e lo vi ma m e tra.

Rad na dva fron ta, o nom na u~ nom i o nom u met ni~ kom,
zah te va po ve }a nu kon cen tra ci ju ali i nov ~a na u la ga wa. U -
pr kos to me, sle de no va iz la ga wa, pr vo u Zre wa ni nu na kon -
kur su za ra do ve di men zi ja 30h30 cen ti me ta ra, a za tim na
dve sa mo stal ne iz lo ̀ be i du }e go di ne. O me sti ma tih sa -
mo stal nih i z lo ̀ bi, n e kom d ru gom p ri li kom. 

Mi lo{ I G WA TO VI]

DR D RA GAN TO  DO RO VI] I P R VE NAC – „S O LI TON 00“ NA
IZ LO@BI U  [A P CU

SO LI TO NI D RA GA NA T O DO RO VI ]A 

Iz me |u na  u ke i  u  met no sti
Svet so li to na na  u~ no se 
- pr o stor no i  v re men ski - me ri 
sto mi li jar di tim de lo vi ma se kun de
i mi  li jar di tim d e lo vi ma me  tra.
Na d i gi tal nim pr in to vi ma 
Dra ga na T o do ro vi }a za  dr ̀ a va ju se
mno go, m no go d u ̀ e

NI KO LI NA S LI KA „D E VOJ KA S A GU  SKA MA”

NI KO LA V UK SA NO VI] M E \U S VO JIM 
GO BLE NI MA

se pe gla, a sa zad we stra ne ne mo -
`e jer su tu ve zi va ni kon ci, ni je
glat ko. Te dve zi me ra dio sam sva -
ko ga da na po ~e ti ri ili pet sa ti.
Sva ki sam ko nac naj pre de lio na

kon to ga ku pio go blen i po ~eo da
ve zem. Se stra mi je ste bi la in spi -
ra ci ja, ali on da sam u tom ra du i -
glom pro na {ao ne ki svoj mir. To
me je o pu {ta lo, kao da mi je ~i sti -
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НЕСВАКИДАШЊА ПРОМОЦИЈА У КОЛОНСКОЈ 
БИБЛИОТЕЦИ

Оглашавање 
тишине из 
Канаде

Пр о ш л о г  п о н е -
дељка сала биб-
лиотеке у Старој 
колонији била је 
препуна. Наша 
суграђанка Свет-
л а н а  С т а н к и ћ 

која живи у Канади про-
мовисала је збирку песама 
„Оглашавање тишине” која 
је изашла у едицији бео-
градског издавача „Свет 
књиге”. Светлана није про-
фесионални писац, већ 
веома познат и признат 
електроинжењер који се већ 
деценијама успешно бави 
програмирањем. Писање 
поезије само је један део 
њене свестране личности и 
сегмент ауторкиног живо-
та у којем се она труди да 
помогне и себи и другима 
и учини свакодневно жи-
вљење племенитијим.

Песме у књизи „Огла-
шавање тишине” настајале 
су готово читаву деценију, 
полако, ненаметљиво и 
спонтано, каква Светлана 
и јесте.

Рођена је у Крагујевцу 
1959. године, али је де-
тињство провела у Ужицу. У 
Крагујевцу је похађала Гим-
назију, а потом студирала 
Електротехнички факултет 
у Београду. Од 1987. године 
живи у иностранству, прво 
у Америци, а потом у Не-
мачкој, да би се од пре две 
деценије населила у Канади 
у Торонту.

Промоцију у Крагујевцу 
организовало је овдашње 
Удружење књижевника 
испред којег је у колонској 
библиотеци говорио профе-
сор Радмило Ристић. Пуно 
су јој помогли и пријатељи 
Весна Дамјановић и Бојан 
Ивановић, који је надахну-
то читао њене песме, као и 
познати крагујевачки музи-
чари Гаја и Фића.

Ипак ,  за  збирку  ње-
не интимне лирике нај-
заслужнији је Радомир 
Мићуновић, београдски 
песник, књижевник, ени-
гмата, шахиста... свестрана 
личност попут Светлане, 
без чијег менторисања и 
свеобухватне помоћи не би 
ни било ове збирке. Он је у 
њој препознао не само ства-

ралачки потенцијал, него и 
прави песнички дамар и 
„жицу” и инсистирао да се 
њено стваралаштво предочи 
јавности, иако сама ауторка 
никада није имала амбиција 
и аспирација да постане 
професионални писац јер 
је стихове писала искључи-
во за себе.

Поезију Светлана пише 
углавном на српском језику, 
иако су у књигу уврштене и 
неке песме настале изворно 
на енглеском, попут стихо-
ва „Љубичасто” посвећених 
ћерки Мили.

Занимљиво је да је пре 
крагујевачке књига „Огла-
шавање тишине” имала и 
две београдске промоције 
током септембра, прву у Се-
кретаријату при Министар-
ству за дијаспору, а другу 

у „Кући Ђуре Јакишића” у 
Скадарлији. И обе су биле 
изузетно посећене као и 
крагујевачка.

- Овде у Колонији било 
је дивно. Изненадило ме је 
што су на промоцију моје 
књиге дошли не само моји 
школски другови из Гимна-
зије и познаници већ и пу-
но мени непознатих људи. 
И данас примам мејлове и 
телефонске позиве у којима 
ми се људи захваљују што 
сам им улепшала макар тај 
дан, уз осмех прича Свет-
лана. 

Иако се успешно бави 
програмирањем, ни у јед-
ном моменту није желела 
да се њен живот одвија са-
мо у том професионалном 
смеру. Сем поезије бави се 

и музиком, свира хармони-
ку и обожава дуге шетње по 
природи у којима и налази 
инспирацију.

- Битан је тај тренутак 
који човек одвоји за себе, 
мало „прикочи” па, макар 
и у оближњем парку, без 
телефона, буке,  свако-
дневног стреса и стиске, 
„напуни батерије” и не 
„упадне у машину”, каже 
песникиња.

У Канади је открила још 
један свој дар, таленат за 
бављење енергијом и вео-
ма јој је драго што може да 
помогне свима који имају 
здравствене проблеме. Али 
не само здравствене, него и 
животне.

- Тамо сам завршила и 
за лајф коуча - експерта за 
област живота и личног раз-
воја, што је технологија све 
популарнији и на нашим 
просторима. Све што сам 
научила на тренинзима и 
курсевима практикујем са 
својим енергетским радом 
у жељи да кроз то помогнем 
и другима и себи, искрена 
је Светлана, срећна што 
њено учење и помоћ нису 
испразна прича, него и она 
сама живи на начин на који 
подучава.

А то у Канади, где је по-
сао иузетно захтеван а рела-
ције до њега изузетно дуга-
чке, уме да човеку помогне 
у животу и учини га бољим, 
лепшим, здравијим и мање 
стресним.

- Све је у реду у Канади, 
само да су зиме мање дуге, 
кроз смех прича она.

Деца су јој одавно про-
нашла свој пут, ћерка Мила 
је на мастер студијама ки-
незиологије и остеопатије, 
док је син Марко четврта 
година економије бизниса.

Она једном годишње до-
лази у Крагујевац да обиђе 
мајку Љиљану, којој је та-
кође посветила песму у 
својој збирци „Сто година 
самоће”, а не без поноса 
истиче да и њена деца, мада 
рођена у иностранству, воле 
да дођу у Крагујевац. 

И даље нема великих 
амбиција што се литера-
туре тиче. Иако има још 
необјављених песама, не 
оптерећује се том врстом 
каријере. Полако и спон-
тано чека где ће је даље 
одвести њен богат животни 
пут.

З. МИШИЋ

БРОЈНИ КРАГУЈЕВЧАНИ КОЈИМА ЈЕ СВЕТЛАНИНА ПОЕЗИЈА 
УЛЕПШАЛА ДАН

СВЕТЛАНА СТАКИЋ – МОТО ОПЛЕМЕНИТИ ЖИВОТ СЕБИ И 
ДРУГИМА
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DE SE TI „K IDS FE ST”

Ve li ko pla t no i  k o ki ce
To kom f e sti va la b i }e
pri ka za na 
naj kva li tet ni ja 
film ska o stva re wa
ko ja d o la ze i z c e log
sve ta, za  d e cu 
pred {kol skog i  
{kol skog u z ra sta. 
Ve }i na f il mo va j e
sin hro ni zo va na na
srp ski d a bi  na jm la |i
ne sme ta no mo gli d a 
u ̀ i va ju u  a  van tu ra ma
a ni mi ra nih j u na ka

Н
aj ve }a ma ni fe sta ci ja u o -
bla sti kul tu re i za ba ve za
de cu, 10. De ~i ji film ski
fe sti val „Kids fest” o dr -
`a }e se u pe ri o du od 13. do

19. ok to bra u Kra gu jev cu, Be o gra du,
No vom Sa du, Ni {u, i u jo{ tri de -
set gra do va {i rom ze mqe. To kom
uz bu dqi vih se dam da na, najm la |i
po se ti o ci bi o skop skih sa la za vi -
ri }e u ne ke ne ve ro vat ne i do sad
ne is pri ~a ne film ske pri ~e.

Am ba sa dor ka o vo go di {weg fe s-
ti va la je Na ta {a Ta pu {ko vi}, do -
ma }oj pu bli ci po zna ta po glav noj

bi ja u sli vu re ke Kon go u Ga bo nu,
dok po zna ti fran cu ski bo ta ni -
~ar, Fran sis Al se di na gra ni i
cr ta. Sva ka biq ka i sva ka ̀ i vo ti -
wa u {u mi su in tim no po ve za ni.
No vi film fran cu skog re di te qa
Li ka @a kea pred sta vqa ne sa mo o -
ma` ve li ~an stve no sti pra {u ma
ne go i a pel za wi ho vu za {ti tu od
iz u mi ra wa. 

Svi ma su nam po zna ti su per he -
ro ji po put Bet me na, Su per me na i
Spaj der me na, ali ono {to }e mo na -
u ~i ti iz fil ma „De~ ko mrav” je da
hra brost ne za vi si od to ga da li si
ma li ili ve li ki, jer he ro ji mo gu
bi ti i  d e ca i  o d ra sli. 

Ova ko me di ja go vo ri o dva ne -
sto go di {wem de ~a ku Pe leu, ko ji
do bi ja su per mo }i na kon {to ga u -
je de mrav. Uz po mo} za qu bqe ni ka u
stri po ve Vi he ma, Pe le stva ra taj -
ni i den ti tet – po sta je su per he roj
De~ ko mrav. Ka da stra {ni zli ko -
vac pod i me nom Mu va na pad ne ma -
lu za jed ni cu u ko joj Pe le `i vi,
De~ ko mrav mo ra da od go vo ri na
pret wu i za {ti ti svo je pri ja te -
qe.

Ov da {wi ma li {a ni bi }e u pri -
li ci da jo{ jed nom vi de i ve li ki
a ni mi ra ni hit „Go spo din Pi bo di
i [er man”, ko ji je do ne dav no bio
na b i o skop skom r e per to a ru.  

Go spo din Pi bo di je pas ko ji go -
vo ri i naj pa met ni ji je na sve tu.

To kom de se tog „Kids fe sta” bi -
}e pri ka za na naj kva li tet ni ja
film ska o stva re wa ko ja do la ze iz
ce log sve ta (Fran cu ske, Dan ske,
[ved ske, Nor ve {ke i SAD-a), za
de cu pred {kol skog i {kol skog uz -
ra sta. Me |u o stva re wi ma su i gra -
ni fil mo vi sa svet skih fe sti va -
la, do ku men tar ci o pri ro di, pri -
~e o ne o bi~ nim pri ja teq stvi ma,
uz bu dqi ve a van tu re, kao i a ni mi -
ra ni 3D fil mo vi stu di ja „20th
Cen tury Fox”. Ve }i na fil mo va je
sin hro ni zo va na na srp ski da bi
najm la |i ne sme ta no mo gli da u ̀ i -
va ju u a van tu ra ma a ni mi ra nih ju-
 na ka.

Iz me |u o sta log, kra gu je va~ ki
ma li {a ni mo}i }e da vi de i film
„Be la i Se ba sti jan”, ko ji go vo ri o
pri ja teq stvu de ~a ka i di vqeg psa.
Se ba sti jan je je dan sna la ̀ qiv i ne -
za vi stan {e sto go di {wak ko ji ̀ i -
vi sa svo jim de kom u ma lom se lu u
Fran cu skim Al pi ma. Za hva qu ju }i
svo joj hra bro sti i u por no sti u spe-
 va da u kro ti di vqeg psa od ko ga se
svi ̀ i te qi se la pla {e. U br zo po-
 tom ga na zi va Be la i wih dvo je po -
sta ju ne ra zdvoj ni dru ga ri, ~i je
pri ja teq stvo ni ko ne mo ̀ e da raz -
dvo ji. 

Na re pe tro a ru je i sin hro ni zo -
va ni fran cu ski do ku men ta rac
„Bi la jed nom jed na {u ma”, ko ji
po ~i we u kro {wi o grom nog mo a -

iz la zak sa dru {tvom, dru ̀ e we sa
sim pa ti jom, a naj lep {e je kad vas
jo{ kao ma le od ve du ma ma i ta ta,
jer }e te za pam ti ti ka ko se ro di la
qu bav pre ma bi o sko pu. Ta da od jed-
 nom za bo ra vi te na ki {u ili sun -
ce, da li je na po qu o bla~ no ili

[er man je de ~ak ko ga je Pi bo di u -
svo jio. Jer, ako de ~ak mo ̀ e da u svo-
 ji psa, za {to pas, pri to me naj pa -
met ni ji pas na sve tu, ne bi mo gao
da u svo ji de ~a ka? Ka da se u pri ~u
u me {a i vre me plov Vej bek, po ~i -
we ne sva ki da {wa a van tu ra naj da -
ro vi ti jeg psa na sve tu i ma lo ma -
we pa met nog de ~a ka na pu tu kroz i -
sto ri ju ~o  ve ~an stva.

Ne ko li ko fil mo va o vo go di -
{weg „Kids fe sta” po sve }e ni su i
pred {kol skoj pu bli ci - to su „So -
lan i Lu dvig” i „Ol sen u ve li koj
ne vo qi”.

„So lan i Lu dvig” je pri ~a o
svra ci i je ̀ u, ko ji pre va zi la ze
svo je stra ho ve da bi spa sli pri ja -
te qe, s e lo i  B o ̀ i}. 

Bo ̀ i} se pri bli ̀ a va, a ne ma
sne ga. Ma li je` Lu dvig je mno go tu -
`an, vo leo bi naj vi {e na sve tu da
sneg ko na~ no po~ ne da pa da. Ne ve -
ro vat ni i zum Re o do ra Fel ge na,
naj ve }i top na sve tu ko ji iz ba cu je
sneg, do spe va u po gre {ne ru ke - u -
red ni ka lo kal nih no vi na Fri -

GA LE RI JA S KC-A

No vi ̀ i  vot 
i gra ~a ka
I gra~ ke, kao i ve }i na pred me ta, i -
ma ju svoj rok tra ja wa i na la ze se u vr -
lo ne za vid noj po zi ci ji - ka da ih pre-
 ra ste mo, jed no stav no ih od ba ci mo.
Ve }i nu wih ne mo gu na sle di ti ni
mla |e ge ne ra ci je, ko je i ma ju dru ga -
~i je u zo re od nas, ko ji slu ̀ e kao mo -
de li za sa vre me ne i gra~ ke. 

Sta re i gra~ ke sto ga su o su |e ne na
po ~i nak da le ko od na {ih po gle da,
li {e ne sva ke funk ci je - ~i ste }i po-
 dru me ba ca mo ih u |u bre, a one ~e sto
za vr {a va ju po bu vqim pi ja ca ma.

U su sre tu sa Or je nom \u ri }em, sta re i gra~ ke za po ~i wu svoj ̀ i vot iz
po ~et ka, a taj „no vi po ~e tak” kra gu je va~ ka pu bli ka mo ̀ e vi de ti u ga le -
ri ji S KC-a, na  i z lo ̀ bi „D ru gi ̀ i  vot”. 

U ka ta lo gu iz lo ̀ be Du {an Sa vi} na vo di da su o ba vqa ju }i no vu funk -
ci ju, i gra~ ke spa {e ne od gu bit ka i ste. A u tor im do de qu je i no ve u lo ge
sa k o ji ma se hr a bro no se. 

- Pr vo bit no smi {qe ne kao o li ~e we od re |e nih pro iz vo da pop-kul -
tu re, u \u ri }e vim ra do vi ma se sme lo i sme va ju kon zu me ri zmu i po vr -
{nim i de a li ma ko ji ma je mo der no dru {tvo in dok tri ni ra no. Shva ti -
le su o zbiq nost si tu a ci je, o se ti le su ka ko je bi ti od ba ~en. Sa ra |u ju za-
 jed no bez ob zi ra na svo je po re klo (ma de in Chi na, ma de in Fran ce), na-
 me nu (pol i uz rast) i sta we u kom su spa {e ne. Su per men nas sa da pod -
u ~a va re ci kla ̀ i dok je  Bar bi ka pro go vo ri la gla sno o {tet no sti br ze
hra ne. Mo ̀ e mo li  lak {e shva ti ti kri ti ku ne go od o ̀ i vqe nih i gra ~a -
ka ko ji ma smo se ne ka da to li ko di vi li i sa ko ji ma smo sa te pro vo di li
u i z mi {qe nim sv e to vi ma i z k o jih s a mi po  ti ~u, k a ̀ e D u {an S a vi}. 

Or jen \u ri}, ro |enje  u Za gre bu 1987. go di ne. Po ha |ao je sred wu teh -
ni~ ku {ko lu za pej za ̀ nu ar hi tek tu ru i u nu tra {wu de ko ra ci ju dr ve ta,
smer dr vo re zbar. Di plo mi rao je na fa kul te tu pri me we nih u met no sti
u Be o gra du 2012. go di ne, smer A ni ma ci ja, u kla si pro fe so ra Rast ka ]i -
ri }a. A u tor je mno go broj nih gra fi ta i mu ra la u Be o gra du i re gi o nu. @ivi
i s tva ra u  B e o gra du. 

U ga le ri ji „Mo sto vi Bal ka na” o -
tvo re na je po stav ka li kov nih ra do-
 va i o bje ka ta Pe tra Ga ji }a, pod na -
zi vom „Dra ma - in tak ta”. O vaj u -
met nik kroz pred met do la zi do
we go ve sup stan ce, u o ~a va ju }i da je
vred nost pred me ta kon zer vi ra na u
e ner gi ji we go vog ma te ri ja la. U
vi ni lu, pla sti ci, da ska ma, na go re -
lom de blu ili de lo vi ma dr ve ta ko -
ji su ne ka da bi li gra mo fon ska
plo ~a ili sto li ca, o ~u va na je spo -
sob nost de lo va wa. Oni pre u zi ma -
ju u lo gu li kov nog sred stva, jed na -
ko kao {to je to i bo ja, a kri lik, ko -
ja je u o vom slu ~a ju sa mo je dan od
ma te ri ja la. 

U ka ta lo gu iz lo ̀ be Dra ga na Ko -
va ~i} na vo di da stva ra la {tvo Pe-
 tra Ga ji }a pri pa da pro sto ri ma
ko ji po ve zu ju sva ko dnev no i pro la -
zno sa u ni ver zal nim. Mo ̀ da bi se
mo glo us tvr di ti ka ko re la ci je iz -
me |u o vih kraj no sti pred sta vqa ju
jed nu od o snov nih te ma u met no sti,
od no sno ka ko se kroz u met ni~ ki
~in te ̀ i pre po zna va wu, pre o bli -
ko va wu i tu ma ~e wu ne po sred nog
is ku stva ko me se da ju op {te i ne-
 pro la zne v red no sti. 

- No ve ve ze i zna ~e wa na sta ju ka -
da se ma te ri ja li do dir nu i po kre -
ne wi ho va u nu tra {wa e ner gi ja i
spo qa {we me |u sob no dej stvo. U
tom tre nut ku za po ~i we od re |e na
rad wa. Sva ki rad pred sta vqa ce li -
nu za se be, u for mal nom i sa dr ̀ aj -

nom smi slu. I sto vre me no, ra do vi
funk ci o ni {u kao o tvo re ni si ste-
 mi ko ji se u slo ̀ wa va ju i do gra |u -
ju, jer o snov ni po stu pak pod ra zu -
me va stal no ge ne ri sa we ak ci je i
si le, ni jed na rad wa ni je za kqu ~e -
na i ko na~ na, ka ̀ e Dra ga na Ko va -
~i}. 

Sva ki po ku {aj kri ti ~a ra da us-
 po sta vi pa ra le le iz me |u o vih ra -

do va-o bje ka ta i li kov -
nih for mi ko je su kao
ko la ̀ i, a sam bla ̀ i, pa
~ak i en for mel, po zna -
te iz u met no sti mo der -
ne, od veo bi u po gre -
{nom prav cu. Ga ji }e vo
is ku stvo je sa svim o so -
be no. U for mal nom
smi slu ono pret po sta -
vqa pro di ra we kroz
slo je ve m a te ri ja la. 

Pe tar Ga ji} ro |en je
1965. go di ne u [ap cu.
Di plo mi rao je na sli -
kar skom od se ku FLU u
Be o gra du, u kla si pro-
 fe so ra Sla vo qu ba ̂ vo -
ro vi }a. Za po slen je na
Vi so koj stru kov noj
{ko li za vas pi ta ~e u
[ap cu, na me stu pro-
 fe so ra za pred me te
Me to di ka li kov nog vas -
pi ta wa, Me dij ska i vi -
zu el na kul tu ra i Lut -
kar ska ra di o ni ca.

OR JEN \ U RI] - K IN DER 
IZ NE NA \E WE

IZ LO@BA L I KOV NIH R A DO VA I O  BJE KA TA

Kroz slo je ve m a te ri ja la

Ovo mu je pr va sa mo stal na u
Kra gu jev cu, a do sa da je u ~e stvo vao
na pre ko 80 grup nih `i ri ra nih
iz lo ̀ bi u ze mqi i i no stran stvu.
^lan je U LUS-a od 1992. go di ne,
kao i Eks li bris dru {tva. Iz lo -
`ba ra do va Pe tra Ga ji }a u „Mo st-
o vi ma Bal ka na” tra ja }e do 22.ok -
to bra.

M. ^.

„OL SEN U  V E LI KOJ NE  VO QI”

FILM „BE LA I 
SE BA STI JAN” GO  VO RI
O P RI JA TEQ STVU 
DE ̂ A KA I D I VQEG P SA

u lo zi u kult nom fil mu Zdrav ka
[o tre „ La ja we na  zv e zde”. 

U krat koj po ru ci u pu }e noj po se-
 ti o ci ma fe sti va la po zva la je dru-
 ga re u bi o skop ske sa le i u ̀ i vawe
u ~a ri ma ve li kog plat na i mi ri -
su k o ki ca.

- Od la zak u bi o skop je do ̀ i vqaj,

hlad no. Da li i ma{ jo{ da za vr -
{i{ do ma }i ili smi sli{ {ta da
ku pi{ naj bo qem pri ja te qu za ro -
|en dan! I ma{ to vre me ko je }e{
pro ve sti u dru ga ~i jem, pot pu no
no vom sve tu, a po ne kad fil mo vi o -
sta ve u ti sak ko ji no si{ da ni ma sa
so bom, ka ̀ e Na ta {a Ta pu {ko vi}. 

man da Plo se na ko ji sa mo raz mi -
{qa o o ba ra wu re kor da u pro iz -
vod wi sne ga. Lu dvig i svra ka So lan
u dru ̀ u ju sna ge i po ku {a va ju da is-
 pra ve s tva ri. 

I na ~e, svi fil mo vi bi }e pri -
ka za ni u bi o sko pu „Si ne pleks”, u
TC „P la za”.

M. ^ER

„DE^ KO M RAV”:
HRA BROST NE
ZA VI SI O D 
TO GA DA LI SI
MA LI IL I 
VE LI KI
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PA DA JU ]A H I PER PRO DUK CI JA

Na rod na bi  bli o te ka
„Vuk K a ra xi}” 
po ~et kom ok  to bra 
ob ja vi la j e ~a k pe t 
no vih na  slo va. M e |u
wi ma i  r o man „ U sne
}u te” \u  ze pi ne V a le
I no }en ti, k o ji j e 
do bio na  ziv po ~u  ve noj
me lo di ji i z o pe re 
„Ve se la u  do vi ca”

П
o sle ki {nog pro le }a, le ta
i pre ̀ i vqi ve sep tem bar -
ske ki {ni ce sa ~e kao nas
je, iz za se de, ok to bar - ki -
{om no vih kwi ga. Su sti -

`u }i Sa jam kwi ga, Ok to bar ske sve -
~a no sti, ra zne ra zno ra zne pri go -
de i pa ra de, ju bi le ji i ber be su u -
~i ni li da iz da va ~i ko na~ no shva -
te, ono De san ki no, da „ne ma ju vi -
{e vre me na”. Kad bi ok to bar po-
 tra jao za pi sme nu re~ ne bi bi lo
zi me.  

Op {tim iz da va~ ko-kli mat skim
pro me na ma pri dru ̀ i la se i Na r-
od na bi bli o te ka „Vuk Ka ra xi}” sa
pet(!) no vih na slo va: ne tom i za -
{lom dnev ni~ kom pro zom Za ri je
D. Vu ki ~e vi }a „Tra gi~ na de vet -
sto pet na e sta” (Dnev nik po vla ~e -
wa kroz Al ba ni ju); stu di jom a u -
tor ki Ta tja ne Su bo ti} Go lu bo vi},
Du {i ce Gr bi} i Vi o le te Jo vi ~a -
nac Pe tro vi}, kao pro prat nim
iz da wem ma ni fe sta ci je „Je zik i
pi sme nost”; ro ma nom i ta li jan ske
spi sa te qi ce \u ze pi ne Va le I no -
}en ti „U sne }u te”; iz bo rom e se ja i
pri ka za A lek san dra B. La ko vi }a
„Dnev nik sti ho va” (Pri ka zi srp -

 ci ji, ko ju a u tor ka zbog em pa ti~ nih
re zul tan ti u me {no i vol {eb no
skri va o d ~i  ta o ca. 

Kroz raz voj pri ja teq stva dve
`e ne ra zli ~i tih sta ro snih do ba,
ali po ve za nih pat wom i sa pat ni -
{tvom, od vi ja se glav ni tok rad we
o vog op ti mi sti~ kog ro ma na sa he -
pi en dom. U po za di ni glav nog to ka,
kao me sta od i gra va wa, o sli ka ni su
gra do vi To ri no i Kra gu je vac, sa
svim svo jim e ko nom skim i ci vi -
li za cij skim v e za ma. 

U dru gom de lu ro ma na glav na ju-
 na ki wa i grom sud bi ne do la zi u
Kra gu je vac, u ko jem po no vo sre }e
„iz gu bqe nu u ne pre ̀ a qe nu qu bav
svog ̀ i  vo ta”. 

Pri po ve da we I no }en ti je ve je
pot pu no u pre de li ma du bo kih o se -
}a wa, pro de nu to kroz si ta i u {i -
ce in tro spek ci je, in di vi du al nih
is ku {e wa i zeb wi, o kre nu to ka
pri rod noj ~e ̀ wi ka bu du} no sti,
qu ba vi i du {ev nom spo koj stvu. I
pa ra dok sal no, kao {to je u o sta lom
i sam na slov Le ha ro ve „Ve se le u -
do vi ce”, i ni ci ja cij sko raz re {e we
se na la zi u sa mom sa ̀ i va wu sa to-
 ta li te tom, pri hva ta wu u kup no sti
ma k a kva b i la. 

\u ze pi na Va la I no }en ti i skre-
 na je za qu bqe ni ca u Sr bi ju i grad
Kra gu je vac. Ona vi di u qu di ma
na {eg gra da ono ~e ga mi ni smo sve -
sni. Zbog to ga i zbog ne pa tvo re nog
op ti mi zma ko jim zra ~e „U sne }u -
te”, w ih tr e ba pr o ~i ta ti. 

I na ~e, o vaj ro man pre ve la je
Kse ni ja A  xi}. 

R. [A RE NAC   

ske pe sni~ ke pro duk ci je 2010 -
2012. go di na) i kwi gom krat ke
pro ze Bra ti sla va Mi la no vi }a
„Pri ~e i z s ta re f a sci kle”. 

Ka ko su na ve de ne kwi ge u spe le
da u gle da ju sve tlo ki {nog da na? To
sa mo zna ju za po sle ni u ov da {woj
Bi bli o te ci (i di rek tor, na rav -
no). 

Sed ma kwi ga \u ze pi ne Va le I -
no }en ti, ro man „U sne }u te” do bio
je na ziv po ~u ve noj me lo di ji iz o -
pe re „Ve se la u do vi ca” (1905), ma -
|ar skog kom po zi to ra  Fe ren ca Le -
ha ra. On ima sve od li ke sen ti -
men tal ne, is po ved ne pro ze u pr vom
li cu, ali tek sa mo raz re {e we - kraj
ro ma na, ot kri va da se ra di o fik-

Kra gu je va~ ki Na rod ni mu zej or ga -
ni zu je iz lo ̀ bu pred me ta i fo to -
gra fi ja sa et no lo {kog is tra ̀ i -
va wa „Po klo ni ci Hri sto vog Gro ba
i pred me ti po klo ni ka ko ji su do -
ne ti do pr ve po lo vi ne 20. ve ka”.
Is tra ̀ i va we je po ka za lo prak su
ho do ~a sni {tva od 17. do 20. ve ka sa
te ri to ri je [u ma di je, re kon -
struk ci ju pu te va, kon tak te sa dru -
gim na ro di ma, li~ ne ka rak te ri -
sti ke po klo ni ka, wi hov sta tus, i
od nos z a jed ni ce p re ma w i ma. 

Od 137 li ca i 41 pred me ta za be -
le ̀ e nih to kom te ren skog is tra -
`i va wa i za bra ni su je din stve ni

ET NO LO [KO I STRA@I VA WE

Pred me ti i  f o to gra fi je
pred me ti i fo to gra fi je pred me -
ta ko je }e bi ti pred sta vqe ni pu b-
li ci. Iz lo ̀ bu pra te fo to gra fi -
je od 1840. do 1940. go di ne i vi deo
za pi si od 1896. do 1940. go di ne. 

Pro je kat te ren skog is tra ̀ i va -
wa re a li zo van je sred stvi ma do bi-
 je nim n a k on kur su 

Mi ni star stva kul tu re Re pu -
bli ke S r bi je. 

Iz lo ̀ ba }e bi ti o tvo re na u pe -
tak, 10.ok to bra, u 19 ~a so va, u Ku -
}i pro te Mi lo ja Bar jak ta ro vi }a.
Kra gu je va~ ka li kov na pu bli ka mo -
}e }e ovu po stav ku da po gle da to -
kom o k to bra i  n o vem bra.

„VUL KAN IZ  DA VA [TVO” 
NA GRA \U JE

Va zduh ko ji 
di {e
Dva naj br ̀ a ~i ta o ca „Kra gu je va~ kih” bi }e i o -
vog pet ka u pri li ci da svo joj bi bli o te ci do da-
 ju za ni mqiv na slov „Vul kan iz da va {tva”. Re~
je o kwi zi 

Eme ̂ ejs „Ne tra ̀ i me”, stra stve noj pri ~i o
~o ve ku ko ji o `e na ma zna mno go, ali mo ̀ da ne do voq no o jed noj po seb -
noj. 

Ne la ̀ em, ne o ba si pam ̀ e ne sla du wa vim o be }a wi ma o za jed ni~ koj bu du} -

no sti i q u ba vi na pr vi po gled. I  gram o  tvo re nim kar ta ma.

Dru E vans je pri vla ~an i a ro gan tan, pot pi su je mi li on ske u go vo re, a
jed nim o sme hom za vo di naj lep {e `e ne Wu jor ka. Ima o da ne pri ja te qe
i pri vr ̀ e nu po ro di cu. Za {to on da se dam da na ne iz la zi iz ku }e, sam
i d e pre si van? G rip zv u ~i k ao na  i van i z go vor.

Kejt je le pa, am bi ci o zna i ni {ta ne pre pu {ta slu ~a ju. Dru ni je mo-
 gao ni da na slu ti da }e sa wom po ̀ e le ti ne {to vi {e od stra sti. Po sta-
 la je va zduh ko ji di {e i je di na `e na ko ju se bi~ no i qu bo mor no `e li za
se be. 

Ne ka da dav no, i mao sam `i vot ko ji sam vo leo. Bio je za ba van, po u zdan,

si gu ran. Jed ne no }i po ja vi la se pre div na tam no ko sa `e na. Raz bi la ga je u

hi qa du k o ma da.

Ro man „Ne tra ̀ i me”, Eme ^ejs, pro gle {an je za de bi tant ski ro man
go di ne p o i z bo ru sa j ta „Gu  drids”.

Po treb no je da u pe tak, 10. ok to bra, po zo ve te 034 333 116, po sle 10 ~a -
so va i do bi }e te ovu kwi gu. Do bit ni ci }e svo je kwi ge mo }i da pre u zmu
u k wi ̀ a ri „V ul kan”, k o ja se na  la zi u  Tr  ̀ nom c en tru „P la za”.

Kre a tiv nost pred sta vqa ve {ti nu
ko ja se mo ̀ e ve ̀ ba ti i raz vi ja ti
kao sva ka dru ga. To do bro zna ju u
Kre a tiv no raz voj nom cen tru „Su -
per ma ma”, za to su i od lu ~i li da
kra gu je va~ kim ma li {a n ima ove
je se ni po nu de ~i tav niz ra zli ~i -
tih ra di o ni ca u o kvi ru ko jih }e,
uz po mo} is ku snih pro fe si o na -
la ca, mo }i da pro na |u svoj „ta le -
nat”. 

Pro fe si o nal ni glu mac i re-
 dov ni ~lan an sam bla pr vog srp skog
po zo ri {ta Kwa ̀ ev sko-srp skog te -
a tra Ne nad Vu le vi} dru ̀ i se sa
ma li {a ni ma dva pu ta ne deq no i
kroz glu ma~ ke ve ̀ be u~i ih o sno -
va ma le pog iz ra ̀ a va wa, dik ci je,
scen skog po kre ta, jav nog na stu pa,
si gur no sti na sce ni, i na ~i ni ma
ka ko d a pr e va zi |u s ti dqi vost. 

Li kov nu ra di o ni cu za jed ni~ ki
vo de pri me we ni u met nik A lek sa
Jev ti} i di plo mi ra ni psi ho log
Qu bi ca Mi lo sa vqe vi}. Na me we na
je pr ven stve no ma li {a ni ma od
~e ti ri do se dam go di na, a o smi -
{qe na je ta ko da pru ̀ i mo gu} nost

pu to pi sa, kao i
pi sa we za veb. Po -
red to ga, pod ra zu -
me va i raz vi ja we
ve {ti na kri ti~ -
kog ~i ta wa i kre -
a tiv nog iz ra ̀ a -
va wa. Ra di o ni ce
vo di Ma ri ja O -
bre no vi}, no vi -
nar ka ne deq ni ka
„Kra gu je va~ ke”.

U o kvi ru „Su -
per ma me” funk ci -
o ni {e i svo je vr -
stan raz voj ni cen-
 tar u ko me su an ga -
`o va ni psi ho log,

pe da gog, de fek to log i lo go ped, od
ko jih ro di te qi mo gu po tra ̀ i ti sa -
vet ili od go vo re na pi ta wa o de ~i -
jem raz vo ju i na pre do va wu.

In for ma ci je o svim pro gra -
mi ma mo gu se pro na }i na veb stra -
ni ci www.su per ma ma.co.rs, a ra di -
o ni ce se o dr ̀ a va ju u „Su per ma ma
klu bu” ko ji se na la zi u Tr ̀ nom
cen tru „P ro stor”.

stva ra la {tva sa naj ra zno vr sni -
jim ma te ri ja li ma i raz vi ja we kre -
a tiv no sti, mo to ri~ kih spo sob no -
sti, ma {te, sa mo stal no sti i tim-
 skog r a da.

Za one ma lo sta ri je tu je {ko li -
ca kre a tiv nog pi sa wa. Pro gram
ob u hva ta u ~e we pi sa wa sa sta va/e -
se ja, za tim kwi ̀ ev nih tek sto va -
pri ~a, dram skih tek sto va, pe sa ma,

KRE A TIV NI CE N TAR „S U PER MA MA”

Glu ma, c r ta we, p i sa we

DVE N A GRA DE U  L E SKOV CU

Za glu mi cu i  m u zi ku
Na u pra vo za vr {e nom 50. Fe sti va lu pro fe si o nal nih po zo ri {ta Sr bi je „Jo -
a kim Vu ji}”, ko je je o dr ̀ a no u Le skov cu, Kwa ̀ ev sko-srp ski te a tar o svo ji
je na gra de u dve ka te go ri je. 

Na gra da za naj bo qu glu mi cu Fe sti va la pri pa la je glu mi ci Ka ta ri na Mi -
tro vi}, a na gra du za mu zi ku do bio je Dra go slav Ta na sko vi}. 

Na o vom  Fe sti va lu Kwa ̀ ev sko-srp ski te a tar u ~e stvo vao je pred sta vom
„U bi ti pti cu ru ga li cu” po tek stu Har per Li, u re ̀ i ji Ne boj {e Bra di }a.
U kon ku ren ci ji za na gra de tak mi ~i lo se o sam pred sta va po iz bo ru se lek -
to ra Slo bo da na Ob ra do vi }a.

- U no se }i mla da la~ ku e ner gi ju i op ti mi zam u jed nu su ro vu sre di nu, Ka -
ta ri na Mi tro vi}, kao Ska ut Fin~ u pred sta vi „U bi ti pti cu ru ga li cu”, ne -
vi no {}u, i skre no {}u, bor be no {}u i `i vot no {}u u spe la je da se u ve li -
kom an sam blu na met ne i o prav da svo je me sto, na vo di se u o bra zlo ̀ e wu ̀ i -
ri ja, ko jim je pred se da va la glu mi ca \ur |i ja Cve ti}. 

U o bra zlo ̀ e wu ̀ i ri ja za na gra du za naj bo qu o ri gi nal nu mu zi ku Dra go -
sla vu Ta na sko vi }u ka ̀ e se da je kom po zi tor ja sno de fi ni sao me sto rad we.

- Ko ri ste }i mo ti ve tra di ci o nal ne mu zi ke a me ri~ kog ju ga, kom po zi tor
je ja sno de fi ni sao me sto rad we, do pri neo iz ra ̀ e nom scen skom po kre tu i
o mo gu }io is ka zi va we vo kal nih kva li te ta glu ma ca, a iz nad sve ga u ~e stvo -
vao u po cr ta va wu at mos fe re i e mo tiv nog sta wa li ko va, na vo di se u o bra -
zlo ̀ e wu `i ri ja. 

Obe na gra de kra gu je va~ kom Te a tru do de qe ne su jed no gla snom od lu kom ̀ i -
ri ja.

I na ~e, u pro te kle tri go di ne na Fe sti va lu pro fe si o nal nih po zo ri {ta
Sr bi je „Jo a kim Vu ji}” Kwa ̀ ev sko-srp ski te a tar o svo jio je ~ak pet na gra -
da, od ko jih su tri glu ma~ ke.

U go di ni o be le ̀ a va wa 450. go di -
{wi ce ro |e wa Vi li je ma [ek spi -
ra, u ve o ma za ni mqi vom, ko mi~ -
nom, di na mi~ nom i vr lo zah tev -
nom po zo ri {nom ob li ku, sre }u se
ju na ci naj ve }eg dram skog pi sca –
Ha mlet, Mag bet, Ti ta ni ja, O te lo,
Ri ~ard Tre }i, Ger tru da, Fal staf.
Svi ovi li ko vi sre {}e se u pred-
 sta vi „Vi li je va go zba”, ko ja se
pri pre ma u A ka dem skom po zo ri -
{tu SKC-a, a ~i ja pre mi je ra je za-
 ka za na za pe tak, 17. ok to bra, na sce -
ni PMF-a.

A u tor ove pa ro di~ no vo dviq ske
ko me di je ka rak te ra sa je de wem,
pi je wem i u bi ja wem je dram ski pi -
sac Mla den Po po vi} („San po -

sled we Vi qe mo ve no }i” ili „Vi -
li je va me na ̀ e ri ja”), a a dap ta ci ju
i re ̀ i ju pred sta ve pot pi su je Mi -
ro slav P e tro vi}.

U iz mi {qe nom i o tu |e nom sve -
vre men skom vr tlo gu pro sto ra vo -
di se ne pre sta na bor ba iz me |u
kra qe va i prin ~e va, vla da ra i
pot ~i we nih, vla sti i po je din ca,
iz me |u cr nog i be log, iz me |u do bra
i zla.

Mag bet je vi tez kra qa Ri ~ar da
ko ji spre ma za ve ru sa kra qem Kla -
u di jem i kra qi com Ger tru dom da u -
bi ju Ha mle ta, ko ji sa svo jim slu gom
Fal sta fom be ̀ i na Ki par kod O -
te la i De zde mo ne, a sve to je za me -
{a no i za mu }e no vi le wa ci ma i vi -

la ma, O be ro nom i Ti ta ni jom iz ko-
 ma da „S an l et we n o }i”.

U o voj an sambl pred sta vi i gra -
ju Ko sta din Sto ja di nov, Pa vle Ta -
si}, Ni na Ne deq ko vi} Ste va no -
vi}, Ste fan Pa vlo vi}, Dra ga na
Mi le ti}, Mar ko Ma rin ko vi},
Dra ga na Pe ro vi}, Dra go qub Di m-
i tri je vi}, Mi le na Jo vi}, Mar ko
Ra do je vi}, Ni ko li na Bo jo vi} i
Ne ve na P a vlo vi}. 

A u to ri sce no fra fi je su Da vid
@iv ko vi} i Ne ma wa Ig wa to vi},
kom po zi tor je \or |e ]ir ko vi},
mu zi~ ki su per vi zo ri su Ka ta ri na
La za re vi} i La zar Ja gli ~i}, dok je
za iz ra du ko sti ma za du ̀ e na Ma r-
i ja G a vri lo vi}.

A KA DEM SKO P O ZO RI [TE 

U sko ro Vi li je va g o zba

Kwi ̀ na k i {a
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Тешке последице рата, си-
ромаштво и велики број 
сирочади међу ученицима 

обележили су неколико првих 
послератних година у раду Гим-
назије. У марту 1919. у Гимназији 
је било 233 ђака чији су родитељи 
погинули или умрли током рата 
и још 228 ђака, који су били си-
ромашног стања, што је заједно 
чинило 36,02 посто укупног броја 
ученика. Обично је признавано 
да бар пет процената ученика 
преживљава тако што послужује 
по кућама (42–50 ученика), али 
је тај број повремено растао и до 
десет посто.

Изасланици на матурским ис-
питима реално су запажали стање 
ученичког здравља и анализирали 
узроке који доводе до неразвије-
ности тела и духа ( „Због недовољ-
не исхране и рђавих станова фи-
зичка развијеност код већег броја 
ученика је доста слаба. Духовна 
развијеност је осредња“; „знатан 
број ученика станује у станови-
ма који су у погледу хигијенском 
веома рђави“; „има доста учени-
ка који станују по околним мес-
тима“).

Три године касније слика је би-
ла готово иста: „...пада у очи ви-
сина раста, али у исти мах и онај 
хабитус врло неутешан: висок 
раст, повијена плећа, угнут груд-
ни кош, јака мршавост, боја лица 
нездрава“...

Изасланик Никола Ракић запа-
зио је да су ученици сиромашно 
одевени. Сматрао је да на ово 
утичу неповољан положај сеоског 
живља, слаба и недовољна исхра-
на ученика са села, а нарочито то 
што по неколико ученика станује 
у нездравој соби. У погледу вас-
питања запажено је код највећег 
броја „одсуство најмањег појмања 
учтивости“. Око 105 ученика је 
становало по околним селима 

(1930/31), што је представљало 
једну десетину њиховог броја.

Због великог укупног броја уче-
ника, формирана су одељења која 
су имала и по 60 ученика. По про-
цени министровог изасланика Ни-
коле Ракића, у школи је постоја-
ло девет учионица које у погледу 
смештаја, кубатуре и осветљења 
представљају стварну и сталну 
опасност по здравље ученика и 
наставника.

Директор Ћурчић тражио је од 
разредних старешина да обрате 
нарочиту пажњу на ученике који 
болују од плућних болести, да би 
се изоловали од осталих ученика. 
Најчешће болести код ученика би-
ле су туберкулоза, шарлах, тифус, 
грип и дифтерија, које су добрим 
делом биле повезане са нездравим 
животним условима.

 ■ Ђачка трпеза

Пред почетак рада 1919. године 
министар просвете Љубомир Да-
видовић је 28. јануара наредио да 
се у споразуму са општинским и 
окружним властима установи ђач-
ка трпеза. Да би се то покренуло, 
директор се обратио за помоћ Ок-
ружном одбору. Министарство је 
16. априла 1919. послало расписе 
о уређењу и правилима за пријем 
у ђачку трпезу, а три дана касније, 
19. априла, обавестило је Прву 
гимназију да је Министарство 
финансија пристало да отвори 
кредит од 6.000 динара за ђачку 
трпезу.

Трпеза је мењала локације, а 
у њеном раду су посебан удео 
имали управник и магационер, 
изабрани међу наставницима, 
али није одмах заживела, иако 
је за њено постојање било пу-
но разлога. Већ у октобру 1920. 
Наставнички савет је укинуо тр-
пезу, јер није било просторија ни 
особља за њен рад.

У јесен 1928. приликом систе-
матског прегледа запажено је да 
су деца услед слабе хране „мр-
шава, бледа и жлездичава и вео-
ма често са плућним катарима и 
стомачно цревним оболењима“. 
Школски одбор и Дом народног 
здравља обезбедили су сваког 
јутра по 0,2 литра млека и 100 
грама хлеба за 86 основаца. Ос-
нивањем друштва „Шоља млека“ 
оно се укључује у ову акцију, па је 
почетком 1932. доручак и ручак 
добијало 160 ученика.

Од 1. новембра 1929. године 76 
сиромашних гимназијалаца до-
бијало је свакодневно бесплатан 
доручак: шољу млека са парчетом 
хлеба, о трошку Школске полик-
линике. За ту сврху је иницирано 
оснивање добротворног друштва 
„Шоља млека“, 14. јануара 1930. 
Школска поликлиника је устано-
вила своју ђачку трпезу у којој су 
бесплатан ручак добијали сиро-
машни ученици свих крагујевач-
ких школа. Њен опстанак помаган 
је прилозима грађана и установа, 
а налазила се под патронатом 
краљице Марије и краљевића Ан-
дреја.

У корист ђачке трпезе је 18. 
јануара 1930. године приређен 
заједнички концерт свих средњих 
и основних школа у Крагујевцу...

Ђачка трпеза Школске полик-
линике почела је рад на дан своје 
славе Св. Андреја Првозваног, 13. 
децембра 1932. године. У њој је 
бесплатан доручак добијало око 
190 ђака свих школа у Крагује-
вцу. Да би се скупили прилози за 
ђачку трпезу, коју је организовао 
Дом здравља, млађи наставници 
и наставнице Гимназије су 14. 
марта 1933. ишли кроз одређене 
улице и прикупљали прилог. Том 
приликом су сви наставници град-
ских школа скупили укупно 7.608 
динара.

Прилоге за ђачку трпезу да-
ли су школске 1932/33: краљица 
Марија Карађорђевић (2.500 ди-
нара), Краљевска банска управа 
(8.000), Општина града Крагује-
вца (10.000), Мушка реална гим-
назија (2.500 динара), Управа Об-
ласног одбора „Јадранске страже“ 
(1.100 динара), Друштво „Потпо-
ра“ (500), Француско-српски клуб 
(200), Женско друштво (200), 
многи учитељи, трговци и други 
грађани. Чист приход са светоса-
вске прославе 1938. у износу од 
1.019,50 динара предат је Дому 
народног здравља за ђачку трпезу.

 ■ Екскурзије и излети

Васпитна, научна и забавно-
поучна улога екскурзија била је 
усклађена са потребама ученика 
за здравом природном средином 
и важношћу кретања. Њихова 
структура може се сагледавати 
из бројних школских извештаја. 
Ако за основу узмемо појединач-
ни наставни предмет, екскурзије 
су претежно биле: а) географске, 

б) јестаственичке (природњач-
ке), в) историјске, г) геолошке, д) 
комбиноване.

Најчешће су организоване 
комбиноване екскурзије које су 
садржале по неколико циљева, 
везаних за више наставних пред-
мета. По свом трајању могу се 
поделити на краће излете (полу-
дневни и дневни) и екскурзије у 
трајању од два и више дана. Од-
редишта излета била су везана 
за подручје у ближем окружењу 
Крагујевца, пре свега занимљива 
села (Петровац, Доња Сабанта, 
Жежељ) Један део излетничких 
активности обављан је и у граду, 
посебно у Војнотехничком заводу.

Дводневне екскурзије су и даље 
остајале везане за шумадијско 
поднебље. У априлу 1921. ишло се 
до Рековца, док је јестаственичка 
екскурзија седмог разреда, са 
циљем минерaлошких и геолош-
ких посматрања на терену имала 
трасу Крагујевац–Црни врх–ма-
настир Јошаница–Јагодина–Кра-
гујевац.

Пројектовање и вођење екс-
курзија било је препуштено нас-
тавницима школе. У првих неко-
лико година то су били Сретен 
Петровић, Милутин Петковић, 
Милан Антоновић, Димитрије 
Савовић, Стеван Јовановић, Пе-
тар Стокић, Драгомир Марковић, 
Драгољуб Зекавица, Алекса Весе-
линовић,.

На основу правила о ученич-
ким екскурзијама средњих шко-
ла, донетих 13. јуна 1921. године, 
Наставнички савет је 3. децембра 
1921. изабрао одбор за извођење 
пројектованих екскурзија, који су 
чинили директор (Т. М. Бошко-
вић) и професори географије, 
историје и биологије – Илија 
Павловић, М. Антоновић, Стеван 
Јовановић и Л. Пантелић. 

Да би се поправило понашање 
ученика у верским објектима, 
Министарство просвете је 10. 
октобра 1922. тражило од на-
ставника да скрену пажњу уче-
ницима да приликом екскурзија 
„не режу своје име на фрескама 
наших манастира“. Ако до то-
га дође, запрећено је забраном 
посета манастирима.  Одбор је 
изнео своје предлоге, који су ус-
војени на седници Наставничког 
савета 27. марта 1922. године. 1) 
Крагујевац – Рековац – Каленић 
– Крушевац – Крагујевац (нас-

Пре 36 година: 12. октобра 1978. от-
ворена је спортска хала „Језеро“. Грађена 
је као  вишенаменска градска дворана, по 
пројекту архитекте Верољуба Атанасије-
вића, а пројектант конструкције био је 
инжењер Томислав Мишулић. Лоцирана 
је на уласку у градско језгро, у оквиру 
Спортско-рекреативног центра „Језеро“. 

Поред арене са трибинама за 4.000 гле-
далаца, изграђен је мотел са пословним 
просторијама. То је прва дворана у Кра-
гујевцу у којој су се одржавала такмичења 
у рукомету, кошарци, боксу и осталим ма-
лим спортовима. У хали се организују за-
бавне, политичке и културне манифеста-
ције. Осамдесетих година у хали „Језеро“  

радила је и попу-
ларна дискотека.

Пре 118 годи-
на:  1896. годи-
не штампана је 
најстарија раз-
гледница  Крагује-
вца. Разгледница 
представља па-
нораму града и 
штампана је у ти-
пографској серији 
српских градова у 
штампарији Са-
муела Хоровица 
у Београду. Издао 
ју је београдски 

књижар Вели-
мир Валожић. 
Р а з г л е д н и ц а 
припада хомо-
литографској 
серији, а цртеж 
Крагуjевца, са 
украсним окви-
ром и вињетом 
од стандардних 
типографских 
декоративних 
елемената, ве-
роватно је ра-
дио Владимир 
Тителбах, по-
знати илустра-
тор с краја 19. 
века.

Разгледнице 
о Крагујевцу до 1914. издају београдска 
Књижарница „Рајковић и Ћурковић“, 
књижар Моша Коен, Краљевско-српска 
државна књижара Неше Н. Стојановића и 
крагујевачки издавачи, међу којима фото-
граф Љубиша Ђонић, књижар-дуванџија 

Илија Ђ. Анастасијевић, државни књижар 
Војислав Спалајковић. Коришћени су мо-
тиви: Главна улица, Милошев венац, хотел 
„Таково“, Горњи парк, Стара црква, Нова 
црква и друго. Разгледнице су биле у боји, 
једном тону или црно-беле.

ПРВА КРАГУЈЕВАЧКА ГИМНАЗИЈА У КУЛТУРНОМ И ДРУШТВЕНОМ ЖИВОТУ ГРАДА ИЗМЕЂУ ДВА РАТА (30)

Прилог за ђачку исхрану дала и 
краљица Марија

тавници С. Стевановић, Г. Годић 
и М. Антоновић); 2) Крагујевац 
– Ћуприја – Сењски рудник – Ћу-
прија – Крагујевац (Л. Пантелић, 
Д. Бакић и М. Милошевић); Обе 
би биле изведене током ускр-
шњих празника. Трећа, најоп-
сежнија, седмодневна, извела 
би се по престанку предавања и 
имала би следећу дневну марш-
руту: Крагујевац – Параћин (ноћ-
ним возом) – Бољевац (дневним 
возом) –Подгорац – Злот (пре-
ноћиште); Злот – Брестовачка 
бања – Бор (преноћиште); Бор – 
Рготина – Вражогрнац – Зајечар 
(преноћиште); Зајечар (одмор 
и преноћиште); Зајечар – Врш-
ка чука – Зајечар (преноћиште); 
Зајечар – Прахово – Радујевац 
(возом) – Ђердап – Смедерево 
(лађом) – Крагујевац (дневним 
возом). За њено извођење били су 
задужени професори С. Јовано-
вић и Л. Пантелић.

Када је одобрен пројекат екс-
курзије Душана Павловића за 
Дубровник, издато му је из школ-
ског фонда хиљаду динара за не-
надане потребе, с обавезом да их 
врати по повратку. На ту велику 
екскурзију (Крагујевац–Београд–
Сарајево–Мостар–Дубровник–
Ужице–Лајковац–Крагујевац) 
пошло се 23. априла 1924. годи-
не. Пре тога Павловић је тражио 
од директора да интервенише код 
Министарства просвете за помоћ 
сиромашним ученицима који би 
хтели да иду у екскурзију и у исто 
време да реши и то да ли наста-
вници имају право на хонорар.

Директор Милан М. Петро-
вић је 6. априла 1924. упутио 
Министарству просвете молбу 
за новчану помоћ сиромашним 
ученицима и другу суму за хо-
норар осморици наставника за 
12 дана. Није пропустио прилику 
да се пожали на неравноправан 
третман своје школе у одобра-
вању кредита за екскурзију:„Част 
ми је напоменути и то да до сада 
овој гимназији ни по једном тре-
бовању није отворен кредит за 
екскурзију, иако је ово једна од 
највећих гимназија, док се дру-
гим мањим школама (као нпр. II 
Крагујевачка Гимназија) у овом 
погледу више излазило на сусрет. 
Гимназији је 12. априла 1924. 
одобрена екскурзија и одређена 
помоћ од 4.000 динара.

Наставиће се
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Пише Владимир Јагличић

ТОЛИКО пута се на примеру својих 
пријатеља официра осведочавао у 
каприциозну свеуништиву распојаса-

ност удатих злоћки. Један од њих је, после 
серије таквих догађаја, дошао у канцела-
рију и просвирао себи метак кроз уста, из 
службеног пиштоља. Другог је, расејаног и 
необазривог, на смрт ударио ауто, испред 
касарне. Трећем се распрсло срце, што од 
набреклог стомака и високог притиска, што 
због жене, распусне и немилосрде канџија-
ре којој је све што је имала било мало - и 
није се зауставила док њен муж није постао 
балон у којем је срце прснуло и крв ударила 
на уста. Четврти је чекао да синови одрасту, 
а онда се развео и почео да живи са неком 
распуштеницом. Синови су га се одрекли, 
стали су, наравно, на страну мајке, али и 
она и он знају да је дочекао, после тридесет 
година мучења, да доживи десетак година 
мира, јер га је нова жена држала као мало 
воде на длану. Због добре пензије, наравно, 
коју је ускратио бившој жени. Свака жена 
воли сигурност. А сваки човек воли да га 
жена због нечега воли. Макар и због пара. 
Пети се од жене отпадио на имање у селу: 
тамо гаји руже, има диван врт. А недавно је 
засадио и шљивар. Гаји, разуме се, и пчеле. 
Жени је оставио не само стан, него и читав 
град. Она презире блато и земљу, и мрзи до 
подне саму себе, а од подне читав свет, јер 
нише не може да шиканира мужа.

И, ето, то сам слушао од великог ратног 
хероја и чувара границе. Стекао сам утисак 
да је овде побегао од жене, како би у рату, а 
на миру, чувао успомену на убијену ћерку. 
Тај рат је за њега одавно био некаква про-
ширена породична ствар. Потпуно лично 
питање, за које се обучавао у касарнама и 
на војној академији, на теренима и полиго-
нима. Дошло је време да покаже свету шта 
је научио, да командује градом и брани гра-
ницу од нападача. Мислим да није веровао 
у победу, колико у лично превладавање 
општељудског пораза. То је некаква свако-
дневна борба, са све већом дозом улагања 
себе у ништа.

Лично питање, двобој. А општа кретања 
су некакав ток са којим учесник у бици не-
ма суштинску везу. Он мора да наметне се-
бе хуци сваког надолазећег таласа. И он је 
то чинио, сваког дана, док су људи око њега 
гинули, док су се зграде рушиле. Нешто у 
њему живело је и даље, он је нешто зидао у 
спаљеном ваздуху, од ваздуха самог. И гле 
- претварао у материју присуства, можда и 
опстанка. Примећивао сам да не чини на-
гле покрете. То је његову причу, мада одав-
но нисам знао о чему тачно говори, чинило 
уверљивом и опасном. Тај човек никуда и 
никад није журио, знајући да ноћ, понекад, 
уме бити бескрајна.

ГОВОРИО је да га је у рат исплатила 
женина клетва. Она га је, повремено, 
клела, нарочито у време беспарице. 

Наравно, није требало да се уда за њега, 
имала је бољих прилика. Није требало да 
оде из Београда у места његовог службо-
вања и да се потуца по различитим босан-
ским, македонским и црногорским вароши-
цама. Све би то, у једном загрцнутом даху, 
измешаном са псовкама и клетвама. прес-
кочила и враћала се у младост када га није 
познавала и кад јој се све чинило лакшим. 
Преко двадесет година заједничког живо-
та прешла би као да су непостојећи трен, а 
онда би досула варницу најружнијих жеља 
о његовој будућности: да добије неизлечи-
ву болест, да се отрује, да га стигне Божија 
клетва, да падне од можданог удара и сурва 
се у сопствен понор.

Говoрио је да је овде остао сам против 
свих - против Шиптара, против Америка-
наца, против читавог света који нишани и 
жели да га убије, против властите команде 
која такође жели да га смакне, јер је про-
дала Косово Американцима, против војни-
ка којима је доста ратовања и који беже са 
попришта, против камена и тла земље која 
више није наша, али да му најтеже пада што 
ратује против сопствене породице која га 
никада није разумела и која не може да га 
разуме, јер сваки његов војнички успех ви-
ди као нови сопствен пораз

А, ипак, говорио је, 
још увек дишем и све 
док дишем, морам да 
носим ово тело и уни-
форму на њему, као 
да су срасли. То није 
питање части, то је 
одавно питање нагона, 
а можда и инертног 
докрајчавања онога 
што је започето и не 
може се преусмерити. 
У овом граду, на ивици 
света, заробљен је свет. 
У овом човеку, на иви-
ци понора, заробљено 
је човечанство.

Али, он уопште није 
говорио о свету и чо-
вечанству. Говорио је о 
томе да га се сопствена 
жена гадила, али да то 
није за њега ништа но-
во јер се и он сам оду-
век гадио сваког другог 
бића, сваког додира, чак и покушаја кон-
такта. Говорио је да пати од свих мушких 
болести, почев од простате до трњења у но-
гама и надимања, које су ноћу узроковале 
облаке гаса у спаваоници. Његова жена би 
га истеривала из собе да спава у предсобљу, 
како би могла да дише пуним плућима. 
Вређала га је најгорим могућим именима 
које познаје српски језик, називала га на-
казом, и моралном и физичком, никад не 
увиђајући да и сама стари и претвара се у 
лешину, придиковала му је за сваки суви-
шни килограм, зато што је ћелавио, или 
морао на свака два до три сата у клозет, да 
мокри, због набубриле простате коју није 
могао да излечи.

Хиљаде пута је морао да чује њено 
вајкање да је у младости пропустила много 
боље прилике и да се покајала што се удала 
за њега. Те придике су слушала и његова де-
ца, срећом огуглала, нису обраћала пажњу, 
то је за њих било нешто као кућни биоскоп. 
Уосталом, он је више од пола године прово-
дио на терену и тада би се жена свађала са 
децом и кукала на њега у његовом одсуству. 
Гадила се и ручкова, гадила се да увуче 
веш у машину и да га простре по жици, а 
смислом живљења је сматрала повремене 
годишњице и женска окупљања у кафани, 
када би се све жене напиле, подигле руке, 
ломиле флаше и певале у глас најгоре ка-
фанске песме, или суботњи излазак, опет 
са колегиницама или другарицама, који би 
се завршили у длаку исто. Сутрадан, после 
ноћног изласка, била би дупло грузнија и 
тежа, али бар није чантрала, него би читав 
дан проводила на каучу, полубудна, полу-
мртва, тешко дишући и говорећи како ће 
умрети. 

ДА ЛИ САМ добро разумео: он је бра-
нио државу која се распада, а све 
време је говорио о породици која се 

није распала, све док ју је он бранио, како 
је и колико могао. Али, и држава и поро-
дица су се распадале. Он је имао илузију 
да је породицу очувао, све док нису дошли 
муџахедини и убили му ћерку, оставивши 
јој срам самоубиства на терету душе.

Сада, све су илузије докончане – разуме 
се, и син и супруга су још увек тамо, негде, 
можда безбедни, можда на мети, он то не 
зна, али ипак се један свемир срушио. Један 
се свемир увек сруши кад смрт гази преко 
реда, као да бира за човека највећи могући 
бол. Овај човек изван бола више није могао 
да изађе. Али, он је и даље бранио оно што 
се не може бранити и у томе је успевао. Као 
да је неко начео рану, а он забио нож до 
краја и оголио кост, само да би се уверио да 
та кост постоји; а док она постоји, постојаће 
и месо. То што је месо крвавило, њему није 
сметало. Тачније, није дозвољавао да се ви-
ди колико смета здравоме покрету.

А можда је сва та прича о личним не-
вољама само некаква маскерада. Његов 
израз лица одавао је умор. Није говорио, 
шаптао је, и једва сам успевао да скупим 
смисао онога што би рекао. Мислим да је 
све време говорио за себе и због тога је ова 
бесмислена исповест имала смисла. То ме 
је плашило: шта ће рећи онда када ми се 

истински буде обратио, преставши да сво-
ди своје личне рачуне? Одговори шуштање 
завесе, на отвореном прозору. У соби изне-
нада захладне.

Он рече нешто што нисам најбоље раз-
умео - да су људи проклето слични, али да 
смо ми резултат неке непознате жртве. У 
нас није уложен само напор да се у родницу 
штрцне довољан број сперматозоида, него 
и један сувишак љубави, али да тај сувишак 
може да се поколеба, или да га се онај који 
га је удахнуо одрекне. Онда настају тачке 
супротстављених светова, али оне су за-
чете у истоветној тачци слагања, било да 
потврђују или поричу оваква стајалишта. 
То порицање је увек тама. Ноћ као да му је 
давала за право.

И како су само ти људи лукави, рекао је. 
Не мислим на то да су другачије вере, или 
обичаја, иако су њихови обичаји нека врста 
заостанка за еволуцијом људског друштва. 
Замислите те зидове које подижу око кућа, 
као да су утврде, иза којих се одиграва не-
позната епопеја суровости над укућанима, 
над женама и децом. Хајде да то занемари-
мо. Да занемаримо зарове којима забрађују 
лица својих кћери, или игле којима се боду 
њихови дервиши. Нека све то иде дођавола.

Али, они имају рефлексе животиња. Људ-
ска бића, али неодмакла далеко до статуса 
животиње. Ако је један од њих сам у гоми-
ли, можеш на хлеб да га месиш. Али, ако их 
је двојица, истог тренутка постају држава за 
себе у коју више не можеш да уђеш. Кад су 
већина - тешко мањини! Тако се понашају 
и пацови. И свиње. Истог момента почиње 
ширење, као експанзија отровне материје 
која се не да зауставити. Заузимају прос-
тор, одузимају време, уништавају успоме-
не, затиру човека, породицу, напокон и на-
род. Њихов кунећи наталитет је у директној 
служби најгорих расних теорија за које је 
Хитлер мало дете.

А и такве људе, јер они су, ипак, људи, 
морали смо прихватити. Морали смо да 
заволимо њихову шикану, претњу, њихове 
све шире поседе који су задирали у сваку 
туђу кућу Морали смо да заволимо њихова 
силовања. Њихова набадања на флашу. Њи-
хова вађења органа на телу живога човека. 
Никада животињска свест тих људи није 
схватила да то, у ствари, чине себи сами-
ма. Да то чине свету у којем живе, ширећи 
безгранично, поље битке. Јер, поље битке 
одавно није Косово. Поље битке није више 
ни у нама самима. Поље битке је све што 
је постојало, све што постоји, и све што ће 
постојати.

ЧОВЕЧАНСТВО миленијумима до-
грађује слику о једном човеку, оном 
истом кога убијају други људи. То 

са српским и шиптарским питањем нема 
никакву везу. На позорници су се проме-
нили глумци, и то је све. Али, шта је онда 
решење? Решење је да решења нема без 
трагедије. Решење је мој пиштољ и метак у 
мом пиштољу. Али, када ћу да загризем цев 
свог пиштоња, то је питање моје слободе и 
њу нико нема право да ми одузме.

Говорио је о томе да њега чувају наору-
жани Шиптари, домороци, јер у њих најви-

ше има поверења. Они су схватили, неки 
од њих барем, да им је лојалнији од сваког 
другог Шиптара. Они га чувају. Да су то 
схватили наши руководиоци, могли би да 
одрже Косово во вјеки вјекова. Шиптари су 
схватили нешто најважније, а то је - вер-
ност. Чему? Или коме? То је потпуно небит-
но. И ја разумех да сав напор овог човека 
иде из његове унутрашње борбе која се пре-
лива у спољни свет, тамо га плави и натапа 
неким чудовишним болом, али и љубављу. 
Да се из љубави према свету једино могу и 
чинити надљудске, можда и нељудске, ства-
ри. Равнодушан човек не предузима ништа, 
а љубав покреће ствари и дела, не питајући 
за цену.

Он је успео оно што читави тимови пре-
говарача никада неће успети - саживео 
се с народом који му се подчинио, при-
хватио његову муку и начинио слободну 
територију којом се управља по етичким 
и четничким законима. Тог трена схватих 
колики сам уљез. Једино нисам знао да ли 
сам уљез осуђен на смрт. Допустио ми је да 
схватим ужас који ме надвисује као да ће се 
сваког трена на мене обрушити.

ОДЈЕДНОМ схватих да он овде говори, 
пред случајником, нешто што можда 
никада и никоме није говорио. И да 

речено не може и не сме да напусти ову 
просторију. Зашто? То нисам могао да доку-
чим. Али сам претпостављао да ми овакве, 
можда небитне и глупе, али ипак страшне 
тајне говори неко ко би ме најрадије убио, 
али да то одлаже, јер можда и неће беспо-
требно да прља руке на некоме ко једва да 
је ишта схватио, па и то у најгорем тренут-
ку свог живота.

- Ја сам само возач - прошаптах престра-
вљено и не знам да ли ме чуо.

Али чуо ме, јесте. Јер је одсутно гле-
дајући преко мене у хотелски зид исписан 
безобразним графитима попут “Овде сам 
туцао Јелку”, или “Још једна рецка”, или 
томе слично, са нацртаним пенисима и 
вагинама у ерекцији, или са упразно упи-
саним именима и надимцима оних који су 
овде спавали, ко зна када, и о чијем трошку, 
рекао, тихо и непорециво:

- Па и они су само возачи...
Нисам, неколико тренутака, знао о коме 

говори.
- И они само довезу машине, истоваре 

свој товар, побију пола града и возе натраг, 
у базу. Сви само раде свој посао и то тако 
да се цивилизација темељи на заједничком 
људском животињству. Утоварују, истова-
рују, довозе, одвозе, секу трбух, ваде срца 
и јетре, продају их болницама, закопавају 
мртве, слушају урлике живих и рањених, 
гледају преко нишана, запињу орозе, јур-
цају безглаво тамо и амо, стоје у редовима 
за порције, хлеб или кромпир, тргују хаши-
шом и хероином, а све то, и све њих - неко 
превози. Један велики, страшан, светски и 
космички, возач. Питање је кад ће тај неко 
престати да вози, да испоручује, утоварује, 
истоварује, сече, вади, јурца. Кад ће тај 
светски Фанђо, већ једном, одустати? Или 
се бар запитати: а зашто ја? Зашто баш ја? 
Или - зашто и ја?

Само возач
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Sa bo lom u  d u {i o pra {ta mo se  od  na  {eg v o qe nog 

Ve li mi ra M la di }e vi }a
1939 – 2014.

Dra gi na{ Ve qo, bio si ne iz mer no po {ten, vre dan i ve dar ~o vek. Ne se bi~ -
no si pru ̀ ao mno go qu ba vi i do bro te, bio si na {a po dr {ka i sna ga. Hva la
ti na sve mu {to si nam pru ̀ io. Ne do sta ja }e{ nam za u vek.

Sa hra na je o ba vqe na u ~e tvr tak 2. ok to bra 2014. go di ne na Va ro {kom gro bqu.

Tvo ji na j mi li ji

Ve li mir M la di }e vi}
1939 - 2014.

Dra gi de ko, po no sni smo {to smo te i ma li, a tu ̀ ni {to smo te iz gu bi li. 
Tvo je sr  ce k u ca }e u  vek sa  n a ma.

Tvoj u nuk Ste fan i 
u nu ka M a ri ja

SE ]A WE

Da na 10. ok to bra 2014. go di ne na vr {a va se 40 go di na
od pr e ra ne smr  ti na  {eg oc a

\e ki} S pa se ni ja S ti pe
1974 – 2014.

S q u ba vqu, po no som i  tu  gom ~u  va mo u  spo me nu na  na  {eg o ca.

We go va d e ca: 
}er ka B i qa na i  si n M i ro slav sa  po ro di ca ma

Pro {lo je go di nu da na od ka da ne ma na {eg dra -
gog

@eq ka M a ri }a
2013 – 2014.

Ne do sta je{...
Za sve {to pro {lo je i sve {to do la zi...
Ne do sta je{...

Tvo ji na j mi li ji   

U su bo tu, 11. ok to bra 2014. go di ne, u 11 sa ti, da -
va }e mo {e sto me se~ ni po men na Bo zman gro bqu

Ma ri ji M i li} 
1941 – 2014.

Tvo ja qu bav, do bro ta, o smeh i da qe nas gre je i sna -
`i za sve {to vre me do no si...

Tvo ji na j mi li ji

SE ]A WE

Pro {lo je 40 go di na ka ko me |u na -
ma n i je na  {a v o qe na ma  ma

Ru ̀ i ca 
Sre} ko vi}

8. 10. 1974 – 8. 10. 2014.

Za u vek hva la za raz u me va we i ne se bi~ nu qu bav ko ju si nam pru -
`a la.

^u va ju u  sr  cu i  mi  sli ma u  spo me nu na  v o qe nu 
maj ku i  ba  ku:

Bra ca, S a {a, Q i qa na, A  lek san dar, Jo va na, 
Hri sti na, Sen ka i Mi la     

Po sled wi po zdrav dra gom pri ja te qu, hu ma ni sti, pa tri-
 o ti, d o bro tvo ru

Ju go sla vu J o va no vi }u 
Ju gi

a dvo katu

Po ro di ca N i ke zi} 

Mali oglasi

PRO DA JEM u la zna hra s-
to va vra ta 1,5x2,40. Po vo-
q no. Tel. 382-421, 065-
6903368.
MA TE MA TI KA, me ha ni -
ka, fi zi ka – svi uz ra sti.
^a so vi u to ku {kol ske go-
 di ne. Stu den ti (ko lo kvi -
ju mi i ja nu ar -2015.). Tel:
034-360-202, 063-77-11-
002, Ar sic. har sic@gma -
il.com
O GLA [A VAM ne va ̀ e -
}om go di {wu a u to bu sku
kar tu broj 069623, na ime
Ban ko vi} D ra gan.



28 КРАГУЈЕВАЧКЕ Четвртак, 9. октобар 2014. www.kragujevacke.rs

Разонода
ЗУ

М
М

ил
ош

 И
гњ

ат
ов

ић

Zapalio se autobus javnog
gradskog prevoza, na sre}u 
izgoreo je – samo on

Vaqa se pomu~iti da bi se ova daska polomila

U muzeju je sve 
muzejsko

E, nema niko
mla|i
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Горан Миленковић

ВИЦОТЕКА

Ri zik

Raz go va ra ju d ve p la vu {e.
- Je li ta~ no da je za `e ne u

~e tr de se tim go di na ma ri zi~ -
na tr ud no }a –  p i ta j ed na.

- Na rav no da je ste, u ~e tr de -
se tim go di na ma bio je Dru gi
svet ski r at.

Me re we

Bo sa nac i Cr no go rac do bi li
za da tak da iz me re vi si nu ban-
 de re.

- Ja ti se ne smem pe ti da je
me rim –  k a ̀ e C r no go rac.

- Ne smem ni ja – uz vra ti Bo -
sa nac. – [ta }e mo da ra di -
mo?

- Aj de da je od se ~e mo, pa  }e -
mo je on da la ko iz me ri ti –
pred lo ̀ i C r no go rac.

Na to }e Bo sa nac:
- Ka ko, bo lan, tre ba da me r-

i mo v i si nu, a  n e d u ̀ i nu.

Za go net ka

Do sa |u ju se dva po li caj ca i je -
dan p i ta d ru gog:

- Aj de po go di {ta je ovo:
[u mom ide – ne {u {ka, vo dom
ide – ne br~ ka.

- A da to ni je za go net ka?

Ce ger

Na re |u je F a ta M u ji:
- U sta ni, u zmi u si si va~ i u -

si saj k u }u!
- Ma, aj de, Fa to, to je ̀ en ski

po sao.
- Do bro,u zmi on da ce ger i

idi na pi ja cu da ku pi{ {ta
nam tre ba da nas za ru ~ak.

- O pet mi, Fa to, da je{ ̀ en -
ski p o sao.

Fa ta ski ne sve sa se be, leg-
 ne na kre vet i drek ne:

- Aj de, o ba vi sad je dan mu -
{ki p o sao.

- Fa to, du {o, {to se od mah
qu ti{, daj mi taj ce ger.

Po slo vi ce

Ka ̀ e u  ~i te qi ca P e ri ci:
- Haj de re ci jed nu po slo vi -

cu.
- Bez a la ta ne ma za na ta – ka -

`e P e ri ca.
- Od li~ no, haj de re ci jo{

jed nu.
- Pa met nom je i jed na do s-

ta.

Ra si zam

Pi ta m a li C i ga ta  tu:
- Ta to, {ta je to de mo kra ti -

ja?
- To ti je si ne, kad svi be li

ra de, a mi se di mo i do bi ja mo
po mo} – ka ̀ e mu ta ta.

- Ta to, a zar to ove be le ne
ner vi ra?

- Ner vi ra ih, si ne, ali to je
ve} r a si zam.

Pa met ni ca

La ska mla di}
pla vu {i:

- Ti si naj -
lep {a, naj -
zgod ni ja de vo-
j ka ko ju sam u -
po znao, ~a -
rob na si .

Na to }e pla vu {a:
- Daj, ne ble be }i, ti bi sa mo

da me od ve de{ u kre vet.
- Opa, i pa met na si.

Karikatura Goran MILENKOVI]

SE KA A LEK SI], pe va ~i ca:
- Kod mu {ka ra ca i za zi vam po ̀ u du,

a za vist kod `e na.

ОД
ВА

Л
Е ZO RAN @IV KO VI],

pred sed nik No ve stran -
ke:

- Sva ka Vu ~i }e va
hit na kon fe ren ci ja za
no vi na re iz gle da kao
da se la je iz le ̀ e }eg
sta va s ka u ~a te ra pe u ta,

a ne iz po zi ci je pr vog
~o ve ka srp ske po li ti ke.

MI LI CA TO DO RO VI], pe -
va ~i ca:

- Ka da se u Sr bi ji ma lo raz-
 go li ti{ za po tre be {ou bi zni -
sa, to se sma tra gre hom, a ni ko
ne vi di ho li vud ske zve zde ko je
ot kri va ju a tri bu te. Ja ni sam u
pr vi plan sta vi la gu zu i no ge,
sa mo sam ih ma lo po ka za la.

MIR KA 
VA SI QE VI], 
glu mi ca, su  pru ga
fud ba le ra 
Vu ja di na S a vi }a:
- A ko u  lo ga 
zah te va, ne li  bim 
se da se ski nem 
na ga. Pa, i moj 
mu` ski da dres 
po sle 
u tak mi ce.

MI LU TIN MI MA KA RA XI], glu mac:
- Ni sam ja po od lu ci ne ̀ e wa, ja sam pro -

sto sa da ne o ̀ e wen, a da li }u i da qe bi ti
- to ne znam.

LE PA B RE NA, pe va ~i ca:
- Ni sam u ra di la si li ko ne, sa mo

sam se u de bqa la ne kih {est ki lo -
gra ma, ko ji su se do bro ras po re -
di li, o ti {li su na pra vo me sto.

VE LI MIR I LI], mi ni star bez
port fe qa:

- Mo gu mno go vi {e da pru ̀ im na sa -
na ci ji {te te na sta le zbog po pla va, ali
ne `e lim sam da se na me }em.

VE SNA VU KE LI] VEN DI, pe -
va ~i ca:

- Ni ko la Te sla je sam se be 
u {tro jio.

BO BAN BAJ KO VI],
gol man bel gij skog Lir sa:

- Da bih bra nio za Lirs
mo rao sam da na u ~im pet-
 na est en gle skih re ~i –
left, rajt, vo~ jor bek i
sli~ no.
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DA i gra Rad ni~ kog ne mo ̀ e da
do ne se ni {ta do bro, po ka zi va le
su i u tak mi ce do sa da, ali su sret
sa e ki pom Ra da na “^i ka Da ~i”,
pro {le su bo te, “za ce men ti rao” je
ta kav u ti sak. Po raz od 3:0 ne sa -
mo da je re zul tat ski vi sok, ve} je
i pr a vi od  raz sna  ga na  te re nu.

Jed no stav no, kra gu je va~ ki su-
 per li ga{ je bio “ma wi od ma ko vog
zr na” u o vom du e lu. Ne or ga ni zo -
van, ne mo }an… je di no sa `e qom
za po be dom ko ja ni je i ma la ni ka -
kvog u  te me qe wa u  we go voj i  gri.

Sla bo iz da we u pr vom po lu vre -
me nu, u zro ko va lo je vo| stvo go sti -
ju, ko je im je, u 27. mi nu tu, do neo
A lek san dar Si mi}. Br za ak ci ja
“gra |e vi na ra” ot po ~e la je po sle
sla bo is pu ca ne lop te gol ma na
@ar ka Tri fu no vi }a, na kon ~e ga
je u rav no tri po te za po stig nut
gol.

I pak, mo ̀ da bi sve bi lo dru ga -
~i je da je So ti ro vi}, u ret kom na-

NI@E L I GE

Srp ska li ga „Za pad“, 8. ko lo:

Lo zni ca - Ru dar (K) 1:0, Bu du} no-

st Kru {ik - Zvi`d 0:2, Po be da Be -

lo {e vac - Ka ra |or |e (T) 0:0, Je din -

stvo (Ub) - Ja se ni ca 1911 1:0, Se-

 men dria 1924 - Po let (Q) 2:0, [u -

ma di ja (A) - Slo ga (P) 0:0, @e le z-

ni ~ar - [u ma di ja 1903, Jo {a ni ca

- B a ne n i je i  gra no.

Ta be la: Lo zni ca 21, Bu du} nost

Kru {ik 17, Je din stvo (Ub) 17, Ru -

dar (K) 16, [u ma di ja 1903 13,

Zvi`d 12, Slo ga (P) 11, Se men dria

1924 11, @e le zni ~ar 10, Po be da

Be lo {e vac 9, Po let (Q) 9, [u ma -

di ja (A) 9, Ba ne 6, Ja se ni ca 1911 6,

Ka ra |or |e ( T) 4 , J o {a ni ca 4  b o da.

9. ko lo: [u ma di ja 1903 - Jo {a -

ni ca (ne de qa, 11.00), Zvi`d - Po -

be da Be lo {e vac (ne de qa, 14.30),

Ba ne - Lo zni ca, Slo ga (P) - @e le -

zni ~ar, Po let (Q) - [u ma di ja (A),

Ja se ni ca 1911 - Se men dria 1924,

Ka ra |or |e (T) - Je din stvo (Ub), Ru -

dar (K) - Bu du} nost Kru {ik.

Zo na „Mo ra va“, 8. ko lo: Ta ko vo -

Sla vi ja 1:0, Mo kra Go ra - Ru dar

(Br) 6:2, Par ti zan (C) - Trep ~a

2:0, O mla di nac - Dra ga ~e vo 0:2, Tu -

tin - Bra }a Vu ko vi} 2:1, Me ta lac

- Ru dar (B) 4:0, Or lo vac - Slo bo da

(^) 1:0, Po let (T) - Vo do ja ̀ a 2:1.

Ta be la: Po let (T) 17, Mo kra Go -

ra 16, Tu tin 16, Or lo vac 15, Slo-

 bo da (^) 14, Sla vi ja 13, Trep ~a 12,

O mla di nac 11, Me ta lac 10, Ta ko -

vo 10, Dra ga ~e vo 10, Bra }a Vu ko vi}

9, Par ti zan (C) 9, Vo do ja ̀ a 8, Ru -

dar (Br) 6, Ru dar (B) 1 bod.

9. ko lo: Vo do ja ̀ a - Ta ko vo, Ru dar

(Br) - Par ti zan (C), Vo do ja ̀ a - Mo -

kra Go ra (ne de qa, 14.30), Slo bo da (^)

- Po let (T), Ru dar (B) - Or lo vac,

Bra }a Vu ko vi} - Me ta lac, Dra ga ~e -

vo - Tu tin, Trep ~a - O mla di nac.

Pr va grad ska li ga, 8. ko lo: Ja d-

ran - Slo ga (D) 3:0, Vi no gra di DB -

Bu du} nost 2:1, Ar se nal - Ko lo ni ja

0:1, [u ma di nac - Bo rac (D) 2:0,

Mar {i} - Ko ri }a ni 1:1, Se qak MP

- Slo bo da (G) 0:2, Su {i ca - Je din -

stvo (P) 0:1, Mla dost - ]a va 1:3.

Ta be la: Ar se nal 21, Ja dran 18,

Ko lo ni ja 17, Slo ga (D) 16, Bu du} -

nost 13, Mla dost 13, ]a va 13, Je -

din stvo (P) 13, Mar {i} 12, Bo rac

(D) 10, [u ma di nac 8, Slo bo da (G)

8, Ko ri }a ni 7, Vi no gra di DB 7, Su -

{i ca 3, Se qak (MP) 2 bo da.

9. ko lo: ]a va - Vi no gra di DB,

Slo ga (D) - Mla dost, Slo bo da (G) -

Su {i ca, Bo rac (D) - Mar {i} (su -

bo ta, 15.00), Bu du} nost - Ar se nal,

Je din stvo (P) - Ja dran, Ko ri }a ni -

Se qak (MP), Ko lo ni ja - [u ma di -

nac ( ne de qa, 1 5.00).

Dru ga grad ska li ga, 7. ko lo: Ko -

{ut wak - Sr bi ja 2:2, 21. ok to bar -

Slo ga (L) 3:4, Se qak (C) - Za sta va

4:3, Ku tlo vo - [u ma di ja 1934 1:2,

Kre me nac - Bo tu we 2:2, Haj duk - A -

zbest 3:1, Mla dost Te fe ri~ - Ba -

gre mar 3:3, [u ma ri ce 2008 -

@e ̀ eq 3 :2.

8. ko lo: Ba gre mar - Bo tu we 2:2,

A zbest - Kre me nac 4:3, @e ̀ eq - Ha-

j duk 1:3, Slo ga (L) - [u ma ri ce

2008 1:4, Za sta va - Ku tlo vo 1:0,

Sr bi ja - Se qak (C) 2:1, Mla dost

Te fe ri~ - Ko {ut wak 1:0, [u ma di -

ja 1934 - 21. ok to bar 3:1.

Ta be la: Sr bi ja 22, Se qak (C) 17,

Za sta va 15, [u ma ri ce 2008 15, 21.

ok to bar 14, Ko {ut wak 14, A zbest

13, Ba gre mar 12, [u ma di ja 1934

11, Ku tlo vo 10, Haj duk 10, Slo ga

(L) 10, Kre me nac 8, @e ̀ eq 4, Mla-

 dost Te fe ri~ 4, Bo tu we 2 bo da.

9. ko lo: [u ma ri ce 2008 - [u ma -

di ja 1934 (su bo ta, 15.00), Ko {ut -

wak - Ba gre mar, Se qak (C) - Mla do-

st Te fe ri~, Ku tlo vo - Sr bi ja, 21.

ok to bar - Za sta va, Haj duk - Slo ga

(L), Kre me nac - @e ̀ eq, Bo tu we -

A zbest ( ne de qa, 1 5.00).

Tre }a grad ska li ga, 3. ko lo: Di-

 vo stin - \u ri se lac 6:0, Stu de nac -

Bo rac (NM) 3:1. Slo bod na je bi la

Ve li ka S u gu bi na.

Ta be la: Di vo stin 9, Stu de nac 3,

Bo rac (NM) 3, \u ri se lac 3, Ve li -

ka S u gu bi na 0  b o do va.

4. ko lo (ne de qa, 15.00): \u ri se -

lac - Stu de nac, Ve li ka Su gu bi na -

Di vo stin. Slo bo dan je Bo rac (NM).

KUP FSGKG

Fi na le u pro le }e
PO LU FI NAL NIM su sre ti ma

Ku pa na te ri to ri ji Fud bal skog
sa ve za gra da Kra gu jev ca pa la je za-
 ve sa na o vo go di {wi deo tak mi ~e -
wa. Fi nal ni du el, pre ma in fo-
r ma ci ja ma iz grad ske ku }e fud ba -
la, od i gra }e se na pro le }e 2015.
go di ne.

Za taj me~ kva li fi ko va le su se
e ki pe Po be de Be lo {e vac, po sle
tri jum fa na svom te re nu nad Ar-
 se na lom od 2:0 i Vo do ja ̀ e, ko ja je
u Gro {ni ci bi la bo qa od Mar {i -
}a sa 2:1.

M. M.

od li~ no u po slio vr sni Je li}. U -
pra vo a si stent dru gog go la, bio je
stre lac tre }eg, pet na e stak mi nu -
ta ka sni je. On je gla vom ve {to pr-
o sle dio lop tu u gol na u ba ci va we
Mi lo {a M ar ko vi }a.

Dvo ne deq na pa u za zbog o ba ve za
re pre zen ta ci je, do bro }e do }i da
se u Rad ni~ kom do ne se od lu ka {ta
i ka ko da qe. O vaj put, ja sno je, vo -
di di rekt no u rang ni ̀ e.

V. U. K.

 pa du do ma }i na ko ji je o be }a vao,
ka da je u 14. mi nu tu gla vom sa pe-
 ter ca pro pu stio ko lo sal nu pri-
 li ku da za tre se mre ̀ u Be o gra |a -
na, u  pra vo t o u  ~i nio. A li, n i je.

U na stav ku su “cr ve ni” ne {to
o tvo re ni je kre nu li ka go lu ri va -
la, stvo ri li ne ko li ko {an si cen-
 tar {u te vi ma, ali i gra gla vom
ni je im do ne la re a li za ci ju. To je
u 71. mi nu tu ve {to ka znio Vla di -
mir Ro di}, po {to ga je iz kon tre

SUPER LIGA

8. KOLO: Radni~ki 1923 - Rad 0:3,
Vojvodina - Novi Pazar 1:0, OFK•Beo-
grad - Dowi Srem 4:0, Jagodina - Borac
2:0, Radni~ki (N) - ^ukari~ki 2:1, Cr-
vena zvezda - Vo`dovac 2:2, Spartak -
Napredak 0:0, Mladost - Partizan 1:2.

Partizan 7 7 0 0 23:50 21
Vojvodina 8 7 0 1 18:60 21
Crvena zvezda 8 6 2 0 11:20 20
OFK•Beograd 7 4 2 1 13:80 14
Spartak 8 4 2 2 7:60 14
^ukari~ki 8 3 3 2 12:90 12
Dowi Srem 8 3 2 3 5:11 11 
Novi Pazar 8 3 1 4 10:90 10
Rad 8 3 1 4 13:14 10
Mladost 8 3 1 4 9:11 10 
Borac 8 2 2 4 6:80 8 
Jagodina 8 2 2 4 9:14 8
Radni~ki (N) 8 2 0 6 7:15 6
Napredak 8 0 4 4 4:10 4
Vo`dovac 8 1 1 6 6:16 4
Radni~ki 1923 8 1 1 6 1:11 4

9. KOLO (18. oktobra): ^ukari~ki -
Radni~ki 1923, Vo`dovac - Jagodina,
Borac - Vojvodina, Rad - OFK•Beograd,
Novi Pazar - Spartak, Napredak - Rad-
ni~ki (N), Dowi Srem - Mladost, Par-
tizan - Crvena zvezda.

 B O D I  B I L D I N G

POSLE NADMETAWA U BORU

O lim pi ja se
o pet zla  ti

NA Me mo ri ja lu „No vi ca Pa u qi ~i}“ u
Bo ru, tak mi ~a ri kra gu je va~ ke O lim pi je o -
svo ji li su  ~a k se  dam o d li~ ja.

Pet zlat nih pri pa lo je: Bran ki Jo va no -
vi} (bo di bil ding), Ta ma ri Bog da no vi}
(bi ki ni fit nes), Mi lo ra du Po wa vi }u
(kla sik bo di bild nig), Ne boj {i Boj ~ov -
skom (po lu te {ka) i Ro ber tu Ja ko vqe vi }u
(te {ka), dok su do sre br nih me da qa sti gli
Mi li ca Ka li ni} (bi ki ni fit nes) i A lek -
san dar Pe tra {e vi} (kla sik bo di bil ding).

Fi nal na pro ve ra for me pred stav ni ka
O lim pi je pred na stup na Pr ven stvu Sr bi -
je u Be o gra du, 25. ok to bra, bi }e vi kend pre
to ga, u  B r~ kom.

V. U. K.

KRA GU JE VAC - Sta di on: “^i ka Da ~a”. Gle da la ca: 500. Su di ja: I li ja

Br dar (No vi Sad). Strel ci: A lek san dar Si mi} u 27, Vla di mir Ro di} u

73. i Pe tar Je li} u 87. mi nu tu za Rad. @uti kar ton: ]u lum (Rad ni~ ki

1923), Mi lo {e vi}, R a du no vi} (R ad).

RAD NI^ KI 1923: Tri fu no vi}, Ter zi}, Kr ne ta, Jo vi}, R ni}, ]u lum,

Vu sqa nin (od 62. Po qa nec), Ti o do ro vi} (od 71. S. Ko va ~e vi}), @iv ko vi}

(od 46. Pe  ro vi}), A r si}, S o ti ro vi}.

RAD: Ra du no vi}, Ras po po vi}, Mar ko vi}, \u ri}, Ma ra{, Mi lo {e vi},

Gwa ti}, Si mi} (od 73. Ba ji}), Pe ro vi} (od 81. Mi li sa vqe vi}), Je li}, Ve -

se li no vi} (od  6 4. R o di}).

F U D  B A L

RAD NI^ KI 1923 - RAD 0:3

Sli ka i  pr i li ka

PR VA LI GA - @

U tri da na dva
i za zo va

U TAK MI CU o smog ko la Su per
li ge za da me, fud ba ler ke Tri jum -
fa od i gra le su ju ~e u Bad wev cu
pro tiv no vo sad ske Voj vo di ne, a
ve} za vi kend na pro gra mu je no vo
ko lo.

Kra gu jev ~an ke }e ta da od me ri -
ti sna ge sa jo{ jed nom ve li kom
fud bal skom `en skom e ki pom -
Na pret kom u  K ru {ev cu.

S. M. S.

DRUGA LIGA - @

Ma ri na pr e su di la
IN TE RE SANT NA i kva li tet na

u tak mi ca vi |e na je u ~e tvr tom ko -
lu Dru ge li ge, gru pe Za pad za da -
me, u ko joj su se pro {le ne de qe na
i gra li {tu “Bu baw”, sa sta le dve
kra gu je va~ ke e ki pe - no vo for mi -
ra ni klub [u ma di ja 1903 i Una
for tu na.

“Pla vo-be le” su po ve le go lom
Ma ri ce Ko sti} u 10. mi nu tu u tak-
 mi ce, da bi “for tu na {i ce” za
sve ga tri mi nu ta po rav na le re -
zul tat, pre ko Sa ne le Veq ko vi}.
Sve do kra ja su sre ta vo di la se
rav no prav na bor ba, i tek u fi ni -
{u “pre lo mi la” je Ma ri na \or -
|e vi}, za no va tri bo da no vaj li je
u o vom ran gu tak mi ~e wa - [u ma -
di je 1903.

O vog vi ken da i gra se pe to ko lo.
[u ma di ja go stu je e ki pi U ̀ i ca,
dok }e Una for tu na do ~e ka ti [a-
p ~an ke.

S. M. S.

OD B E KVAL CA N I
TRA GA

Klu pa i de…
DE BAKL

do ̀ i vqen u
du e lu sa be -
o grad skim
Ra dom, o sim
to ga {to je
R a d  n i ~  k i
sa da po sled -
we pla si ra -
ni tim Su-
per li ge, i -
mao je za po sle di cu i o stav ku {e -
fa stru~ nog {ta ba Dra go qu ba Be-
 kval ca. Lo gi~ nu, ali to li ko eks -
pre snu da se ~ak ni je po ja vio na u -
o bi ~a je noj kon fe ren ci ji za {ta-
m pu p o sle u  tak mi ce.

Sa da se na ga |a ko }e bi ti we gov
na sled nik na klu pi “cr ve nih”, a
je dan od o nih na ko je “ti pu ju” je
ne ka da {wi stra teg Kra gu jev ~a na,
Vla do ̂ a pqi}, ~i ji je rad ov de za -
pam }en po pla sma nu e lit ni rang.

V. U. K.

KUP S R BI JE

Ja go din ci merka za
~e tvrt fi na le

U TAK MI CE o smi ne fi na la Ku pa Sr bi je i gra }e se 29. ok to bra, a
`re bom je od lu ~e no da }e Rad ni~ ki put do ~e tvrt fi na la tra ̀ i ti na
svom te re nu, pr o tiv e  ki pe J a go di ne.

I na ~e, u o smi ni fi na la i gra se je dan du el, i u ko li ko se po bed nik ne
do bi je po sle r e gu lar nog t o ka, od  mah se  pr i stu pa i z vo |e wu p e na la.

O sta li pa ro vi su: Spar tak - Pro le ter (NS), OFK Be o grad - ^u ka ri~ -
ki, Par ti zan - Slo ga (PM), Me ta lac (GM) - Vo ̀ do vac, Voj vo di na - Slo-
 bo da P o int, R ad - C r ve na z ve zda i  R ad ni~ ki N i{ -  I n |i ja.

V. U. K.
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NIKAKVA POSETA - PORAZ “CRVENIH” SLABO KO VIDEO

MILICA KALINI] I TAMARA BOGDANOVI]

^APQI] GLAVNI
KANDIDAT
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(@) NA  I SA
- R AD NI^ KI 21:29
(11:14)

Ni {lij ke
ne do ra sle

BEZ ve }ih pro ble ma ru ko me ta -
{i ce Rad ni~ kog do ne le su bo do ve
i sa dru gog o vo se zon skog su per li -
ga {kog go sto va wa. Na i me, pro {le
sre de, u za o sta loj u tak mi ci pr vog
ko la, ne mo} na u du e lu sa {am pi -
o nom bi la je e ki pa ni{ke Na i se,
koja se od rivala branila koliko
je mogla, ipak nedovoqno - 29:21
(14:11).

A s ob zi rom da se kraj wi re zul -
tat mo gao pred vi de ti i pre samog
po ~et ka du e la, tre ner Kra gu jev -
~an ki A lek san dar Ra do sa vqe vi}
is ko ri stio je ovu pri li ku i {an -
su tokom ve}eg dela susreta pru -
`io i gra ~i ca ma sa ina~e ma wom
mi nu ta ̀ om. To se ni je pre vi {e
od ra zi lo na i gru “ti gri ca”, odno-
sno zamene su dostojno odigrale,
te je re zul tat o stao u do me nu o ~e -
ki va nog.

V. U. K.

 vo pla si ra nog u Su per li gi i
pret po sled weg ti ma na ta be li e -
lit nog r an ga. 

To je bi lo u o~ qi vo i na te re nu
ha le “Je ze ro”. Sem po ~et nog vo| -
stva od 1:0, Svi lajn ~an ke ni su i -
ma le vi {e ~i me da se po hva le.
Sve vre me su tr pe le “tor tu ru” do -
ma }i na, ko ji je svo je sna ge pri -
li~ no “pra vil no” ras po re dio, pa
je pr vo po lu vre me o kon ~ao sa o -
sam go lo va vi {ka - 17:9, dok je u
na stav ku bi lo 11 go lo va ra zli ke
za “ti gri ce” - 17:6, {to je u u kup -
nom zbi ru da lo ko na ~an re zul tat -
34:15.

O pet je re a li za tor ski bi la ra-
s po lo ̀ e na od li~ na An |e la Ja wu -
{e vi}, stre lac de vet po go da ka,
dok je na na {em go lu po ko zna ko -
ji put bli sta la Jo va na Ri so vi}, sa
ne ve ro vat ne 24 o d bra ne.

Za dve ne de qe Rad ni~ ki go stu je
e ki pi Ju ni o ra u Be o gra du, a pa u za
je na sta la u sled re pre zen ta tiv -
nih ak tiv no sti se lek ci je Sr bi je
to kom EHF ne de qe, u ~e mu }e u ~e -
stvo va ti i pet ~la ni ca kra gu je -
va~ kog sa  sta va.

V. U. K.

gle su u go stiv {i i me wa ki we iz
Svi lajn ca - 34:15. Ni {ta ne o bi~ -
no, s ob zi rom da je to bio du el pr-

TRE ]U po be du u i sto to li ko od -
i gra nih pr ven stve nih u tak mi ca,
ru ko me ta {i ce Rad ni~ kog po sti -

KRA GU JE VAC - Ha la: “Je ze -

ro”. Gle da la ca: 300. Su di je: Ko-

 pri vi ca (Ni{), Mi lo {e vi}

(Le sko vac). Sed mer ci: Rad ni~ -

ki 4/4. Is kqu ~e wa: Rad ni~ ki

4, R ad ni~ ki (S) 16 m i nu ta.

RAD NI^ KI: Pri jo vi} 3, Ta -

ni} 3, Ste pa no vi} 5, Ra do sa -

vqe vi} 1, ̂ a i ro vi} 4, Mi lo {e-

 vi}, Ni {a vi}, To {o vi}, Ba la}

1, Sta ni sa vqe vi} 1, Ri so vi},

Du ki} 4, Da ni lo vi} 3, Ja wu {e -

vi} 9.

RAD NI^ KI (S): Pe tri ~e -

vi}, Pa qo{ 3, Va si}, E. [a ro -

wi} 1, V. [a ro wi} 1, Ra do va -

novi} 1, Pi li po vi}, Je zdi mi -

ro vi}, Mi loj ko vi}, Si mi} 7, ]o -

si}, Ko stre {e vi}, Ra do sa vqe vi},

Mak si mo vi} 2.

SUPER LIGA (@)

3. KOLO: Radni~ki (K) - Radni~ki
(S) 34:15, Proleter - Crvena zvezda
41:31, Minakva - @elezni~ar 26:19, Me-
dicinar - Jagodina 30:40, Kikinda -
Kwaz Milo{ 21:24, Naisa - Junior
30:27.

Radni~ki (K) 3 3 0 0 85:57 6
Minakva 3 2 1 0 85:72 5
Jagodina 3 2 0 1 90:77 4
Kikinda 3 2 0 1 76:64 4
Kwaz Milo{ 3 2 0 1 81:80 4
Naisa 3 2 0 1 74:78 4
Junior 3 1 1 1 88:83 3
Medicinar 3 1 0 2 104:96 2
Proleter 3 1 0 2 97:99 2
@elezni~ar 3 1 0 2 73:83 2
Radni~ki (S) 3 0 0 3 62:88 0
Crvena zvezda 3 0 0 3 076:114 0

4. KOLO (18. oktobra): Junior - Ra-
dni~ki (K), @elezni~ar - Naisa, Cr-
vena zvezda - Minakva, Kwaz Milo{ -
Proleter, Jagodina - Radni~ki (S), Me-
dicinar - Kikinda.

SEHA LIGA 

5. KOLO: Me{kov - Radni~ki 29:28,
Vardar - Zagreb 32:29, Vojvodina - Meta-
lurg (22. oktobra), Vesrem - Nekse 36:18
Tatran - Borac 42:20.

Vesprem 6 6 0 0 197:13918
Vardar 6 5 0 1 171:14515
Tatran 6 4 0 2 187:16312
Zagreb 5 3 0 2 143:128 9
Me{kov 4 3 0 1 117:110 9
Metalurg 4 2 0 2 111:110 6
Radni~ki 5 1 1 3 126:144 4
Nekse 6 1 0 5 139:182 3
Vojvodina 5 0 1 4 118:147 1
Borac 5 0 0 5 125:166 0

6. KOLO: Vardar - Radni~ki (22. ok-
tobra), Nekse - Tatran, Borac - Vojvod-
ina (ju~e). Zagreb - Metalurg i Vesprem
- Me{kov igra se 5. novembra.

STRE QA [TVO

Tre }i, ali u
gru pi

RE PRE ZEN TA CI JA Sr bi je
u di sci pli ni pu {ka, u ~i jem
sa sta vu je bio i mla di kra gu -
je va~ ki stre lac Ste van Jo va -
no vi}, o svo ji la je tre }e me s-
to u dru goj gru pi, na fi nal -
nom tur ni ru Li ge mla dih E -
vro pe, ko ji je pro {le ne de qe
o dr ̀ an u  S me de re vu.

U pr vom ko lu Sr bi ja je sa -
vla da la A u stri ju re zul ta tom
20:4, a {est po e na svom ti mu
do neo je Ste van Jo va no vi},
ko ji je bio bo qi od Mi ha e la
Kli ma na. U dru gom ko lu na -
{a re pre zen ta ci ja, u ~i jem
sa sta vu ni je bio Jo va no vi},
po ra ̀ e na je od Ma |ar ske sa
15:9, da bi i u po sled woj run -
di mla di “or lo vi” bi li po -
ra ̀ e ni, i to od se lek ci je
Ru si je - 18:6. Pro tiv nik na -
{em Ste va nu Jo va no vi }u bi -
la je mla da E ka ta ri na Par -
{u ko va, ko ja mu ni je do zvo li -
la ni je dan po en.

S. M. S.

O D  B O J K A

OK RADNI^KI

Gigi u ~ast
PO osmi put Odbojka{ki klub Rad-

ni~ki organizovao je Memorijalni tu-
rnir „Aleksandar Gigovi}“, u se}awe
na jednog od najboqih kragujeva~kih od-
bojka{a, preminulog na pripremama
reprezentacije u Ivawici.

Prvog dana veliko iznena|ewe pri-
redio je jedini u~esnik prvoliga{, OK
Ni{, savladav{i doma}ina turnira sa
3:1. U drugom polufinalu kraqeva~ka Ribnica maksimalnim rezul-
tatom pobedila Mladi radnik iz Po`arevca. 

U ponedeqak, u borbi za tre}e mesto doma}in je izgubio i od Mladog
radnika, sada u taj-breku, a finalni me~ Ribnica - Ni{ pripao je
kraqeva~kom sastavu - 3:1. 

@OK K RA GUJ

Lokalni d er bi pr ipao K ra gu ju
DVA ̀ en ska kra gu je va~ ka klu ba od i gra li su u ne de qu kon trol ni me~,

je dan od po sled wih pred start se zo ne. Po be du nad pr vo li ga {em Rad -
ni~ kim iz vo je va le su de voj ke Kra gu ja, od ove go di ne ~la ni ce e lit nog
ran ga sr p ske o d boj ke. R e zul tat j e b io 3 :2.

Na{ su per li ga{ da nas bi tre ba lo da se sa sta ne sa Ta ko vom iz Gor weg
Mi la nov ca, a za su bot wi pla ni ra ni tre ning ter min jo{ u vek se tra ̀ i
po go dan r i val.

PR VA LI GA

Start crvenih iz Sta ni sla va

DRU GI po kva li te tu od boj ka {ki rang Sr bi ji, Pr va li ga, tak mi ~e we
u se zo ni 2014/15. go di ni po ~i we pred sto je }eg vi ken da. Kra gu je vac ima
jed nog pred stav ni ka i to u kon ku ren ci ji de vo ja ka, e ki pu Rad ni~ kog, ko -
ja }e na su bot woj u ver ti ri, od 19 sa ti, u sa li O snov ne {ko le „Sta ni -
slav S rem ~e vi}“ d o ~e ka ti C r no ko su i z K o sje ri }a.

Tim “cr ve nih” je jo{ u vek u for mi ra wu i jo{ u vek ne kom ple tan. Do -
sa da {wi tre ner Mir ko Ri sto vi} pre u zeo je mu {ku e ki pu, na we go vom
me stu je Mi lo van Tur ni}, pa se, u zev {i u ob zir i te {ku fi nan sij sku
si tu a ci ju, u  o  voj g o di ni o  ~e ku je b or ba z a o p sta nak.

O sta li pa ro vi pr vog ko la su: Zre wa nin - Ta ko vo (Gor wi Mi la no vac),
Ja go di na - Klek, Je din stvo (U ̀ i ce) - Va qe vo, Fu tog - I ton Srem (Srem -
ska M i tro vi ca) i  E  ko no mac ( Kra qe vo) -  B e o grad.

M. M.

@EN SKA L I GA

Po tvr da
vrednosti

ZA vi kend se u Kra qe vu i gra
po sled wi tur nir gru pe „Jug“ {a-
m pi o na ta Sr bi je za `e ne. Do ma -
}in su Kra qev ske Kru ne, a u ~e st-
vu ju jo{ kra gu je va~ ke Di vqe Ma-
~ ke, So ko li ce iz O bre nov ca i be -
o grad ske V u ~i ce.

Na {e de voj ke ve} su o bez be di le
u ~e {}e na fi nal nom tur ni ru {e-
st naj bo qih e ki pa ko ji se i gra kr-
a jem ok  to bra.

JUT L I GA

Za pr e sti`
TRE ]I tur nir gru pe „Jug 1“,

ko ji se o dr ̀ a va o vog vi ken da u ̂ a-
~ ku, ne ma ve li ki tak mi ~ar ski

zna ~aj jer su do ma }i An |e o ski
Rat ni ci i Di vqi Ve pro vi ve}
o bez be di li pla sman na faj nal-
siks.

Ta ko }e se tro me~, u ko me uz na -
pred na ve de ne u ~e stvu je i ve} „ot -
pi sa na“ e ki pa Pa stu va iz Po ̀ a-
 rev ca, i gra ti za pr vo me sto u gru -
pi, da kle za pre sti`.

JUNIORSKA LIGA

An |e li

od le pr {a li sa
bo do vi ma

SU SRET dva po sled wa {am pi o -
na Ju ni or ske li ge Sr bi je, o dr ̀ an
u o kvi ru gru pe „Jug“ u Kra gu jev cu,
pri pao je ^a ~a ni ma. An |e o ski
Rat ni ci bo do ve za pr vo me sto na
ta be li „iz vu kli“ su u pro du ̀ et ku,
a re zul tat po de o ni ca ma gla sio je
8:0, 6:14, 0:0, 0:0, 0:8, u kup no
14:22.

Ta ko su bra ni o ci ti tu le, Di -
vqi Ve pro vi, u svom pr vom na stu -
pu ove se zo ne do ̀ i ve li ne pri ja -
tan po raz. U tak mi ce tre }eg ko la
i gra ju se za 10 da na.

U pre o sta lom me ~u dru gog vi -
ken da Kra qev ske Kru ne su u Kra -
qe vu sa vla da le ja go din ske Cr ne
Ro go ve sa  24: 22. 

M. M.

A M E R I ^ K I  F U D  B A L

BREST - Dvo ra na: „Vik to ria

Brest”. Gle da la ca: 1.000. Su di je:

Go u sko i Rep kin (Be lo ru si ja). Sed-

 mer ci: Me {kov Brest 5/5, Rad ni~ -

ki 5/5. Is kqu ~e wa: Brest Me {kov

10, R ad ni~ ki 2 m i nu ta.

ME [KOV: Pe {i}, Ba bi ~ev 1,

Bo ̀ o vi} 1, Ma noj lo vi}, Ka mi {-

nik, [pi ler 3, Ni ku len kau, Stoj -

ko vi}, ^a ra {en ka, [u mak 4, Vu -

ki}, Ba ra nau 7, Ka ra ~i}, Raz gov 11,

[i lo vi{ 2, A stra {ap kin.

RAD NI^ KI: Ar si}, Pra li ca 5,

Pro da no vi} 2, Ja ni }i je vi}, Gu gle -

ta 1, Me du ri} 2, Pe tro vi}, Spa -

si} 2, Ra do va no vi} 2, Mi lin ~i},

To mi} 2, [mi gi} 1, Bo si} 6, Er va -

}a nin, R a ji ~e vi} 1, G r bo vi} 4.

AKO su ve} o sta li bez bod(ov)a
na go sto va wu u Be lo ru si ji, ru ko -
me ta {i Rad ni~ kog po ka za li su

do ma }i nu da }e, ka ko pr ven stvo
od mi ~e, bi ti tvrd o rah za sva kog
pro tiv ni ka u o vo go di {wem nad-
 me ta wu SE HA li ge. Na i me, Kra gu -
jev ~a ni su u du e lu sa e ki pom Me-
 {kov iz Bre sta, na kra ju, za o sta li
sve ga za gol - 28:29.

Do du {e, je su Be lo ru si sve vre -
me vo di li, ali je na{ tim bio u -
po ran, ni je se pre da vao, te je ~ak
na po lu vre me o ti {ao sa go lom vi -
{ka (16:15). I pak, vr lo br zo se to

pre o kre nu lo. Ve} u 47. mi nu tu bi -
lo je 26:20 za do ma }i na, ko ji su
bu kval no sta li na 29:23. Od ta da,
pa do kra ja du e la, “cr ve ni” su sm-
a wi va li pred nost, a sa zvu kom si -
re ne pri {li na sa mo gol maw ka.

Do 18. ok to bra ru ko me ta {i Ra-
d ni~ kog i ma }e pri li ku da se od -
mo re, a on da im, zbog tum ba wa ra-
s po re da, sle di su sret 12. ko la, u
ko me g o stu ju b a wa lu~ kom B or cu.

V. U. K.

ME [KOV - R AD NI^ KI 29:28

Sa dalekog puta praznog prtqaga

R U K O M E T

(@) RAD NI^ KI - RAD NI^ KI (S) 34:15

Kra gu jev ~an ke se i  gra le
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RUKOMETA[I GOTOVO JEDNAKO SA BELORUSIMA

SVILAJN^ANKE APSOLUTNO NEMO]NE

GIGA NIJE ZABORAVQEN
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СПОРТ

i srp ski pr vak, pre sve ga za hva -
`u ju }i po be di nad Lu pa ren se om,
ko ji je, uz to, sa vla dao i gr~ kog
pr va ka, tim A ti ne, re zul ta tom
3:1.

Ovo }e, i na ~e, bi ti {e sto u za -
stop no u ~e {}e Kra gu jev ~a na u e -
lit noj run di tak mi ~e wa Li ge {a-
m pi o na.

S. M. S.

Sad d o ma }a sc e na
PR VA pre pre ka u o vo go di {-

wim am bi ci ja ma kra gu je va~ kog E -
ko nom ca - Li ga {am pi o na, je pre-
 sko ~e na. “Stu den ti” idu u na red -
nu run du, pa se sa da o kre }u o ba ve -
za ma u  d o ma }em ta k mi ~e wu.

Danas }e E ko no mac tako odi-
grati zaostali susret sa Vinter
sportom u Ni{u, a za vikend gosti
tim iz istog grada, Kopernikus.

U na red nom pe ri o du, Kra gu jev -
~a ni }e od ra di ti i za o sta lu u tak -
mi cu tre }eg ko la, pro tiv ze mun -
skih M un go sa.

- ^u do. Pra vo ~u do de si lo se
ve ~e ras u ha li “Je ze ro”. Za i sta
~e sti tam svo jim mom ci ma ko ji su
po ka za li da, i a ko i ma mo znat no
pod mla |en sa stav ove se zo ne, mo -
gu da se no se sa naj bo qim e vrop -
skim e  ki pa ma.

Ovo je ve li ki u speh i je dva ~e -
ka mo ̀ reb, a sa svim nam je sve jed -
no ko ga }e mo do bi ti - ni je krio
ra dost po sle u tak mi ce ni pr vi
~o vek kra gu je va~ kih “stu de na ta”
Ve ro qub D u ga li}.

Ta ko }e u na red nu run du tak mi -
~e wa, iz kva li fi ka ci o ne, pe te
gru pe, en gle ski Ba ku ju naj ted ko ji
je za be le ̀ io sve tri po be de, sa -
vla dav {i i na{ E ko no mac sa 4:1,

sve ga dvo stru kog strel ca \a so na,
bi li fa vo ri ti, kra gu je va~ ki sa s-
tav je pr vi po veo pre ko De So u ze
u tre }em mi nu tu. O sam mi nu ta ka -
sni je \a son je iz jed na ~io, da bi i -
sti i gra ~i bi li glav ni ak te ri i u
na red na dva mi nu ta, ka da je De So -
u za po no vo do neo vo| stvo svom ti -
mu, a \a son u veo su sret u e gal -
2:2.

U na stav ku od li~ na i gra I ta -
li ja na i ne ko li ko iz u zet nih pri-
 li ka, ali sve po hva le i za od li~-
 nog gol ma na Ne ma wu Mom ~i lo vi -
}a. Na kra ju, i pak, sve je is pa lo
ka ko tre ba. Sre }a je o vo ga pu ta bi -
la na stra ni o nih ko ji su vi {e
`e le li po be du.

NAJ TE@E ali i naj sla |e, po ne -
kad je kom bi na ci ja za sre }u. Ta ko
bi se u krat ko mo gao o pi sa ti o vo -
go di {wi na stup E ko nom ca u Li gi
{am pi o na, ko ji je u po sled wim
se kun da ma od lu ~u ju }e u tak mi ce
za pro laz me |u 16 naj bo qih e ki pa,
po sti gao gol vre dan pla sma na u
sle de }u r un du.

Na se ma fo ru je bi lo dva de se -
tak se kun di do kra ja, “stu den ti”,
sve sni da ih sa mo po be da u du e lu
sa is ku snim I ta li ja ni ma, e ki -
pom Lu pa ren sea, vo di da qe, od lu -
~i li su se za tak ti ku “i gra~ u me -
sto gol ma na”. Sa mo {to su pre -
{li cen tar, lop tu, ko ju je vo dio
gol man Mom ~i lo vi}, pro sle dio
je do Bra zil ca Da ni je la De So u ze,
a o vaj je is ko sa sa le ve stra ne ras-
 pa lio le vi com u svom ma ni ru, i
na ra dost svih te ve ~e ri u ha li
“Je ze ro”, za tre sao mre ̀ u iza le |a
iz ne na |e nog Mi re li ja. Ra dost, e -
u fo ri ja, o du {e vqe we, jo{ ne ko -
li ko se kun di u ko ji ma su I ta li ja-
 ni na br zi nu po ku {a li da e ven tu -
al no ne {to u ra de i - kraj. E pi log,
Lu pa ren se ku }i, E ko no mac u na -
red nu r un du.

Ni su o ~e ki va li do ma }i i gra ~i
da }e na pra vi ti pod vig. Ali, ve -
ro va li su da to mo ̀ e da se de si.
I a ko su I ta li ja ni, ko ji su u svo-
 jim re do vi ma i ma li od li~ ne Ru -
be na, O no ri ja, Ma u ri si ja, a pre

PRVA FUTSAL LIGA

3. KOLO: Ekonomac - Mungosi (od-
lo`eno), Kopernikus - Vinter sport
6:5, Smederevo - Fontana 7:2, SAS - Ka-
l~a 2:4, Nova Pazova - Vrawe 3:3, Be~ej
- Novi Pazar 4:3.

Smederevo 3 3 0 0 12:50 9
Kopernikus 3 2 1 0 15:12 7
Be~ej 3 2 0 1 7:10 6
Vrawe 3 1 1 1 8:80 4
Nova Pazova 3 1 1 1 7:80 4
Kal~a 3 2 0 1 10:40 3
Ekonomac 1 1 0 0 4:00 3
SAS 3 1 0 2 9:10 3
Vinter sport 2 0 1 1 9:10 1
Mungosi 2 0 1 1 5:60 1
Fontana 3 0 1 2 6:15 1
Novi Pazar 3 0 0 3 9:13 0

4. KOLO: Ekonomac - Kopernikus,
Vinter sport - Smederevo, Mungosi -
Vrawe, Fontana - Be~ej, Novi Pazar -
SAS, Kal~a - Nova Pazova.

BI CI KLI ZAM

Je dan je
\ur |i}

I U O SMOJ, po sled woj tr -
ci ma un tin bajk Ku pa Sr bi je,
ko ja je vo ̀ e na pro {le ne de -
qe u So ko ba wi, tri jum fo vao
je kra gu je va~ ki bi ci kli sta
Bo jan \u r |i}.

\ur |i} je ta ko i ove se zo -
ne po tvr dio svo ju do mi na ci -
ju u pla nin skom bi ci kli zmu,
ko ja tra je ve} ~i ta vu de ce ni -
ju. To me u pri log ide i po da -
tak da je po be dio u se dam od
o sam tr  ka, k o li ko j e v o ̀ e no.

Ja na Jo lo vi} iz Ci klo ma -
ni je, bi la je naj bo qa u kon ku -
ren ci ji ju ni or ki, dok je u ka-
 te go ri ji ma ster sa, vo za ~a ve -
te ra na, po sto qe za u zeo trio
iz Kra gu jev ca - Mar ko Vu ji -
~i} i A lek san dar Ma ri} iz
Rad ni~ kog, i Zo ran @iv ko vi}
iz Ci  klo ma ni je.

S. M. S.

R VA WE

Pla ni ra na
po be da

DO pr ve je se we po be de r va -
~i Rad ni~ kog sti gli su u Va -
qe vu, gde su sa 7:1 sa vla da li
no vaj li ju u o vom ran gu tak -
mi ~e wa, e ki pu M la do sti.

Bi la je to u be dqi va pred-
 sta va, u ko joj je ceo tim Kra -
gu jev ~a na dao mak si mum i
za be le ̀ io pla ni ra nu po be du,
va ̀ nu za na sta vak tak mi ~e wa
i op sta nak u  e lit nom r an gu.

Ove su bo te, u o kvi ru tre -
}eg ko la Pr ve li ge, Rad ni~ ki
do ~e ku je tim Vi te za iz [ap -
ca. Me~ je na pro gra mu u ha -
li “Je ze ro”, od 15 sa ti.

S. M. S.

KU GLA WE

Po sle pa  u ze
- na  sta vak

ZBOG u ~e {}a srp skih e ki -
pa na e vrop skim tak mi ~e wi -
ma, pr ven stve no nad me ta we
ku gla {a je pa u ziralo, a nas-
tavqa se o vog v i ken da.

Ta ko }e kra gu je va~ ki pred-
 stav nik u Su per li gi, e ki pa
Vo do vo da, u o kvi ru ~e tvr tog
ko la go sto va ti e ki pi Ni{
pu ta, dok Pak pro met, u tak -
mi ~e wu Pr ve li ge Sr bi je gr-
u pe Cen tar, i gra pro tiv Ba-
 kra u  B o ru.

S. M. S.

BOKS

Kre nu la j e sen
DO MA ]IN {e stog, u vod nog

je se weg ko la [u ma dij ske li -
ge, u su bo tu je bio Bok ser ski
klub Go~ iz Vr wa~ ke Ba we. 

Na tur ni ru su na stu pi li
tak mi ~a ri dva kra gu je va~ ka
klu ba, Rad ni~ ki i KG, a bi-
 lans je po lo vi ~an. U dva me -
~a bok se ri grad skih ri va la
u kr sti li su ru ka vi ce. Me~
po lu te {ke ka te go ri je do bio
je ~lan Rad ni~ kog Ste fan Jo-
 va no vi} sa vla dav {i Jo vi cu
Le {wa ka, a re van {i rao se
Ste van Kr ni}, po be dom nad
Se ba sti ja nom An |el ko vi }em
u sred woj ka te go ri ji. Svoj
me~ iz gu bio je ~lan Rad ni~ -
kog I van Po po vi} u po lusre-
d woj k a te go ri ji.

Sle de }i „sa sta nak“ klu bo -
va o vog sa ve za je 19. ok to bra u
Pri je po qu.

M. M.

A T L E T I K A

DRU GI KRA GU JE VA^ KI P O LU MA RA TON

Dar ko za  se nio
kon ku ren ci ju

U NA PE TOM fi ni {u Dru gog kra gu je va~ kog po lu ma ra to na, na
sta zi du goj 21 ki lo me tar, sla vio je du go pru ga{ Rad ni~ kog Dar ko
@i va no vi} (1:12,56). On je ta ko nad ma {io ve li kog kon ku ren ta,
Sa {u Sto li }a iz la za re va~ ke Ko lu ba re, za ne pu nu se kun du - ta~ -
ni je 93 s to tin ke.

I na ~e, na ne deq noj tr ci, ko ja je o ku pi la oko 300 u ~e sni ka, kod
`e na j e po be di la S o wa S to li}, i s pred A ne S u bo ti}.

V. U. K.

K O [ A R K A

PR VA LI GA - @

Kre }e
pr ven stvo
da ma

PO SLE du ge pa u ze, o vog vi ken da kre }u
ko {ar ka {ki o kr {a ji da ma u Pr voj ̀ en skoj
li gi. Kao i la ne, e lit ni rang ~i ni }e 12 e -
ki pa. Po red kra gu je va~ kih ti mo va [u ma -
di je i Rad ni~ kog, to su: Vr {ac, Cr ve na zve-
 zda Ra di voj Ko ra} i Par ti zan iz Be o gra da,
no vo sad ska Voj vo di na, Vr bas, [a bac, Bor,
Spar tak i z S u bo ti ce i  S r bo bran.

Na star tu se zo ne, u o kvi ru pr vog ko la,
ko {ar ka {i ce Rad ni~ kog sa sta }e se sa Voj -
vo di nom u No vom Sa du, dok }e e ki pa [u m-
a di ja, u su bo tu, u ha li ‘Gor da na Bo go je vi}”,
u go sti ti no vaj li ju u o vom ran gu tak mi ~e -
wa, e  ki pu B o ra.

S. M. S.

V A T E R P O L O

PAR TI ZAN - R AD NI^ KI 4:8

Pro me na da

Ba wi com
BE O GRAD - Ba zen: “Ba wi ca”. Gle da la ca: 900.

Su di je: Fra nu lo vi} i Vla {i} (Hr vat ska). I -

gra~ vi {e: Par ti zan 10 (3), Rad ni~ ki 11 (2).

Re zul tat po  ~ e tvr ti na ma: 1:0, 0:2, 2:3, 1:3.

PAR TI ZAN: O sma no vi}, Gi len 1, A sa no vi},

La zi} 1, Su bo ti}, Re pa no vi}, Go gov, Jak {i} 2,

Ma noj lo vi}, Ta na sko vi}, Sto ja no vi}, Ra du lo -

vi}, Bra ko ~e vi}, R a do je vi}.

RAD NI^ KI: Ra di}, Traj ko vi} 2, Po po vi},

Mar ko vi} 1, Mi li ~i}, Bog da no vi}, ]i ri} 1,

To hoq, Vuk sa no vi} 1, De do vi}, ]uk 2, Pet ko vi}

1, @ i vo ji no vi}, J ok si mo vi}.

JE STE da su oba ti ma znat no o sla bqe na u
od no su na pro {lu se zo nu, ali je, i pak, Rad -
ni~ ki za dr ̀ ao pri mat u od no su na be o grad ski
Par ti zan. To je po ka zao i pre mi jer ni du el
Tri glav re gi o nal ne li ge, gru pe “A”, u ko me su
“cr ve ni”, go stu ju }i u pre sto ni ci, sa vla da li
“cr no-be le” sa  u  be dqi vih 8: 4.

A sve je po ~e lo iz u zet no o pre zno i - ne pre -
ci zno. Pr va ~e tvr ti na o kon ~a na je mi ni ma -
lim vo| stvom do ma }i na, ko me je to o bez be dio

Ni ko la Jak {i}, da bi do po lu vre me na Kra gu -
ej v~a ni, go lo vi ma Fi li pa Traj ko vi }a i A lek -
san dra ]i ri }a, pre o kre nu li skor i na od mor
o ti {li sa  pr ed no {}u od  2: 1.

U na stav ku su se ras pu ca la oba ti ma. I pak,
po sle e ga la na 3:3, Rad ni~ ki u po la mi nu ta
fi ni {a tre }e de o ni ce po sti ̀ e dva go la, pre -
ko Sr |a na Vuk sa no vi }a i Mar ka ]u ka, te u od -
lu ~u ju }u de o ni cu u la zi smi re no, sa re zul -
ta tom 5:3.

To je i u ti ca lo da po sled wih o sam mi nu ta
go sti is ko ri ste da u tvr de po be du, du pli rav -
{i r a zli ku u  o d no su n a P ar ti zan.

Ju ~e su “cr ve ni” do ~e ka li split ski PO[K,
dok u tre }em ko lu, sle de }e sre de, go stu ju Bu -
dvi. 

V. U. K.

O sta li r e zul ta ti:

U gru pi “A”, gde na stu pa i Rad ni~ ki,

pr vo k o lo z a vr {e no j e p o be da ma Pr i mor ja

(Ja dran Split 16:4), PO[K-a (Bu dva 11:8)

i Mla do sti (Bra nik 26:4), dok je u gru pi “B”

is hod b io s le de }i: Pri mo rac

- V oj vo di na 6 :6, J a dran (H N) -  M e dve {~ak

11:4, Mor nar - Jug 8:16, dok je Cr ve na zve zda

bi la s lo bod na.

F U T S A L

E KO NO MAC P RO [AO U  E  LI TNU RU NDU L I GE [ AM PI O NA

^u do zv a no D e S o u za

NA KRAJU - NEVI\ENA RADOST

GU@VA NA STARTU

@IVANOVI] VLADAO “SVOJIM” ULICAMA
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